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A többség szemüvegén.
B u d a p es t, január 2.

(v) Azt m ondják a korm ánypárt bölcsei, 
hogy a tegnap óta beállott sérelem nem 
érinti az alkotmányosság lényegét, további 
baj pedig nem lehet, merte ezen a pon
ton, amelyet a törvénytelen államház!.irtás 
jelez, meg lehet állapi, ip - .u iu ^ .
Az- nlhuluianyCiSsag lényege nem abban áll 
hogy van parlam ent, és van miniszteri fele
lősség, hanem  igenis abban és egyesegyedü 
abban, hogy pénz- és véradót törvényhozási 
megajánlás nélkül szedni nem lehet. Ahol 
az alkotmányosság rekvizitőriumából ez az 
egy kellék megvan, habár a többi biányzanék 
is, ött fogyatékos ugyan az alkotmányos 
szervezet, de megvan legalább a lényege. 
De ahol minden egyéb kellék megvan 
s éppen csak ez az egy hiányzik, olt 
az alkotmányosságnak csupán a látszata 
van meg, de nincs meg a lényege. Az 
sem igaz, bogy azon a ponton, ahová 
tegnap eljutottunk, meg lehet állani. Attól 
függ minden, énged-e az ellenzék. Ha lesze
rel rövid idő tudva , akkor persze lit'yre- 
zökken mindem, ,De ha a küzdelem eltart 
hónapokig, akkor a kormánynak, akarva nem 
akarva, tovább kelt mennie. Kimerülvén ai 
pénztári készletek, elő kell szednie a most' 
félretett adóprést. S elérkezvén a sorozás! 
ideje, el kell rendelnie az ujoncáililást. De 
még iit sem  állhat meg. Hanem minden 
ellenszegüléssel szem ben alkalmaznia keli az 
erőszakot; hatalmi eszközének kíméletlen 
igénybevételével a  törvénynyel szemben is foga
natot kell szerezni-- az állami szükségletekben 
jelentkező sürgős érdekeknek. Mivel adószol
gáltatás nőikül n n n  lehet kiadásokat fedezni 
s ujoncállitás nélkül nem lehet a véderőt 
kiegé zitciii, tehát exekválni kell majd a 
megfelelő korm ányrendeleteket minden áron, 
még vérontás árán is. Ami ma még csak ex- 
lex, az később a viszonyok kényszerítő nyo
mása alatt általános állanicsiiiyiiv
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T  A K C  A .

Az ember világa.
»  A Evdapeih Saplv e r e d e t i  tá r c á ja .  — 

Ir ta : f e s t i  Géza.

Az pgyik ember a nagy Óceánból merített 
’gy csöbörrel. Arrn vetődött egy másik és rámit- 
atva a tengerpartra helyezett edényre megkér- 
iezte, hogy mi van benne.

— Mi van tenne? — szól vissza amaz; — hát 
as Óceán vice.

. . . Ugyanígy belefér az ember világit is 
egy rövid tárca szűk kére éhe. Máskülönben
Íledig az ember világinak méreteihez képest si- 
any kis töredék ez a pontnyi Föld. melynek 

á'méróje mindössze circi 1700 ménfőid. Nagyon 
apró világ. Annyira kicsiny, hogy bolygojá- 
val együtt, mely 52 ezer mértfüldnyire 
van tólünk, eljárhatná icndes keringőjét a nap
nak belsejében kétszer mert ennek átmérője 206 
ezer ménfőid. Több mint n löld és hold közötti 
távolságnak négyszerese ; jut is, marad is.

Ez már valamivel különb distancia, mint a 
mi kis földünk átmérője. — Ámde, akit nagy tá
volságok gondolata boldogít, az képzelj" cl. hogy 
a Heszperidákon bolyong, és ha van olyan 
teleszkópja, mely megioldja a látóképességét úgy, 
bőgj- tekintete elhat idáig a Földre, akkor talán 
éppen Julius Cézár meggyilkoltatásánál: lesz a 
szemtanúja, mert ezt a távolságot kétezer év alatt 
fntja meg a napsugár. Amit pedig a fény ennyi

Finált forradalommá fog vélni, mely meg
követeli s meg is szerzi magának a hatalmi 
szankciói, .. -

Hiába áltatják tehát magukat a kormány-: 
párt bölcsei. Szofizmáikkal nem nyugtatnak! 
meg senkit, még a  saját maguk vergődő 
lelkiismeretét sem. Magára a többségre isi 
ólomsulylyal nehezedik rá az a balsejtelem, 
hogy a jövendő, talán már a legközelebbi 
jövendő végzetes bonyodalmakat fog az or
szág nyakára zuditanijT iondulnak-e az urak 
például a kiegvezésrt’T M in é l igazabb mindaz, 
im it Tisza István tegnap a kiegyezésnek a 
lemzetközi viszonyokkal való politikai kap- 
isolatáról mondott, annál kínosabban kell 
Irezniök, hogy azon az utón, amelyre rálép
ek, ennek a minden egyébnél fontosabb 
iroblémának nem képzelhető semmiféle meg
oldása. A kisebbség kimondta, bogy ennek a 
kormánynak nem szavaz meg semmit; a kor- 
nány makacsságával szembebelyezi a maga 

türelmét. Arról most m ár késő disputáim, 
van-e jogosultsága ennek az álláspontnak. Ma 
m ár csak egyetlen egy szempont jön számba: 
íz hogy a kisebbségnek legalább passzív köz
reműködése nélkül az Ausztriával való gaz
dasági viszonyt törvényes utón rendezni n m 
lehet. Ezt a passzív közreműködést pedig a 
Bánffy kabinetnek nem adja meg az ellenzék. 
Tessék mar most elképzelni egy olyan hely
zetet, a melyben a pénz- és véradót erőszak
kal kell behajtani s a monarkia másik álla
mával való gazdasági kapcsolat törvényes 
rendezíse merő fizikai lehetetlenségnek bi
zonyul. Mit gondol a többség, vájjon el- 
hirná-e a nagyhatalmi alias sokáig ezt a 
sivár állapotot? L\ nemzetközi politika aligha 
fogja meglenni a miniszterelnöknek és bará
tainak azt a szívességet, hogy .amit a mo- 
narkia ennél az áldatlan állapotnál fogva 
súlyban elveszít, azt pólódnak képzelje az 
által, hogy a többségi uralom tekintetében 
Magyarországon gróf Tisza István nézetei 
érvényesülnek, nem pedig a gróf Apponyi

lbertéi. A nemzetközi életet a dinamika

ide alatt befut, azt kctozernyolcHazhatvan év | 
alatt járja meg a villám és nég;százhúszezer 
esztendő alatt a hang.

Fiz'kusok. csillagászok, vegyészek, a mate
rializmus úttörői és szervezői mindezt kimérték 
és kiszámítottak és Őzzel telték boldoggá az em
bert. Elsöpörték az ember szivéből a hitei és a 
puézist és tielcjo oltották a tiszta a rideg, a szá
raz, a mateuia lkai alapokra fekteted tudást.

. . . Vájjon megdöntött’ k-e többek közt o 
kis haza egyik nagy költőjének azt a gondolatát 
is, bogy:

Egész világ nem a mi birtokunk,
Amennyit a szív fölfoghat m agéba —
Sajátunk; csak annyit mondhatunk.

— Vájjon igazán boldoggá teszi az embert, 
lin gzéteuzott világok romjain, a Tcjutoo sé
tál nemcsak a tekintete, hanem egy két, szám
vetésekkel kapcsolatos gondolata is? IIé zen 
szégyenletesen kiesinynyé válik az ember, mikor 
óriási lencsékkel fölfegyverkezve az Univerzum 
zugait kutatja és az e.ediuényt parányi porhoná- 
val összeméri és . . . csakis szeméremhiány nála, 
ba ilyenkor cl nem pirul.

Avagy kárpótlás rejlik az önérzetté idomí
tott szeméremhiányban, ha néha-néha a tudomá
nyos rombolások eredményen elmereng? Van 
valami lélekemelő és boldogító érzés abban a tu
datban, hogy Laplace, Melcschott, Feuerl aeh és 
a többiek száműzték a menyor zugból az Istent, 
darabokra tépték az evangéliumot, kitépték az 
embor leikéből a megnyugvást, megszüntették az 
önfeláldozás képességét, rajongássá alaesonvitották 
a vértan uskodást és terjesztették nz ntheizmust?

rers törvényei szabályozzák; gyöngéd tekin
tek, egy ország belpolitikai áramlatainak 
gyikével vagy másikával való rokonszenvek 

és ellenszenvek ezen a téren nem érvénye
sülhetnek. Az európai egyensúly bizonyos 
hatalmi elhelyezkedéseken nyugszik, szilárd
ságának feltétele tehát az, hogy alkotó ele
meinek erütartalm a nem változik. Már pedig 
tagadhatatlan, hogy Magyarországnak ekkora 
belső bonyodalmai erősen megcsappantanák 
a monarkiának hatalmi súlyát; s mihelyt ez 
bekövetkezik, azonnal tartani kell az európai 
egyensúly megbillenésétől, még pedig első 
sorban a csökkent erótartalmu fényezőnek, 
tehát a monárkiának rovására. Íme, végig
gondolva a gróf Tisza István gondolatát, jó
zan észszel arra a következtetésre lehet csak 
ju tn i, hogy a  kiegyezésnek törvényes létre
jö ttét a monárkia nagyhatalmi állásának szem
pontjából is bizto ilai’-i kell minden áron, 
még a többségi uraloiPra fektetett korm ány
zati elvnek némi sérelmével is.

Adunk mi a többségnek egy jó tanácsot.
Ha nem akarja, hogy a  kisebbség ostroma 
buktassa el Bánffy Dezsőt, hát ejtse el a 
korm ánypárt ezt a kabinetet. Ejtse el nem 
azok miatt, amiket az ellenzék ró fel bűneiül, 
hanem az.ért, mert politikai hibái által bele
vitte az országot és a parlam ent többségét 
ebbe a zsákutcába, amelyből most inár csakis 
az alkotmány és a többségi akarat sérelmé
vel lehet kibontakozni. A miniszterelnöknek 
természetes hivatása az, hogy vezesse a par
lam entet. Meg tud e felelni báró Bánffy Dezső 
ennek a  hivatásnak ? Volt-e gondja rája, hogy 
ne csak a többséggel maradjon politikai össz
hangban, hanem  fenntartson a kisebbséggel 
is a kölcsönös lojalitás alapján annyi érint
kezést, amennyi a töriénvhozás munkaké
pességének szempontjából elkerülhetetlenül 
szükséges? Ha nem látta e'öre a mostani 
nehézségi ket, akkor buktassa el a többség 
azért, mert nem számolt egy olyan eshető
séggel, amelyet a megelőző év parlament' 
tapasztalásai legalább is valószínűvé tei-

Latolgassunk.
Nincs a különböző emb rí karakterek között 

ragvogóbb és irigyeliebb mint a hős. Legyőzi a 
veszélyt és — rombol. De van a hősnek egy 
szuperlativusa : a vértana. Nem pusztít, de — meg
hal ! Akár erős, akár gyönge a karja, de a lelko 
szilád. Elszenvedi a kint. a vérpadot, aGolgothát, 
átengedi a gyilkolás jogát másoknak és a hajt
hat'Bánságot választja magának. Törhet, de nem 
hajlik. Ezzel tanúskodik meggyőződése mellett.

Vpssünk föl egy kérdést, melynek eldönté
sénél a világuralomra törekvő két szellemi áram
lat, a materializmus és az idealizmus szembe 
néznek cgymá.-sal. Lehetséges-e, hogy egy atheista, 
ki a materializmus emlőin fejlődött azzá; vér
tanúvá legyen ?

Egy istentagadó, aki vérével tanúskodik az 
eszme n.iUettl? Lehetséges ez? — A múló és 
pedig az űrökre elmúló életnek, ennek a pilla
natnyi nnin.ális exiszteneiának egyik osztályosa, 
aki tagadja a tulvilági leszámolást, fölcmelked- 
hotik-e, vagy néni omelkedhetik odáig, hogy 
áldozatul dobja oda az üvöltő tömegnek az ő 
Fn-jét, az ő Mindenét? Hiszen az atheista, aki 
egy eszméért áldozza föl magát, (éppon az 
ő különleges szempontjából tekintve) min
dent töláhloz a semmiért l Lehetséges ez? Foly
tatódik ebben az önfeláldozásban az a ráció, 
moly az i.theizmuseak alapvető köve? Lo- 
betséges-e, hogy sz „ ember önként, — 
nt uealomvágy, és külső kényszer nélkül — 
ki.urúlag önszántából menjen keresztül azon a 
hídon, melynek túlsó vegén nem üdv, bánéin a 
«’y / semmi várakozik reá, a hídnak innenső olda
lán ónként hagyva vissza minden fülqi iidvössé-

Lapnnk mai száma tizenhat oldal
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tek. Ha pedig előrelátta ezt az elfaju
lást, akkor torolja meg rajta a többség 
azt, hogy nem gondoskodott kellő időben ha
tékony ellenszerekről. Az első esetben a 
biinös rövidlátás, a másodikban a bűnös 
könnyelműség lehet a jogcíme a kormány 
elbuktatásanak. Miért nem kéri számon a 
többség báró Bánffy Dezsőtől azokat az óvó 
intézkedéseket, amelyeket a többségi akarat 
feltétlen foganaténak biztosítására kellett volna 
megtennie? Miért nem vonja felelősségre 
azért, hogy kellő időben sem ki nem engesz
telte, sem meg nem fenyitette a kisebbséget? 
Az 1898 : I. törvénycikk teljes egy esztendőt 
adott Bánlfvnak erre az alternatív gondosko
dásra. Sok mindenfélét lehetett volna ez év 
során megcsinálnia. Megkínálhatta volna a ki
sebbséget a választások tisztaságának intéz
ményes biztosításával s ezzel megteremthette 
volna azt a parlamenti békét, amelynek enyhe 
kiimájában a kiegyezést nem fenyegeti vala 
az obstrukció. Ugy-e bár, hogy a miniszter- 
elnök ezt nem tette m eg? Ha pedig jobban 
konvcniál neki a harc, idejekorán hozzáláthatott 
volna a házszabályok szigorításához, nehogy a 
fenyegető válság védtelenül találja a többségi 
akaratot. A miniszterelnök, ugy-e bár, elmu
lasztotta ezt is? Volt még egy harmadik 
profilaktikus szer is: a feloszlatás. Hiszen 
október végén már csak a bolond hihette, 
hogy a kisebbség a gyűlölt k o r m á n y  k é n y e l 
mének kedvéért beszünteti majd az élet
halálharcot, amelyet ellene megindított. Ezt 
meggondolva, nővén,bér elején föl lehetett 
volna oszlatni a Házat s az obstrukció felett 
való ítélethozatal, a nemzeti akarat ősforrására, 
a választók döntésére bízni. A miniszterelnök 
ur ezt seiíi tette meg’. Három módja volt arra. 
hogy lehetetlenné tegye az alkotniányválságot 
s teljes mértékben biztositsa mégis a többség 
akaratának érvényesülését. A három ut közül 
a negyediket választotta Bánffy Dezső : az 
ellenzéket sem meg nem kérlelte, sem meg 
nem bénította, mulasztásai által tehát éppen 
a többségi akaratot szolgáltatta ki annak a ket
tős veszedelemnek, hogy nemcsak nem 
tudja kiküzdeni foganatját, hanem még 
az alkotmányszegés borzasztó ódiumát is a 
villáira kell vennie. Föltéve, hogy az ellen
zéknek minden egyes panasza jogosulatlan, 
meg akkor is rászolgált ez a kormány a bu
kásra azokkal, amiket a tulajdon pártja ellen
vétett.

íme, maga a többségi uralom elve is a 
kormányválság utján való kibontakozást ja - 
vallja. Mondtuk már, hogy ez a szerenccét- 
1 helyzet, amely megrendíti az alkotmányos 
élet rendjét az egész vonalon, nem hirtelen

get és az üdvösségnek egész tárházát, egyedüli 
tartóját, kizárólagos termőföldjét, vagyis iuag.it 
az életet — ami az 5 hidegon számitó esze sze
rint: minden. Lehetséges ez? Dér Giiter höchstes 
ist das Lobon nich t! Ez n mondás nem a ma
terialisták táborából keletkezett, hanem az idea
lizmus iskolájának gondolata . . .

Lehet-e kiszedni a templom alól a talapzatot 
a nélkül, hogy az épület romba dúljon ? Lehet-e 
kioperálni az emberből a szivet a nélkül, hogy a 
vérkeringés megálljon? Lehet o kitépni a vogc- 
tabiliák gyökerét a nélkül, hogy a virág elher
vadjon? -- És lehet-c kitépni az ember leikéből 
a kiegyenlítés gondolatát és az ellenértékek re
ményét a nélkül, hogy önfeláldozó képessége 
romba dűljön — lehet-e megrabolni az emberi 
lelket az erkölcsi igazságokba vetett hitétől és 
matematikai igazságokkal cserélni föl azokat: 
a nélkül, hogy illúziói kiapadjanak és elher
vadjon benne a képzeletnek játéka: a szere
tet? — Annak az érzelemmentes számvetés
nek. melyet az anyagot mérlegelő emberi elme 
kieszelt, a számtan' következtetések ama ri
deg láncolatának, amelyet materializmusnak ne
vezünk : a leghatározottabb konklúziója és mate
matikai végeredménye az istentagadás. Az atheiz- 
jnusbnn csúcsosodik ki az anyagias világnézetnek 
egész cszrnegyüjteményo éppen úgy, mint ahogy 
ellenlábasának, az idealizmusnak egész gondolat- 
vilávát az isteneszme tetőzi be. A Gondviselés 
az egy'tk sugárzó végiét, — az abszolút önzés az 
ellentétes feketeség. Az isteneszme által az egyes 
ember egy-cgy „gyűrűjévé válik amaz óriási lánc
nak, amclvnek neve emberiség." A materializmus 
által fölmágasztosid az A’h, mert a; „már magá
ban vévo ogy világ." Domináló világ! Közép -

és nem véletlenül szakadt az országra, hanem 
természetes eredménye egy vétkesen rövidlátó, 
vagy vétkesen könnyelmű politikának. Ez a 
nagy nemzeti válság nemcsak elkerülhető volt 
a legcsekélyebb mértékű kormányzati előre
látás utján, hanem szinte azt m ondhatnék, 
hogy csakis a kormány részéről való példát
lan egyugyüség, vagy példátlan gonoszság 
lehetett annak előidézője. Kiderül most, hogy 
Bánffy nem vezére volt a kormánypártnak, 
hanem félrevezetője. Az ö tettei s az ö mu
lasztásai hozták létre azt a politikai helyze
tet, mely a többségi akaratot meddőségre 
kárhoztatja. Ha egyébért nem , hát vonja 
meg ezért a többség e kormánytól a bizal
mát. Hogy Bánffy bukása az alkotniányvál
ságot is megoldaná, az csak nem  lehet ok 
arra, hogy a többség ne gyakoroljon ezen az 
em beren megtorlást azokért, amiket ö ellene 
is vétett.

B E L F Ö L D .

Horánszky üdvözlése. Horánszky Nándort, az 
ellene intézett támadások alkalmából az ország min
den vidékéről igen sokan üdvözölték. Legutóbb 
szepsii választói is tartottak értekezletet és annak 
határozatából üdvözlő iratot küldtek hozzá. A lendü
letes levél végső passzusa igy szól: *

Mikor megválasztottunk, azzal távoztál tő
lünk : „Ítéljetek majdan felettem.“ Mi, kerületed 
ma értekez'etetre egvbegyiilt valr ’ztói, azon zász
lóra, melyen eddig csak dicső neved ragyogott, 
mi ma, a tiszta, az önződén hazafiság devize 
gyanánt, odaírtuk Nevedhez bünlajstromodat is és 
miként egykor, ma újra magasan lobogtatva azt, 
Ígérjük : hogy ezen zászló és vezetésed alatt a 
végletekig küzdeni készek vagyunk. Az Ellened 
itt bármely oldalról jöhető támadásokkal szem
ben pedig még inkább szivünkbe zárunk Téged : 
hadd kepezze, ha kell, testünk a védbastyát azok 
eben, kik előttünk mindig szeplőtlen jellemedhez 
nyúlni mernének ! Erősítsen s védjen a minden
ható szent küzdelmedben I

Horánszky Nándor az alábbi nyilatkozat közlé
sére kért föl bennünket:

Miután választókerületemből és az ország 
minden részéből politikai gyülekezetek, társula
tok, egyletek és egyes polgai társaim oly tömege
sen tiszteitek meg méltányló, rokonszenvező és

- buzdító sürgönyökkel és levelekkel, hogy azokra 
elegendő idő hiánya miatt nyomban válaszolni 
képtelen vagyok; egyelőro a nyilvánosság útját 
használom fel arra. hogy nekik hálás köszönetét 
mondjak és viszonzásul azon kötele^ógteljesités 
törbetetlensegére hivatkozzam, amely bennem él 
és amely őket a közügvek iránt tanúsított érdek
lődésüknek és az irántam való nagyrabecsidt 
érzelmeiknek ebbeli megnyilatkozására indította.

Hálás szív vei 
Horánszky Nándor,

orsz. képviselő.

1 on t! Végső cél! Ez a mindenségben a tulajdon
képpeni és egyedüli klonódium. Ez az érték!

Ezt szolgálja az Univerzum! Minden egyes 
Énre nézve az ő szubjektivitása az abszulut lé
nyeg és tartalom, és minden más, ami rajta kívül 
áll. csuk eleven vagy élettelen objektum, idegen 
anyag, alárendelt matéria, mely több-kevesebb 
sikerrel szolgálja az ő Urát, a Mindenség klenó- 
diumát, a végső eélt: az Ént'.

A materializmus konzekvenciái szerint a 
nagy természetnek ditirumbokbnn ezerszor ma
gasztalt színpada végro is csak színpad. Welch’ 
Schauspiel! - -  kiált fel elragadtatással Faust — 
de nyomban lchangoltan és megvetéssel teszi hozzá: 
A bér ach, ein Scbauspiel nur ! A folytatólagos kö
vetkeztetések szerint az Univerzum haszontalan 
erőprodakció, hitvány anyagcsere, céltalan kör- 
futás, hiábavaló vibráció, az események pedig ne
vetséges tragédiák és siralmas komédiáknak ka
cagtató egymásutánja, sőt maga az egész univer
zális lét nem egyéb, mint egy óriási abszurdum, 
melynek nincsen más rendeltetése, mint az a tar
talmatlan frázis, hogy .legyen lu

Az a gondolatvilág, mely ilyen tanulságokra 
vezet, növelhet vérszopókat, de vértanukat nem! 
Szaporíthatja az egoistákat, de rém a humanis
tákat. Büszkévé és önhitté teheti az embert, de 
boldoggá soha. A materialisták elsülyesztették az 
ember ideáljainak világát és fölidézték a vallási, 
társadalmi és politikai nihilizmust. Most már 
egymásra fektetett karokkal, Nagy Napóleon féle 
attitűddel nézhetik, mint vergődik a vad vihar
ban az ember és ha van hozzá lelkűk — el
mondhatják ők is : consnmmatum est.

I
1
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A válság.
B u d a p est, január 2.

Báró B ánffy  Dezö tegnap éjjel Bécsit uta
zott: ez a mai nap eseménye. Ez a hirtelen, vá
ratlan utazás, biztos értesülésünk szerint, az ural
kodó egyenes parancséra történt, s nagyon meg
lopta a politikai köröket. Az ellenzéki körökben 
reményük, s a többség körében nem tartják ki
zártnak, hogy a miniszterelnök feleitálása komoly 
fordulatot jelent a kormány poziciójára nézve.

Félhivatalos részről ezt leplezni óhajtják 
azzal a magyarázattal, hogy a miniszterelnök az 
udvarnál való újévi tisztelgés végett mont Réesbe. 
Ez a magyarázat takarni van hivatva, de a való
ságban leleplezi azt a nagy megdöbbenést, amo- 
lyét báró Bánffy  Dezső utazása a Lloydban oko
zott. Ez a magyarázat nemcsak valótlan, de 
képtelen is. A kormány újévi gratulációját szokás 
szerint elintézték már karácsony hetébon és 
annak megismétlésére semmi szükség sem volt. 
Ezenfelül a miniszterelnöknek Horánszkyrnl való 
párbaját ma reggelre tűzték ki, s csak a bécsi 
utazás miatt halasztották el; amiből az követ
kezik, hogy még tegnap az esti órákban senki
nek, magának a miniszterelnöknek sem volt sej
telme a bécsi utazásról.

Az utazás igazi céljáról mindmáig semmi 
biztos h ir; valószínű, hogy maga báró Bánffy  
is csak a mai audiencián tudta meg azt. 
Ez a bizonytalanság nagy depressziót okoz 
a kormánypártban, ahol naeyon rossz jelnek 
veszik ezt a rflgtönös elutazást, amelyre senki 
sem volt elkészülve. Nagyon komoly politikai 
körök, pártkülönbség nélkül úgy vélekednek, 
hogy a kormány helyzete fölfelé váratlanul rosz- 
szabbra fordult. Valószínűnek tartják, hogy a 
korona, miután a kormány belevitte az orszá
got az ex-lex állapotba, most már az elé a kér
dés elé fogja állítani a kormány fejét, hogy ezen 
az áron tud-e legalább biztosítékot nyújtani a 
kiegyezés leresztülvitelire nézve? Mer-e vállalkozni 
arra, hogy megcsinálja a kiegyezést ezzel a parla
menttel ? Van-e módja arra, hogy a mostani ellenzé
ket, amely a törvényenkivüli állapot veszedelmétől 
sem riadt vissza, rábírja a kiegyezés átbocsátására ? 
Amennyiben erre a miniszterelnök garanciát nem 
nyújthat — a minthogy nem nyújthat — meg
fontolásra kerül a parlament feloszlatásának az 
expédiense is, amoly azonban ma már egyszerűen 
lehetetlonség. Lebotetlen mindenekelőtt az alkot
mányosság szempontjából, mert ha valaha, úgy 
most, az ex-lex állapot tartama alatt van szükség 
a parlament folytonos ellenőrzésére; lehetetlen 
továbbá abból az okból is, hogy Széli Kálmán és 
a vele rokongondolkozásuak, a mostani többség 
legbefolyásosabb elemei egyenesen kikötötték, mint 
a kormány támogatásának elengedhetetlen felté
telét, a parlament egyuttmaradását; sőt még 
Tisza István ennek a szükségességét hangsúlyozta 
újévi beszédjében. A parlament feloszlatásának, 
vagy akár csak elnapolásának, még csak a gon
dolata is föltétlenül maga után vonná tehát a  
kormánypárt teljes felbomlását.

Mindozeket a momentumokat figyelembe 
véve, a legnagyobb valószinüségot tulajdonítják 
annak a föltevésnek, hogy a kormány helyzete 
hirtelen megrondült a kiogyozés miatt, amelyet a 
korona biztosítani kiván minden áron, m ég a 
.B<fn/7y-kormány elojtóse árán is.

Bánffy útja.
A miniszterelnök bécsi útjáról a ütve Frsiz 

Presse mai esti lapjában a következőket jelenti:
A miniszterelnök utazását a királynál 

szokásos újévi tisztelgésekkel hozzák ugyan 
összeköttetésbe; miután azonban ezen udvari
asságnak eme ténye éppen naphoz kötve 
nincsen, sokkal indokoltabbnak látszik az a 
föltevés, hogy a hirtelen történt bécsi utazás
nak komoly politikai háttere van.

A holnapi nappal uj parlamentáris holy- 
zet kezdődik, t. i. a technikai obstrukció, a 
a kulisszák inegott podtg tárgyalási kísérle
tek fognak folyni. így busásan indokolva 
van az, hogy a miniszterelnök utazásának 
célja az, hogy a királyt mindeme osomények 
lehetőségéről informálhassa és a koronától 
megkaphassa az általa kövotendö magatar
tásához a hozzájárulást.
Bécsi tudóeilénk pedig a kormányhoz közelálló
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törökből merített következő értesülését jelenti te
lefonon :

A király délben kihallgatáson fogadta 
báró B ánffy  miniszterelnököt, aki átadta a 
törvényhozás szerencsokivánatait az újév 
alkalmából s olőterjesztést tott a politikai 
helyzetről. Az audiencia után a miniszter- 
elnök megtette a szokásos tisztelgéseket az 
uralkodóház Becsben levő tagjainál, majd 
gróf '/Viliimül és A'iííui/val tanácskozott. Báró 
Bánfíy az éjjeli vonattal visszautazott Buda
pestre.
Ehhez a kétféle, eltérő értesüléshez még hozzá- 

(eszszük a félhivatalos kommünikét, amelyet a Búd. 
Tud. tett közzé s amely igy szól:

B ánffy  Dezső báró miniszterelnök holnap 
reggel visszaérkezik Bécsitől, a hol ma szo
kás szerint átadta ö felségének a magyar 
kormány üdvözletét. Az a hir, mintha a mi
niszterelnök külön rendeltetett volna Bécsbe, 
teljeson alaptalan. A miniszterelnök már újév 
előtt rendelkezett ezen szokott bécsi útja 
iránt. Természetes, hogv a miniszterelnök 
ezen alkalommal a királynak a helyzetről is 
tett jelentést.
Ezzel az aggodalmas cáfolattal szemben határo

zottan ismételhetjük, hogy a miniszterelnök igenis 
külön legfelsőbb rendeletre utazott Bécsbe.

Wlassics és az ex-lex.
A Magyarország ma esle azt irta, hogy Wlassics 

miniszter immár nem csinál párthívei előtt titkot ab
ból a felfogásából és szándékából, hogy indemnity 
nélkül nőm tartja meg tárcáját. Ezt Wlassics a Ma
gyarország szerint már egy bét előtt közölte miniszter
társaival és kizártnak jelentett ki minden kapacitáeiót.

Akkor azonban sikerült Lukács pénzügyminisz
ternek Wlassicsot még néhány napra megnyugtatni.

Ezzel a hírrel szemben a Budapesti Tudósító az 
éjjeli órákban a következő cáfolatot közli:

Vonatkozással egy esti lap azon hiroire, 
melyek az ox lex állapot indokából a minisz
terek közti nézetkülönbségről szóianak, leg- 
illetékesehb helyről fel vagyunk hatalmazva 
kijelenteni, hogy a kabinet tagjai közt ilyen 
nézeteltérés nincs.
Végre egy félhivatalos cáfolat, amelyet el lehet

hinni.

A vádinditvány.
A képviselőház holnapi ülése, amint már 

jeleztük, nagyon viharosnak ígérkezik. Értesülé
sünk szerint holnap fogja bejelenteni Borfa Ödön 
a kormány vád alá helyezéséről szóló indi/ványál.

Lukács kinyilatkoztatása.
Lukács László pénzügyminiszter a következő 

rendeletet intézte az utalványozási joggal felru
házott összes hatóságokhoz, a számvevőségi igaz
gatókhoz, és az összes számvevőségekhez:

Minthogy az 1899. év négy első hónapjában 
viselendő küztorhekről és fedezendő állami ki
adásokról szóló és általam az 1897: XX. törvény
cikk 19. §-ának rendelkezést) szerűit idejébeu 
benyujtott törvényjavaslat a folyó qybcu előre
láthatólag mar törvényerőre emelkedni nem fog: 
minthogy másrészről az állami kiadások teljesí
tését, — amely kiadások részben közjogi, rész
ben pedig magánjogi címen alapulnak s igy ez 
utóbbiak bírói utón is az államkincstárral szem
ben bármikor érvényesíthetők — és ezzel kap
csolatosan az állam jövedelmeinek beszedését a 
közhitei, a köz-, allam- és magángazdaság meg
rázkódtatása nélkül fellüggeszteni nem lehet; az 
e tekintetben netalán fölmerülő keselyek eloszla
tása végett kijelentem, hogy az összes állami kiadá
sok úgy, amint azokat az 1898. évi állami költség
vetésről szóló 1898: VI, törvénycikk és az azóta 
alkot 4• r'Ülön törvények és törvényes intézkedések 

ttdk, további intézkedésig, mindenkor külön
írása nélkül teljesíteniük.

megteendők további intézkedésig a 
ínyekben és szabályokban gyöke
it az intézkedések, amelyek az idé- 
ikkben és az azóta alkotott külön

□ és törvényes intézkedésekben meg- 
?zea bevételek biztosítására szük-

□z alól az általános szabály alól a köz- 
i mennyiben lesz eltérésnek helye, kü-

>ás fogja szabályozni, 
utalványozás (előírás) az utalványozó ba-

i  részéről és a számvevőségek hivatás- 
szolgálata a fennálló törvények és sza- 

ok szerint és akképp teljesítendő, hogy a
Jn utasításom foganatosítása folyamán esz- 

'tölt minden utalvauyozás (előírás) a beveze

tésben emliiett törvényjavaslatban kért felhatal
mazás elnyerése esetén az állami költségvetésbe 
akadálytalanul beilleszthető legyen.

E szerint az állami számvitel alaki berende
zése semmiféle változást nem szenved.

A jelen utasitás alapján kibocsátott összes 
kiadási utalványok ellenjegyzeneők.

Minthogy a jelen utasítás, a dolog természete 
szerint, a pótkezolési negyedre nem terjed ki, az 
utalványozási jog ezen időszak alatt az 1897: XX. 
törvénycikk 25. §-ában foglaltak szerint gya- 
korlandó.

A jelen utasitás az 1899. óv négy első hó
napjában viselendő közterhokről és fedezendő 
állami kiadásokról szóló és alkotmányos tárgya
lás alatt álló törvényjavaslat törvényerőre emel
kedésekor azonnal hatályát veszti.

Budaj/esl, 1898. december 28.
Lukács s. k.

A kétlelkű Lloyd.
A Peiter Lloyd két-három nappal ezelőtt felkö

tötte harci kardját és egy meglehetős barátságtalan 
követelést kezdett emlegetni. Azt követelte igen eré
lyesen, hogy adja elő a kormány a kibontakozást 
illető programrnját, mert ez igy, meg úgy elenged
hetetlen most már és hát baj lesz, ha a kormány nem 
nyilatkozik a tennivalókról. A kormány feje tegnap 
nyilatkozott; úgy nyilatkozott, hogy nem nyilat
kozik. Es mit telt erre a Pesler Lloyd'í Egy 
határozott és merész mozdulattal megmarkolta a 
harci kardot és — leoldotta. A derék csata
szerszám, amely olyan nagyon csörömpölt még 
tegnap, tegnapelőtt, most ott hever báró Bánffy Dezső 
lába előtt, jeléül a Pester Lloyd hódolatának. Meg
váltjuk, csodálkoztunk mi nagyon azon a vitéz kard- 
csörtetéseu. De most meg már igazán nem értjük az 
egész dolgot. A máskor oly óvatos és körültekintő 
félhivatalos azért kötötte fel talán a kardot, hogy 
példát adjon a kurucoknak, hogyan kell a fegyver* 
akkor eldobni, amikor legjobban csörömpöl ? Azért 
követelódzütt két napig olyan fennhangon, hogy 
megmutassa, h 'gyan lehet a tegnapi követelést mára 
virradóra elfe.ejteni ? Igazán, miért követelt program- 
mot, miért ? És ha követelt, miért érte be azzal, ame~ 
lyet nem kapott ? ázeretuók tudni az okát ennek a 
hirtelen változásnak, mert igazán nem akarjuk binui, 
hogy a jó öreg Lloydnak két lelke van. Mert mi ed
dig esik egyet ismertünk: azt, amely hü és en
gedelmes.

H ÍR E K .

Bácsmegyeinek gyötrelmei.
— Kazinczy emlékének. —

L'jéc, reggel 5  óra.
Bevilágít kitsiny szobámba a’ nap, szo- 

moru az án reggelem. A’ sok szenvedés után 
nints bennem erő, s bádgyadtan érzem ma
gam’. Ah, annyian látogatának meg e’ reg
gelen. Első vala a levél hordó. ’E férjfiut 
ugyan nem esmércm, do azért ő mégis Cihal- 
moza jókívánságokkal. — ----------- 1 frt.

regqel 6  óra.
Ugyaníssk tudakozódott utánam a tso- 

mag-szallitó Postás is, ’a ki úgy soha sem 
szállított tsomagot, de azért gyengédon bol
dogságot kívánt. Mivel most láttam tsak elő
ször ----------- — --------------------------50 kr.

reggel 7 óra.
’A szemetes tsaládi boldogságot kivánt,

’o jó ember is igy érdeklődik erántam 50 kr.
reggel 8  óra.

A lég-szesz gyújtogatok közzől is meg
látogatott egy. Rokon-szenves ember, kezét 
m e g s z o r itá m -------— ----------------- 50 kr.

reggel 9 óra.
Hír-lapom ki-hordója, ámbár a lapban, 

mellyet hozott, ’e szokás ellen nyilatkoztak 
annak Írói, szeretottol kivánt örömöket, utó
végre is ő minden esztendőben 365-ször 
j ö n ------------------------------------------ 36 kr.

reggel 10 óra.
’A harmadik Postás elméi könyvet hozott, 

melly mulattató eszünket ingyen — I frt
reggel 11 óra.

’A Ház-mester — --------------- 1 frL

dél.
’A K ém ény-seprő---------------- 1 frt.

1 óra.
’A p é k -------------------------— 50 kr.

2 óra.
’A fü-szeres-------------------------50 kr.

3  óra.
El-megyok hazulról.

Budapest, január 2.
— BUDAPESTI NAPLÓ. December 31-én uj 

előfizetés nyilt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala
nul küldhessük tovább.

— Udvart ebéd. Bécsiül jelentik, hogy tegnap
előtt este hat órakor udvari ebéd volt, amelyre a 
Becsben időző összes főhercegek és főhercegnők hi
vatalosak voltak. A király tegnap délelőtt tizenegy 
órakor külön kihallgatáson fogadta az udvari főm él
tóságokat, akik az újév alkalmából szerencsekivá- 
natukat fejezték ki.

— A német császár betegsége. A Wolff ügy. 
nökségnek jelentése Poísdamből, hogy Vilmos császár 
tegnap lázas influenza miatt ágyban maradt. Az éj
szakát jól töltötte, reggolro a láz megszűnt s a beteg 
sokkal jobban lett.

Berlin, január 2.
Vilmos császár állapota lényegesen javult. Az 

influenza miatt még egy ideig nem fog szobájából 
kimozdulhatni a császár. >

— Az uj Indtel alklrály. Bombayból jelenti! 
táviratban: Lord Caraon, az India számára kinevezel 
uj alkirály, megérkezett ide. Üdvözlő feliratot nyúj
tottak át neki, amelyben a lakosság minden rétegé 
nek megelégedését fejezik ki a kinevezés fölött. ? 
fölirat megemlékezik arról a nagy szerencsétlenség 
rőt, amely az országot és különösen Bombay tartó 
mányi élte és az indiai kormány segítségét kéri. 
Lord Curson válaszában kiemelte, hogy nagy öröm- 
mel látja, mily bü ragaszkodással viseltetik az egész 
birodalom a császárné és királyné iránt; ez a hü 
ragaszkodás a legerősebb kapocs, amely az ország 
különböző fajait és felekezetoit összetartja. Jelszava 
mindig az lesz: Mindenkinek egyforma mértékkel. 
Az uj alkirály aztán a bennszülöttek városrészén át a 
kormányzósági palotába vonult

— A p o k r if  f e l j e g y z é s e k .  A Kölnben meg
jelenő Das nette Jahrhundert cimü folyóiratot ala-
fiosan felültették egy közleménynyel, amely fe- 
etto érdekes részleteket tartalmaz Bismarck és 

Lothar Bucher író ur beszélgetéséről. A feljegy
zések szenzációszámba mennének, ba nem vol
nának — apokrifek. íme, a következőket mondja 
a kölni Das neue Jahrhundert:

A herceg — Ausztriáról folyt a beszélgetéa — 
nagy melegséggel szólott gróf Andrássy Gyuláról, 
aki télé (Bismarcktól) nem egyszer kért tanácsot 
belső politikai kérdésekben. Csakhogy a császár 
tanácsosai nagyon is értették a módját annak, 
hogy ezeknek az útmutatásoknak a keresztülvite
lét meghiúsítsák. Az egyik például azt mon
dotta róluk, hogy a tanácsok nem éppen rosszak, 
de az a baj, hogy Bismarck az ausztriai viszo
nyokhoz még csak nem is konyit. Nagy felfor
dulás lenne abból, ba Andrássy követné Bis
marck tanácsait.

Eddig mindon rendben volna és legalább 
: a valószínűséget nem lehetne megtagadni ezektől 
i a feljegyzésektől. Ámde valamivol később a cikk

író nagy bölcsen a szájába ad Bismarcknak egy 
elmélkedést gróf Taaffe lemondásáról, a mit.tövi- 
ről-hegyire megbeszélt Lothar Bucherrel. És itt 
aztán kilátszik a lóláb. Gróf Taaffe miniszterelnök
1895-ben köszönt le. Lothar Buchcr 1892-ben 
szondorült el az urban.

— A Jurlata-bál. A jurista bált o hó 21-én tart
ják meg a fővárosi Vigadó termeiben. A meghívókat 
már szétküldték.

— Telefon Gödöllőre. A budapest-güdöllői uj 
telefonvonalat a kereskedelmi miniszter rendeletére 
tegnap forgalomba helyezték. A Gödöllőre szóló te
lefont úgy kezelik, mint a többi környékbeli helysé
gek telefonját, ugyanis a fővárosi telefon előfizetői és 
a nagy közönség ingyen kapnak rajta összeköttetést. 
Gödöllőn eddig két előfizető van : a császári és ki
rályi várkapitányság és a magyar királyi korona- 
uradalom igazgatósága.

— Házasságok. Szepcssi F. Fülöp e hó lö-én 
délután 3 órakor tartja esküvőjét Almást Gizella kis- 
asazonynyal, Almósi Jakab fővárosi kereskedő leányá
val, a dohány-utcai zsidó templomban. — Kassomtz 
Ármin Zontáról eljogyezto Bieiit Regina kisasszonyt 
Halasról.



4 Budapeet, kedd B U D A P E ST I NA PLÓ 1899. január 3. 3  szám.

— Gróf Hnnyady László temetése. A budai
várban ma délután szentelték bo a pénteken este el
hunyt gróf Hunyady László holttestét. A végtisztes- 
ségtéíelre sQkan jelenteg meg.

Ott voltak: Hunyady Kálmán gróf fószertartás- 
mester, Apponyi Lajos gróf magyar királyi udvarnagy, 
Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter, Lobkovitz 
Kudolf herceg hadtestparancsnok, Rohonczy György 
altábornagy, térparancsnok, Máriássy János báró al
tábornagy, Gró'woa Dezső államtitkár, dr. Fáik Miksa 
nz I. kerület orsz. képviselője, Csáky Albin gróf, 
Keglevich István gróf intendáns, Rudnay Béla főka
pitány, Pdilavicini Sándor őrgróf, Zichy Nándor gróf, 
Molnár János apát pápai praelátus, dr. Kohl Medárd 
Szilágyi pezso, Beniczky Ferenc, Daruváry Alajos 
kúriai tanácselnök, a szerb főkonzulátus tisztikarának 
élén Bar'ovácz György főkonzul és IFetíz Soma al- 
kouzul, ‘Számos országgyűlési képviselő és más elő
kelőségek. A gyászszertartás fél háromkor kezdődött. 
Dr. Nemes Antal budavári plébános végezte nagy 
segédlettel. Beszentelés után batfogatu hintóra tettek 
a nehéz érckoporsót s kivitték a nyugati pálya
udvarra, ahonnan a pozsonvmegyei Ivánkára szállí
tották. Az elhuuyt grófot holnap ott temetik el családi 
sírboltjában.

A király, gróf Paar Ede lovassági tábornok 
főbadsegéde utján a következő táviratot küldte az el
hunyt gróf özvegyének:

Engedje meg, hogy őszinte fájdalmamnak 
és mély részvétemnek adjak kifejezést, ama 
nagy veszteség fölött, mely a gróf eihunytá- 
val cxcelleneiádat érte.
Sándor szerb király Nisből a következőket 

táviratozta:
Őszinte részt veszek az ön nagy fájdalmá

ban. Sándor.
Milán exkirá'iy Belgrádból a következőket táv- 

iratozta az özvegynek:
A.2 ön gyasza mélyen meghatott. Az elhunyt 

László gróf mindig uagy barátja volt az Obreno- 
íncs háznak és Szerbiának. Egész telkemmel részt 
veszek az ön fajdalmában. Milán.

József Ágost főherceg Voloskából és még szá
mos előkelőség meleghangú táviratokban fejezték ki 
észvétüket az özvegynek.

— A  B á n K y -H o r in s z k y  p á rb a j. Báró 
•ánffy Dezső niiniszlerelnök és Horánszky N’an- 
or. a nemzeti párt elnöke, holnap délben pisz- 

telypárbajt vívnak, leszámolásul a karácsonyi 
levélért. A segédek báró Bánffy Dezső részéről: 
báró tejérváry Géza honvédelmi miniszter és 
Cajári..Ödön, Horánszky Nándor részéről pedig: 
táró Uchtritz Zsiemond és Bolgár Ferenc már 
•gnap este megállapodtak a parbaj föltételeiben, 
zokatlanul szigora föltételek ezek politikai pár- 
ajnál szinte érthetetlenek. Az ellenfelek ugyanis 
ísj lépésről, öt-öt lépés avance-joggal két golyót fog

tak vál'ani, vontcsövű pisztolyokból. A párbajt min- 
don valószinü-ég szerint a honvédhuszár kaszár
nya lovagló termében fogják megvívni. Politikai 
körökben izgatottan várják az élet-halálra való 
küzdelem eredményét.

— Faure Luoy mcnyai.zony. Faure Felixnet-. 
a francia köztársaság elnökének leánya, menyasszony. 
Faure Lucy nem valami fejedelmi frigyet kot. vőle
génye egy George Chiris nevű ember, aki nagyon 
gazdag s fia egy még gazdagabb szenátornak. Ez 
által a házasság áltat a Faure és Caruot dinasztiák 
kerülnek összeköttetésbe. Sadi Carnotnak, az elhunyt 
elnöknek két fia egy-egy Cbiris-lányt vett feleségül 
és Chiris György ezeknek a fivére. Faure Lucy kis
asszony magas termetű, amit apjától örökölt, csinos 
megjelenésű s nemcsak a latin, görög és angol nyel
vet ismeri, hanem néhány utazási könyvet is irt. 
Nyílt titok az is, hogy mint apjának titkára, teljosen 
megállja helyét, anyját pedig olyankor támogatja si
keresen, amikor az Elvséeben előkelő vendégek fo
gadására, nagyobb ünnepségekre készülnek.

— N e m  k e l l  a  fr a n c ia . Amit a Svábhe
gyen minden tanácskozás és közös megfontolás 
nélkül végérvényesen elhatározott a Lipótváros 
nyári expoziturája, azt Botterdamban a minap hi
vatalosan határozatba foglalták. A város iskola
ügyi bizottsága ugyanis kimondta, hogy a maga
sabb iskolák tantervéből törli a Iránéin nyolvet. s 
ae angollal és némettel helyettesíti. A megokolás 
az, hogy a rotterdami kereskedelem főleg angol 
és német vidékekkel van összeköttetésben. Ott 
tehát megvan a financiális érdek, ami hiányzik a 
Svábhegyen. Ott ugyanis szép nyári délutánokon 
az a szokás, hogy a sétáló hölgyek — ha idegen 
jön szembe velük — egyszerre csak elkezdenek 
franciául I eszélni, kissé több hanggal, mint kel
lene, és kissé kevesebb gramatikával, mint kel
lene. De ez csak volt. Most már nem chic fran
ciául beszélni, hanem fair angolul csevegni. Fran
ciául, mint ók mondják, minden házmestt-rlány 
beszél Pesten . . . Még eljön az idő, amikor a 
Svábhegyen megismerkedünk a szanszkrit nyelv
vel is ily körülmények között,

— A karáosonyl vakáoló vége. A fővárosi 
állami és községi iskolákban a karácsonyi szünet ma 
véget ért és holnap megkezdődnek az előadások. Az 
egyetemen iunuár Ü-én lesz vége a vakációnak,

— K r iv á n y  J á n o s. Hiába, az élet tragi
kumánál nincs meg a kellő átmenet a dráma 
egyéb műfajaihoz. Országos botrány volt a nyá
ron ■— Krivány, és kupié lett belőle őszre. Most 
pedig az operettok slágeréből olyan népitélet-féle 
készül, ami eleddig még mindig szörnyen komoly 
dolog volt. Aradról érkezik a hir, hogy a nép 
nagyban készül Krivány fogadtatására. A hiva
talos körök attól tartanak, hogy Kriványt a nép 
meglineheli diadalmas visszatértekor, ugyanezért 
az ügyészség megkéri a térparnnesnokságot, hogy 
Krivány megérkezésekor két szakasz katonaságot 
vezényeljen ki a vasúti állomáshoz. Dr. Lehrmann 
Viktor alügyész ma terjesztett indítványt a bün
tető törvényszék elé, hogy Krivány kiadatása 
iránt, az igazságügyminiszter utján, azonnal in
dítsa meg az eljárást. Az ügyészi indítvány arra 
is kitorjeszkedett, hogy az aradi törvényszék ke
resse meg a bécsi országos törvényszéket, hogy 
annak idején pontosan tudassa, mikor indítják 
útnak Kriványt. Azt hiszik, hogy Krivány vallomása 
újabb irányba fogja terelni a sikkasztás ügyében 
eddig folytatott fegyelmi és bűnügyi vizsgálato
kat. Egy megyei tisztviselő, akit a fegyelmi vizs
gálat során felfüggesztettek hivalától, tegnap hir
telen eltűnt Aradról.

Az aradi törvényszék büntető tanácsa, mely 
Fábián Lajos biró elnökleto alatt ma foglalkozott 
Krivány ügyével, elit tározta, hogy kiadatásáért 
sürgős megkeresést intéz a bécsi törvényszékhez, 
s az igazságüg.vminisztert erről táviratban értesí
tette. Az elfogatási parancsot me:.-küldöttek 
Becsbe. Valószínű, hogy Krivány előbb leüli bün
tetését Bécsben a hamis név használatáért, az
után viszik Aradra. •

Tegnap — újév napján — Krivány címére 
Aradra Karlsbadból ez a kis kártya érkezett:

Zum Jahrestvcchsel

Herzlichste Gratulation
sendet

Mcd. D r. C ári Steidl, Karlsbad.

Steidl doktor urnák, „kinek nyilván nincs érke
zése ujságolvasasra, jobb prakszisa van, mint néhai 
barátjának.

— T ífu sz já rv án y  P écse tt. Pécsről telegra- 
fálják, hogy a városi közegészségügyi bizottság 
ma délmán tartott ülésében konstatálta, hogy a 
tífusz, Pécsett ismét lelléppett járványosán. A 
meg etegi'dések szama jóval százon felül van. 
Többen meghaltak a járványban, mely kizárólag 
a szigeti külvárosban szedi áldozatait. Ezért el
zártak minden nyilvános kutat; csakis a városi 
vízvezetékből kaphat a lakosság vizet, az, pedig 
már augusztus ó'a nagy kalam tusokkal küzd. A 
vízhiány igen nagy; alig egy két óráig ad a 
vezeték vizet. .4 városi és csapalkórháe tele van 
tifuetbttegekkel. Utóbbiban dr. K-molák József 
honvéd fótörasorvos ma szemlét tartott. Minden 
óvó intézkedés megtörtént, hogy a járvány terje
dését meggátolják.

— Az u] zászló. Január elsejen déli tizenkét 
órakor Havanna varosában bevontak a spanyol lobogó
kat s helyükbe diadalmasan felszökött az árbocfák 
magasába az Unió csillagos zászlaja. Forrón sütött a 
nap a fehér hazakra, amelyek lapos tetejét ellepték 
a havannai polgárok, akik tegnaptól fogva szabad 
amerikaiak. A kikötőben állomásozó amerikai hajók 
és a város környékén lövő erődök diszlövéseket tet
tok. Ezerszeres hurrá hangzott fel, azalatt pedig szo
morú aktus folvt le a kormányzói palotában. Spanyol- 
ország delegáltja a bazaja nevében lemondott a szép 
és gazdag szigetről, amelyet Kolumbus szerzett meg 
a spanyol koronának, az amorikai delegátus pedig 
ünnepélyesen átvette az uj birtokot, amely most 
négyévi keserves szabadságharc után végre függet
lenné és saját kívánsága szerint amerikaivá lett.

— A bacillu s nem vám m entes. Sőt ellen
kezőleg, vámot kell fizetni érte. Jfeíiourachen tör
tént, hogy egy doktorról jóbarátai besúgták a 
hatóságnál, hogy nagymennyiségű pesfisbacillus 
van nála. A doktor kísérleti szempontból szapo
rította, hizlalta a bacillusokat s ez megijesztette 
a városi hatóságot, amely ugylátszik, okult Becs 
példáján. Odaizont tehát a doktorhoz, hogy öntse 
le sósavval a bacillusokat. Erre a kitűnő búvár 
azt felelte, hogy ö nem megölési célzattal hozott 
annyi baeillust Indiából s eszeágában sincs, kis 
telepeit elpusztítani. De mit ér ogy tudományos 
búvár minden esze egy pénzügyi ötlettel szem
ben! A ha óság kimondta, hogy a doktor nem 
fizetett vámot a bacillusokért, pedig azok vám 
alá esnek. Hogy mint élelmiszert vámolták-e meg 
őket, arról nem szól a krónika. De csak kicsalták 
igy valamennyit a doktortól, aki most busán han
goztatja, hogy ugyan mi lesz, lia majd minden 
tiidőbajos embert megv Anniinak a határon a 
keblében viselt baeilluetk címén . , ,

— A pápa. A Newyork Journal római levelezője 
Tonelli meginterviewolta nemrégiben XIII. Leó pápát, 
aki az Egyesült Államokról és a legutóbbi hódítások 
következményeiről beszélgetett vele. A látogatást a 
papánál az amerikai lap a következőkben közöltéi

A pápa — Írja Tonolli — fogadott, mihelyt 
magánkápolnájában a mise véget ért. A dolgozó 
szobájába vezettek. Egyszorü szoba délnek, öt öl 
hosszú, három ül széles. Egyetlen ablaka a kertre 
nyílik, amelynek ápolását a pápa maga ellenőrzi, 
A szoba padlózata egyszerű faburkolata, a fala
kon aranynyal kidolgozott damaszttapéták. A bú
torzat : egy karosszék, hat aranyozott szék, mind
annyi damaszttal áthúzva, azután egy író
asztal ébenfából és elofántcsontból. A berende
zést kiegészíti egy ébenfa-feszület. Ebben a szo
bában tölt a pápa több órát naponkint s ezalatt 
klasszikusokat olvas, vagy latin költeményeket
ir. Miután ogy pillanatig térdeltom, ő szentsége 
megfogta a kezemet, s felszólított, hogy keljek 
fel. Elmondtam, hogy a Newyork Journal elter
jedt lap, amely szerencsésnek fogja érezni magát, 
ha a katolikus egyház tiszteletreméltó fejénok 
kenetteljes szavait közönségével közölheti. XIH. 
Leó szelíden mosolygott és igy szólt:

— Ennek a földnek minden gyermeke isten 
gyermeke, akármelyik nemzethez tartozzék s bár
mely dogmát vallja is. Azok, akik oltévelyedtek, 
visszatérnek az igaz útra, mert csak egy igazság 
van s mindenkorra fennmarad az az igazság, 
amelyből az istenség eszméje eredt.

— Az északamerikaiak — folytatta lassan 
a pápa — nagy nemzetet alkotnak, tele erővel 
és energiával, de tudniok kelleno, hogy a gyön
gével szemben nemesnek kell mutatkozniok, hogy 
egy hatalmas és vitéz nemzet példaképéül szol
gáljanak.

— Az Egyesült Államok nemesen jártak el, 
amikor egy elnyomott és elgyölrött népnek a 
védelmére keltek — merészkedtem közbeszólani.

— Kuba? — kérdezte a pápa, élesen rám 
nézve.

— Kuba, szent atyám — feleltem én alá
zatosan — az a nép sokat szenvedett.

— Fájdalom, fiam — mondotta a pápa 
élénken. — És mennyit szenvedtem én, látván 
olyan két nemzetnek az összeütközését, amelyet 
szeretek, az egyiket sok százados hűségéért, a 
másikát erőieljes fiatalságáért, s mert reméltem, 
hogy egyszer egész n vissza fog térni a katolikus 
egyház kebelébe. Mar közeledik is feléje óriás 
léptekkel.

Azután folytatta teljes keserűséggel:
— Ez a háború a legnagyobb fájdalmat okozta 

nekem életemb n. Minden kísérletem, hogy meg
akadályozzam, kárba veszett.

— A szabad Kuba nem lehet szerencsétlen, 
szent atyám.

— Adja isten, hogy úgy legyen, amint ön 
mondja. A kubai nép meg fogja kiséibni, hogy 
visszatérjen inunk íjához s hogy magának uj 
jövőt teremtsen, amely érdekeinek és vágyainak 
megfelel. Suk megváltozott ottan, de sohasem fog 
megváltozni a vallásos szellem s ez vigasztaláso
mul szolgai.

— A Eilippini szigetek is szenvedtek a föl
kelés miatt — jegyezte meg.

— Fájdalom — mondotta XIII. Leó.
— Engedje megjegyeznem alázatosan Szent

séged, hogy a vallásos rendek a Eilippini szige
teken bizonyos izgalmat okoztak.

XIII. Loo félbeszakított s élesen rám né
zett, amikor mondá:

— Sajnáltam bizonyos túlzásokat, de tekin
tetbe kell venni aina szigetlakoknak gondolko
zásmódját és könnyen felizgatható természetét. . .

Kis szünet következett. Megértettem, hogy 
a fogadásnak vége van és távoztam.

•
Rámából ma a következő távirat érkezett: A 

Vatikán nyomdájában lázasan dolgoznak egy mun
kán, de oly titkos módon, a milyenre még nem volt 
eset. A nyomdászok naponként bárom órával többet 
dolgoznak a rendesnél, de a munka úgy van el
osztva, hogy még azok so tudhassák, mi-*' van szó, 
akik csinálják. Ezenkívül a legszigorut 
sok történtek a titok megőrzése érdeké’
dászok csak annyit tudnak, hogy a re
idő január tí-ig fog tartani. Még a v
is meglepte a titokzatosság és el
zelni, mi van készülőben.

— Halálozás. Fekete Sándor, a 
főorvosi hivatal egyik derék fiatal i 
hosszas szenvedés után elhunyt. A fővt 
kara díszes koszorút helyez ravatalé 
holnap délután lesz a korepesi-uti ten 
hazából.

— Véres Szilveszter-éjszaka, k
dereka-an mulathatott a lakosság Szilvesz 
kaján, i rendőrség csak háromszáz embert 
tolt le az 6 és az újév mesgyéjén verekedés e 
kihágások miatt. A mentük üsezovissza csak i 
sebesültet kötöztek be és helyoztek el a kérha 
b»D, Ugyancsak újév előestéjén történt, hogy i
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jámódu borkereskedő, aki az utolsó napokban kol
dusbotra jutott a tőzsdén, mérges punch-csal elpusz
tította ki t tiát, aztán felakasztotta magát.

— Z o la  o d is s z e á ja . Zolii most Bourne- 
mouthba.n, az ösmert angol tengeri fürdőben tar
tózkodik, ahol befejezi legnjabb regényét a Ftcon- 

I >0 amig idáig jutott, valóságos odips-eán 
esott ét. Utjara azért szánta magát, mert / .A ri , 

két Crmenceuii és a felesége is sürgősen kíván
ták. Zolánc a férjo elítélésekor valósággal magán 
kivül volt, úgy, hogy alig bir a az útra szükséges 
holmit összecsomagolni. A nagy sietségben a 
lázas csomagolásnak összes eredményű egy csöpp 
kis csomag lett: egy ujságpap'irosba takargatott 
hálóing. A kis társaság, amely Zolát a vasúthoz 
kísértő, hangos kacajra fakadt a nagy úti
méiba láttára. Zola az összes készpénzét és 
azt, amelyet barátai hamarjában kölcsönképpen 
átadtak neki, az utiruliája béllésébe varratta 
be. Anglia felé vette útját és Shnri g Crossba 
érkezve, kocsin folytatta útját Paddingtonba, 
onnan pedig Birminghambe. A vondéglőhen, 
amelybe szállt, hamar rájöttek, hogy ki az ide
gen u r : a szálló tulajdonosának kis lánya fel- 
ösmerte benne a híres Zolát, akinek arcképet 
akkor az egész világ kép's lapjai közölték. A 
tizenkét éves lányka izgatottan szaladt atyjához, 
aki szintén felismerte Zolát, de megtiltotta lányá
nak. hogy erről a felfedezésről bárkinek is szól
jon. Csak a plébános tudta meg a dolgot s meg 
is hivta másnap obédro Zolát. A  következő héten 
már minden gyermek tudta, hogy mily nevezetes 
vendég tartózkodik a város falai közt. de azért 
Zolának legkevésbé sem lehetett panasza indis- 
kréeiók miatt. Zola csak legújabban ment át 
Bournemouthba, még podig ideiglenes tartózko
dásra.

— Véres áldomás. A torontál megyei Fagy- 
Komlis községben tegnap választották meg az elöl
járókat. Á választás után korcsmái áldomásra gyűlt 
össze a román ajkú parasztság; fogyott a bor, 
szaporább lett a szó és o közben összekaptuk a ruu- 
latozók. A zajra a csendörűrjárat bement a korcs
mába és csitította a verckedőkot. Ezek most egyesült 
erére! nekitámaltak a csendőröknek, akik két embert 
leszúrtak. Az oláh sokaság azonban csakhamar ártal
matlanná tette a csendőröket, elvette fegyverüket és 
letépte ruhájukat. Csak nagvneliezoa menekülhettek 
a duhajkodik elöl. Ezek most a község lakosságával 
együtt a községházán rohantak és fel akarták gyúj
tani a jegyző és biró lakását. Még elég korán érkez
tek a kikindai csendőrök arra, hogy nagyobb baj 
nor történt, mert a garázda népség a csciidőrség 
lattára csendoson elszaladt.

— P ó d a  a p á tp lé b á n o 3  m c s a k c d á 'a  
Múltkor kemény szavakban emlékeztünk meg 
Póda András soproni upátplébúnosnnk huzafíatiun 
szinii JaAriue/ijáról, amely királyunkat császár- 
na'" nevezi ki, Magyarország helyett állandóan 
Ausztria. ’•  és Zi'riíí/uZnitk bélyegzi a mag} ír 
szabadságharc nagy alakjait. Cikkünk nagy 'fel
tűnést kehof különösen Sopronban. A város köz
gyűlésén megintcrpellálta a polgármes
tert. hogy van-e tudomása o sajtótermek megje
lenéséről s a város jó hírneve érdekében mit 
szándékozik tenni?

A polgármester sajnálkozását fejezte ki a 
naptár miatt s kijelentette, hogy az elkobzás 
nem tartozik az fi hatásköréhez. Mint a Soproni 
X'ipU Írja, általános a várakozás, hogy Póda 
apátplébános nyilatkozni fog o csúnya ügyben.

A  t yilatkuzat azóta meg is jelent a lle»Z««- 
garisches Volisblattban. Púd' m- védelméül „közis
mert magyar konzervatív elveire* és arra hivat
kozik, hogy semmiképpen sem volt szándékában 
a naptár kiadásával közjogi deliktumot elkövetni. 
Az osztrák császár jubileumáról szóló és Bécsben 
készült naptárrészt olvasutlnnul rendelte meg s 
tüzetto az „évkönyvhöz'' s midőn unnak „hibás* 
'áriáimat észrevette, segíteni már nem lehetett. 
A védelem további részében az apátplébános in- 
dignálódik azon, hogy az osztrák iró által irt 
fikkért öl vonják feldössigre.

Póda ur úgy látszik, a hazájának törvényeit 
nagyon kevéssé űsmeri, mert ha ösmerné, akkor 
tudná azt is, hogy az ilyen sajtótermékekéit a 
szerkesztő felelős. Jó lesz tehát, ha nem avatko
zik olyan dolgokba, amelyekhez nem ért s nem 
ragadtatja magát olyan baklövésekre, amelyek 
alkalmasak u nép szél'eniénok és jellemének meg
rontására.

— A szombati rabtógyllkosság:. Azt a szeren
csében családapát, akit szombaton egy tizenhatéve9 
fickó meggyilkolt, ma leibcacolták. Most látszott csak 
meg, hogy Andrics Illés, ez az elvetemedett fiatal 
gonosztevő milyen kegyetlenül bánt el Pollacsekkel, 
egykori gazdájával, akinek tizenkilenc fej- és nyak- 
sebet talállak a  holttestén. Közvetlen halált okozó 
seb az a szúrás volt, amelyet bal füle mögött szenve
dett. A kés elvágta a fő nyak! iiteret s olvérzís kö
vetkeztében állt be a halál, a többi sebok között is 
tan feltétlen halálos jellegű is. A szerencsétlen áldo
zatot ma koporsóba tették, délután kivitték a zsidó

temető balottasházába. ahonnan holnap délután bárom 
órakor temetik el. Andrics Illés, a gyilkos, még min
dig a főkapitányság börtönében ül, folyton jajgat, 
siránkozik, mellette állandóan két rendőr őrködik. 
Ma kihallgatták és holnap átkisérik az ügyész
séghez.

— R endezik  a  ró m a i fóru m ot. Baccelli 
ur, az olnsz. közoktatásügyi minisz.ter tegnap ren
deletét adott ki, hogy a híres ősi fórum romanum 
rendeztessék s ezzel a munkával Boni mérnököt 
bizta meg. A fórum képe tollát nevezetes elválto
záson fog átesni. Rómának e klasszikus közép
pontja. a világtörténelemnek sok időn át dicsősé
ges gócpontja egy kissé rendetlen most, minden- 
fölé oszlopok hevernek, nagy múrványtömbök fo- 
küszik meg a savra viát, amelyen annyiszor sétált 
Horáoius. Július Cézár és Róma mindon nagy
sága. A rendezést Boni ugv kezdi, hogy az egyes 
rommaradványokat, törmelékeket arra a helyre 
viteti, ahol azok az arkeológiai kutatások szerint 
hajdan álltak. Tervbe vették azt is, hogy a 
hiányzó részoket, amennyire az olasz államkassza 
mogengedi, modern pótlásokkal helyettesítik, hogy 
körülbelül restauráltassék a régi klasszikus fórum. 
De hová tűnik az a csodás ősi hangulat, amely 
annyira megkapja ma is a Rómát látogató ido- 
gont? Mivel fogja ezt az olaszok Wlasstcsa, Bav- 
celli pótolni?

A miniszter rég híres arról, hogy szereti az 
antik világot és azon van, hogy Róma romjai ne 
pusztuljanak el végképp az időjárás vi=zon'ag- 
ságaitól. Már eddig is temérdek restauráló mun
kát vitt végbe, de nem mindig szerencsés kézzel. 
Miattuk sokszor összezördült az arkoológusokkal 
és kemény harcot vívott az öreg J/owimsennel, 
Róma legkitűnőbb ismerőjével is. Mikor a 
Pautheon homlokzatára felrakatta a ma is lát
ható métornyi nagy aranyozott bronz-hetü
ket, az öreg J/ommsm dörgedelmes távira
tot küldött neki Berlinből — latin nyelven, 
(mindig latinul beszéltek eg' mással), s keményen 
összeszidta az exeelleneiás urat, hogy res'aurálá- 
saival kiforgatja igazi jellegükből a régiségeket. 
-Vic-cJí! barbárság ez! — végezte J/ommsvii a táv
iratot.

Még aznap megjött a válasz Berlinbe, Bae- 
celli tollából. Ennyi volt:

Bestaurare est conserrare. Dirit Cicero, negne 
eral barbarus.

Baccelli.
(Magyarul : Restaurálni annyit tesz, mint fönn

tartani. Monda Cicero, aki éppen nein volt barbar.)
fíaeccUi szellemesen, bar nem találóan, vá

gott vissza. De vájjon sikerül-e neki a riposzt 
most is, amikor egyszerre az összes arkeoiógu-
sokkal fogja magát szemközt találni?

— Eltűnt tudós. /terhiből táviralozza tudósí
tónk, hogy dr. Uurnavk Ottó lüttichi tanár, hírneves 
történetíró harmadnapja eltűnt. Nyolc nap előtt Lüt- 
tiehböl Berlinbe utazott meglátogatni apósat, pénte
ken éjszaka látták útdíjára. A rendőrség ötszáz 
márka jutalmat tűzött ki annak, akt a tanár nyo
mára vezet.

— G yöngyök. Vagyis a kávé és az iroda
lom gyöngyei. Kapta magát egy nem éppen ügyet 
Ion József-kőruti füszerkereskedő, és a következő 
Írást függesztette ki kirakatába:

Egy kiló legfinomabb

G Y Ö N G Y K Á V É
s ráadásul ingyen

AZ ÁLLAMVESZÉLYESEK
cimü érdekfeszitfi nagyszerű társadalom* 

politikai regény.
HZ /  forint 20 krajcár. ZZ

Allitólas az első napon minden ayöngykávé 
és állam veszélyes elfogyott, s most újabb regény 
után kell nézni. Ez alkalomból például a követ
kező három reklám volna ajánlatos:

i Legfinomabb

B O R J V H U I
és tAadísul 

i AZ A^ANY BOHJU
1 c niU regény.

Logünuroahb frissen 
r .t t

mroz. 
és n U d i-u t a

SE S Í I M  A PÉSZKEZ 
cimü regény.

Legfinomabb
C S E M E G E

és riad  A sül
AZ IP E

cimü -egony.

És hp már vannak glicerin-polkák, hajszesz- 
keringők, fizetéscmelési indulók és fogpaszta
csárdások, miért ne lőhetnének kávé-, cukor-, 
tea- és rum-regények is?

— A hadsereg könyve. Minden év Silveszter 
napja meghozza a hadsereg uj sematizmusát is. Ha
talmas, vaskos kötet, mely rangsorban, betűrendes és 
katonai beosztásban, a császári es királyi közös had
sereg és a haditengerészet összes tisztjeinek névso
rát közli. Az 1899. évi sematizmus semmi különösebb 
ujitást vagy változást nem tartalmaz. Megtudjuk be
lőle, hogy a katonai J/ana Terézia rendnek immár 
csak hat élő tagja van, nagykeresz es és parancsnok 
egy sem, csak hat lovagja, ezek közül is már csak

bárom van aktív katonai szolgálatban : báró Xppef Ed® 
lovrssági tábornok, báró Féjirváry Géza táborszer
nagy és báró Bechtolsheim lovassági tábornok. A 
katonai érdemkeresztet az elmúlt év folyamán 254 tá
bornok ée főtiszt kapta. A vitizségi érmek tulajdonosai 
az immár húsz évi béke alatt jelentékenyen megritkul
tak ; összesen B36-an vannak s ezek közt 70 arany
érmes, 314 nagy ezüst és 452 kis ezüst érmes. 
A magyar királyi honvédség tisztikarának elis
merésre méltó ambíciójára vall, hogy a bécsi cs. 
és frir. hadi iskolán, mely legfőbb akadémiája a vezér
kari tisz eknek, majdnem minden osztályon egyenlő 
számban szerepelnek a közös hadsereg tisztjeivel. 
Több honvédtiszt hallgatója van a katonai hadbiz
tosi tanfolyamnak, valamint a bécsújhelyi katonai 
vívó- és tornames’eri tanfo'yamnak is. A haditengeré- 
szét a sematizmus s érint áll: tiz nhárom csatahajó
ból, öt toronybajóból, hat kazematthajóból, négy 
torpedó ágyú naszádból, tiz torpedó-hajóból, hét tor- 
pedózuzóból, hat tengeri torpedó-gőzödből, huszonnégy 
első osztályú s nagyszámú másod- és harmadosztályú 
torpedónaszádból, egy torpedó-rak tárhajóból, egy 
n.üholyha'óhól, egy szállító gőzösből, négy monitor
ból, két őrhaj óból és a küldönc, állomás és tenger
parti szogalati hajók nagy számából. A flotta-kimu
tatás szerint ezenkívül külön hajók és gőzösök 
vannak különbőzJ hadi c« lókra és szolgálatikra, 
több iskolahajó, egy kikötő őrségi és egy uasz >rnya- 
hajó, végül egy matróziskoia bajó és öt katonai 
teherhajó.

— Madarász László a politikai helyzetről.
3/adarás; László, Madarász József korelnöknek test
véri-atyja, aki tudvalevőleg Amerikában él, levelet 
irt öcscsenek a politikai helyzetről. A levélből a kö
vetkezőket közöljük:

Előttem. íróasztalomon fekszik a Budapest cimü 
újság november 17-iki szamában képed, alairva: Ne 
adjatok el a hazát. Te röviden szóltál s nem is a kor
mány gonoszságait Hdözted; elérzékenyültól s igy 
nem is voltai képes hircba állani a kormány ellen, 
pedig ennek óriás számú vásárosai, ha bírják is a 
választók oklevelét, tényleg nein a választók, hanom 
a megvásárló főmester tulajdonai.

A nemzeti párt magasztos tagjait megilleti a 
parlamenti képviselet cime. ók bár nem 48-asok, de 
a függetlenségieket legalább 5—6 mérfölddel felül
múltak a felemelkedésben. Némely kitűnő beszédet 
elolvastam egy párszor s noha sok derék hazafit tar
tok non plus ultrának, mindez, kedves Józsim, szó, 
sok szó, nagy szó, sértő sző, de csakis szó! Ezt 
igenis sokunk tartom én érdemre nézve, de az or
szággyűlés helyzetén mitsern segít.

A ti orszaggyiiléstek nem parlament, mert több
sége a királyi miniszter altul az ország vagyonából 
kiiablott sok pénzen megvásárolt többség.

Vau nektek egy nem is igen régi törvényiek, 
hol a király is azt mondja, hogy : „leges főrendi, 
abiogandi et interpretandi„ stb., ami azt tartalmazza, 
hogy a Priucensé ’/a. az országé i,t. ügy de a Prin- 
ce| s mellé rendelt miniszterelnök az ország i/s ré
széből elvesz -J-ot, az ország parlamentje igy csakis 
az ó 1 j részének Va-aval lesz törvényhozó.

Nem kell tovább mennem. Te Kilátod ebből, 
hogy il.v suta partement még Angliában sem elég egy 
jó paripa larkauak.

A király nevez miniszterelnököt, igaz, de én 
már 48-bau Pozsonyban mondottam, hogy a tör- 
v uy nem jó. De meg a 48-iki törvényeiből sem 
lehet azt kim tgyarázui, hogy olyaut nevezzen ki 
m iiiszterel uikn- , ki kereskedjen a választá-ok
kal, s ha ó csak pénzzel képes többséget toiem eni, 
hat lei misen ra pénzt az. ország tulajdonából. 
Hisz Magyarország civilhstát ad a királynak, de a 
valasztaeokra nem ad pénzt a miniszterelnöknek ; 
a törvény nem mondja »zt, hogy az elnök 
vásárlást is űzzön, ba igy te<z, nem a mi- 
niszier lesz függő a parlament többségétől, hanem a 
reprezentánsom lesznek függők a miniszterelnöktől. 
Meg a partok közt is helytelenítem, hogy a párt el
nöke legyen a vezér, a nemzeti part másként all o 
részben is, mint a függetlenségiek. Országgyúléstek- 
nek jelen helyzetében csak egy módot látok a hely- 
zetbóli k.vergődésre: Banffyt el kell távoztatni a mi- 
niczt.riumból; ennek egy legegészségesebb alapja le
het a képviselőknek altala lett megvásárlása. Igaz, 
ez egy kissé elkésettnek latszik, 8 tan az országgyű
lés megnyitásakor kellett volna megtennie, de akkor 
nem volt okadatos kimut ithatás. Most maga kinyilat
koztatta. hogy ő mint vezér tette a tetteket, pénzzel 
és kormányi erőhatalommal ; az, hogy a legtöbb 
pénzbe kerüiő választás knal katonákkal látta cl a vá
lasztás sz niie.yet. nálatok mar megszokott elővigyazat, 
pedig kohó felfogás szerint a katonaság néhány raertföld- 
nviro kell, hogy távol legyen. A miniszterelnök mon
dót ti. hogy „vezér- volt; melyik törvény által volt erre 
megbízva ? Vagy ő maga tette magát vezérré és vá
sáriévá? Vagy másvalami hatalom bizta ú rá a ke
reskedést?

Maga mondotta, hogy kormány-nevezettek vol
tak kitűzve és ő kormányi hatalommal nehezedett 
azt k eben, kik nem az 6 kiszemeltjei mellé sza
vaztak ?

A képviselőválasztást a törvény a választók
nak adta; a királyé csak a miniszterelnök kineve
zésé ; az orszug kariató a választás. így ba a Princeps 
választat, az egyik fél nem fél részt birt, hanem 
annyival többet, a mennyit csak megvehet vagy meg
félemlíthet.

Így hát már van ok ellene azoknak, kik nem 
lőttek a kormány által pénz vagy hatalmi xaegijesz-
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lés által megvehetők — megkérni a Princepset, hogy 
esen országgyűlést oszlassa föl és rendeljen igaz 
választásokat s ha ő nem teszi, nincs más ut. mint 

er fás et nefas Bánffyt úgy ellátni, hogy a Princeps 
ényszeritva legyen mást nevezni miniszterelnökké. 

— A  sp ir it is ta . Szellemet idézett egy spi
ritista, elsötétített szobában, egy elhunyt barátja
szellemét.

És megjelent hívásúra a megboldoge’t, és 
intézte hozzá a spiritista a következő kérdéseket.

— Igaz-e, hogy van egy második élet is, 
melyet akkor élnek az emberek, mikor testük el
hagyta a földi nyomorúság színhelyét?

— Jgaz! — válaszolta a szellem.
— És valóban más-más helyre kerülnok a 

jók és a rosszak?
— Valóban! A jó emberek a mennyországba, 

a rosszak ped’glen a pokolba.
— És leírhatnád nekem ezen két helyet?
— Igen! Figyelj szavaimra! Mint minden 

szerves anyag, bomlásnak indul az emberi test 
is, mihelyt kialudt benne r.z élet szikrája. De 
rnig a jó emberek testével együtt bomlásnak in
dul az a rejtelmes valami is, ami agyvelejükben 
honol- és amit ti esznek neveztek, addig a rossz 
emberekből megmarad az ész, a gondolkodó 
agy velő, szivök pedig és minden érzés telje
sen elenyészik testükkel egyetemben. így te
hát, amit menyorszá. *ak nevez .ek el ídelenn, a 
szivek, az érzés birodalma, a pokol pedig a hideg, 
a gondolkodó agy velők végellen sokasága. Ez a 
valóság! Do nincsen szó, melylyel kifejezhetném 
azt a boldogságot, mely ott uralkodik, ahol min
denki érez. melegen, őszintén, önzetlenül; és 
viszont leírhatatlan azoknak szenvedése, akik 
örökös időkre a rideg, boncoló, könyörtelen em
beri ész áldozatai! — Az emberek nyelvén tehát 
többet el nem mondhatok!

Es itt elszállott a szellem, magára hagyva 
a spiritistát, akinek hideg verejték gyöngyözött a 
homlokán.

— Két szemöldök és egy fél fülbevaló. A
diskréciónak, amely nőkkel szemben kötelez, parancsa:

— Ha füllentenek i s : ne olvasd rajok.
Megbocsásson nekünk a női Barnum, polgári 

nővén Sarah Bernhardt, ha vétünk az itt irt paran
csolat ellen . . .  O most Itémábau és Kaporban ját
szott, s mivelhogy a Pali Mail Gazette ottani tudósí
tója meginterjúvolta, beszélte néki a következőket.

— Sohsem jutottam még hozzá, hogy fői men
jek a Vezuvra s most is csak úgy valósíthattam meg 
ezt a régi tervemet, hogy előadás után, késó éjnek 
idején indultam neki a hegynek. A vezetőm vakig 
erósködött, hogy ez vakmerőség, én nem rettentem 
vissza a nyaktörő úttól, mert elemein a veszély.

Es elmondotta aztán, hogy ez alkalomból a 
Vezúv, valószínűleg megérezven, hogy ki tápod rajta, 
kisebbszeru kitörést rendezett. A vezetője hívta v iz - 
sza, de ő nem tágított, ment egyre fölfelé, hogy utol
jára már a férfi is elmaradt mellőle, s ó egymaga 
gázolt a lávában.

— Es akkor közel éltem egy tüzes harauzápor- 
hoz. Csupa lángban állottám egy percig és elvesztet
tem az eszméletemet. Amikor n agamhoz tértem: le
pörkölt volt a szemöldököm és elveszett az egyik 
arany fülbevalóm . . .

Ő, Sarah! Tőgye kezűt a szivére és vr”ja be a 
publikumnak, hogy milyen nagy ideje kihu lolt már 
a szemöldöke. Hogy hiányos voltát a kozmetika jó
tékony ravaszságaival mióta takargatja. Es akkor 
aligha lesz lelke a Vezux.a fo^.ii ilyesmit. És hogy 
elveszett az arany fülbevalója ? O, Sarah! A maga 
ékszerei is közepes számítás szerint is ölve-stek már 
annyiszor, mint a hi.iy a betű ez írásban. Elvesztek, 
hogy keljen a nyomukba érdeklődés, szenzáció, rek
lám, elvesztek, a mikor és a hányszor vendógszoro- 
pelni ment és a publikum nem tódult eléggé a látá
sára — s mindezalitt békén pihentek a dobozában . . .  
Lássa, ezek után elveszi a ak r.z éj cli 1 iráadulás- 
nak a zamatja*, kőt szemöldök c.j eay fél fülbevaló, 
amelyek ír  igára olvasnak valamit.

Do legalább tódult másnap a publikum a 
látására. . .

— Elfogott csalok. Egy egész csomó hamis 
pénzzel dolgozó embert tartóztattok lo Baranyában. 
Házról-házra jártak ezek a jómadaruk s óvatosan 
előadták a gazdáknak, hogy ók olyan hamis pénzt 
készítettek, amely minden akadály nélkül forgalomba 
hozható. Jó pénzért haiomszor annyi hamispóuzt ad
nak. A csalók ilyen módon a múlt esztendóbeu Lu- 
kacser Ivó izsépi lakostól 1000, Stoárfam Gyúró izsépi 
lakostól 170 foriutot csaltak ki. Dályok községben 
Keresencs Mihályiéi 200, Jfa hérics Mát iától 550, Perisin 
Manilától 150, Kovácsén Jaksától 140, Ivanovccs Miló
tól 400, Banics Vinkótól 200, Kollár Vinkótól 340, 
Jilics Stipóiúl 70, Ivicsin Vinkótól 2ö0, Kovácsén 
fhatól 135, Filakor Máté hercegmároki lakostól 
060, Késity Andria mohácsi lakostól 100 forintot 
csaltak ki Baranyában összesen négyezernyolcszdz- 
tizsnöt forintot szedtek el a szegíny emberek gse- 
beiből azon ígérettől, hogy érte háromszor annyi 
hamis pénzt adnak vissza. Amikor náluk volt a pénz, 
ükkor nem adtak semmit, sót azzal fonyegttték a 
türelmctlenkedókot, hogy ha az esetről jelentest mer

nek tenni, őket fogják legelőször is bezárni. A csalás 
valami módon mégis csak fülébe jutott a csendőr- 
sógnek, amely tizenegyet a csalók közül már el is 
fogott. A banda feje Pollák Mór budapesti lakos. Ez 
szervezte a bandát és ez járt velük tőrbe csalni az 
embereket. A banda tagjai voltak: Denancsics György 
beremendi, Stankovics András nagy közúti, Pál;,z Ger
gely és Miroszávlyex ics Dusáu zombori, Kalentics 
Györgv ó-sziváci, Benics Mika mohácsi, Mihajlovics 
Dió. Baics Vinkó, Ildrasics Adám dályai, Szamics 
Vászó kácsfalui, Popovics Gyákó baranya-baáni, Jocz- 
kovics Lázó hercegmároki, Fischcr Hermán b.-monos- 
tori, Kollár István helyei, Kovacsics Marián kiskőszogi, 
Petiovácz Gyúró izsépi lakosok.

— Üstökös. Előfizeté?ro hivja föl a közönséget 
pz Üstökös, ez a kitűnő élclap, amelynek évtizedeken 
visszanyúló tradíciói immáron a magyar irodalomtör
ténetben gyökereznek. Az Üstökösben, amelyet hivatása 
politikai életünk és társadalmi fejlődésünk hol kese
rűen ostorozó, hol vidáman kacagó kísérőjévé ava
tott, a magyar humor és nemzeti polk.ka kifejező 
orgánumát találjuk mostan éppen úgy, mint évtizedek 
előtt, amikor még mások bántották a magyart és nem 
a magyar magi. magát. Az Üstökös még egyre tartja 
vidám kópésággal a torztükröt a magyar társadalom 
arca elé. amely éppen úgy a szövegben, mint az 
ilusztrációkban is, mindenha megtalálja a maga elmés 
karrikaturáját. Fölhívjuk a közönség figyelmét erre a 
kitűnő élclapra.

— A Reklám asszony, a a fényes énekes báliét, 
amely e hó 7-én keiül először színre a Soraossy- 
Mulató ih cos bá’jén. kétheti próba után teljesen 
kész az előadátra. A Reklám asszony főpróbája pén
teken délután négy órakor lesz, miért is a péntek 
délutáni előadás elmarad.

— A cauz és köszvényes betegek no mulasz- 
szák el a kitűnő Johnsen-kenócsöt használni, mert 
ez még oly betegeknél is. kik évek óta szenvednek, 
pár nap a>att tökéletes gyógyulást idéz elő. Kizárólag 
Zoltán Béla udvari szállító gyógyszertárában kap
ható, üvegenként egy forintéit (Budapest, V., Szé- 
chenyi-tír, Nagykorona-utca sarkán).

— A beszélő újság és a politikai válság. A 
Telefr » Hinni idő tekintettel arra  az óriási érdeklődésre, 
araeiy a képvfiplőház tárgyalásai iránt nyilvánul, naponta 
m ár délelőtt 11 és 12 érakor, továbbá délután 1, 2 és 3 
órakor tudósítást ad az ülések lefolyáséról.

A bizalom jegyében.
Budapest, január 2.

Ha a nagy hazafi körünkbe érkezik, ün
nepeljük. A nagy hazafi a típus és mi ün
neplők szintén típus vagyunk, magyar típus. 
A nagy nnivcszszel és a nagy íróval is 
miatt lelkesedéssel 1 tótjuk el, hogy lelkünk 
legöszintébb melegével üdvözöljük hazánk vér
áztatta földjén, örömünk és lelkesedésünk ha
téi ia'an, de bizonyos tai ;ózkedássnl nyúlunk a 
bugyellárisunk után, ha pénzt is kérnek nyoma
túknak a bizalomra. Ez a tartózkodás magya
rázza ineg azt, hogy a Nagyok számára néha 
csak sok iigygyel-bajjal lehet összehozni banket
tet s lovasbaudi riumot meg végtelen kocsisort s 
hogy az újabb időben aránytalanul megfogyatko
zott a szives vendéglátásban mindenfelé az, ami 
pénzbe kerül s bőségesobb lett a szép szó, ami 
ingyenbe jön. Valahogy izy van ez a bizalommal 
is, a mit a kormány, minden kormányok iránt 
egyaránt érez a nyugodalmas mauyar hon
polgár. írzép a bizalom mindaddig, a mig 
pénzbe nem keiül. A Vigadóba népgyülésre 
menni, a választáskor tüntető hangosan a kor
mányra szavazni. Kellemes, mert dekórumban, 
méltóságban hasznát látja az ember. Ennyi az
tán éppen elég a bizalomból, do még rá is fizetni 
— az nem megy. Annyira nem megy, hogy ime 
rsütő.lökét mondott az a jólelkü mozgalom, 
amely pénzértékben akarta bckasszálnia Bánfiyék 
irányában széles körben táplált nagy bizalmat. 
Kiadták ugyanis a jelszót, hogy aki igazi hűsé
ges kormánypárti ember, azzal szavazzon bizul- 

i inat a kormánynak, hogy az egész esztendőro 
j egyszerre fizesse lo az adóját a mai szent Dapon, 

amikor pedig inár éppen csak az adózik, akinek 
l kedve van rá. Egy csomó á landó hátralékosból 
J egyszerre bizalmi adózót akartak csinálni — s 
; imo a bizalom rovására kisült, hogy pónzáldo- 
i zatokia nőm igen hajlandó a magyar senki szép 
i szemeiért se. A Lipótvárosban csak van pénz meg 

bizalom is, de azért éppen csak hárman akadtak 
' adófizetők, akik az adóhivatalt keresték föl poli- 
í tikai állúspontjnkból kifolyólag. Knhn Ármin volt 

az eg ji’: 2200 forinttal, Schlcsingor Sándor 5810 
forinttal és egy ügyvéd, akinek nevét nem jegyezto 
föl a hálátlan történelem — 124 forinttal. (’) veit 
a harmadik bizalmas — löbb aztán egy se akadt. 
Ila bankettről lett volna szó, sokkal többen let
tok volna ők a gonoszok. A belváros is szűkmar
kúnak mutatkozott a pénzáldozatok rögös terén. 
Még a Lipótvárosnál is fnkarabb volt, pedig én 
istenem, mennyi ott a bank, meg a bankári 
Szóval: ez az önkenyteskedés az adófizetés terén 
nem volt szerencsés idea, akárkinek a fejében is 
fogamzott meg. Ezek után nem igen fog valami 
féktelenül tombolni az adófizetési hajlandóság 
másfelé se, pedig jó egy kis pénz az állam
kasszájában ilyen szomorú időkben.

A P/.ik kerkldben, amely tudvalevőleg a fővá
ros legnépesebb korülclo, déli tizenkét óráig 130-au

összosen 5390 korona és 4 fillér adót tizedelj. Érde
kes jelenet fejlődött, mikor tiz óra felé Jókai Mór is 
megjelent a hivatalban, hogy adóját oz elmúlt és a 
megindult évnegyedre lefizesse. Az agg költő rövid 
beszédet intézett a pénztári helyiségben várakozó 
közönséghez, megdicsérve azt a buzgóságot, amely- 
lyel idesietett, hogy adóját lefizesse. Befejezésül az 
mondotta, hogy felszólítást intéz a nip ö Felsőéhez 
aziránt, hogy ragaszkodjék továbbra is a törvények 
előírta rendhez. — A belvárosban 5312 korona 3 
fillér, a Ferencvárosban pedig 1282 korona adó folyt 
be a mai napon.

Jókai Mórnak az ország adófizető polgáraihoz 
intézett felhívása igy hangzik:

Amint a magyar pénzügyminiszter ren
deletét elolvastam az adóhátrálékok behajtá
sának felfüggesztéséről, azonnal erkölcsi kö
telességemnek tartottam az uj év legelső 
hétköznapján az adóhivatalba felsietni s ott 
mind az elmúlt évi hátrálékomat, mind a 
jelen 1899-ik évi első évnegyedi adóilletéke
met befizetni.

És ezennel felszólítok mindenkit, aki a 
hazát igazán szereti, akinek a nemzet becsü
lete, az ország hitele drága, hogy kövesse a 
példámat s adóját, amolylyel nem a kor
mánynak, de a hazának tartozik, fizesse be 
hivatalos figyelmeztetés, kényszorités nélkül.

Hiszem — sőt bizonyosan tudom, hogy 
felszólításom nem lesz kiáltó szó a pusztában.

Budapesten, 1899. január 2-ikán.
Dr. Jókai Mór,

adózó polgár. 

Esztergom, január 2.
Az adófizetés az ex-lex dacára úgy a városi 

adópénztárnál, mint az állami adóhivatalnál az egész 
nap folyamán szép eredménynyel folyt. A fizetők 
száma s a befizetett összeg is nagyobb mint a múlt 
évi január 2-án.

Győr, január 2.
Az ex-lex állapot mai első hétköznapján a vá

ros összes hivatalaiban rendes ügymenet van. A vá
rosi házipénztárnál, valamint a királyi adóhivatalnál 
a lakosság minden felhívás nélkül fizette adóját úgy, 
hogy a múlt év e napján történt fizetésekkel szem
ben semmi külömbség nincs. A városi jövedéki hi
vatalnál is morális a közvetett adók lerovása.

M u m m  ő r n a g y
a törvénytelen állapotról.

Jides Verne modorában.
Az őrnagy egyet szippantott kurta matrózpipá

jából, s igy szólt:
— Huh, huh! Borzasztó idők voltak azok, ked

ves uraim! A hideg végigfut a hátamon, ha csak 
gondolok is rájuk!

Mr. Steampson, akit röviden .a  nyurga* névvel 
íl’.ettek a Pacific-club tagjai, mosolyogva pödörgette 
ritkáé, do vöröses bajuszát.

— Ön nem hiszi, ezredes ? — kérdezte dörgö 
hangon az őrnagy, s arca rákvörös lett. De köhögni 
kezdett, s ennek volt köszönhető, hogy a nyurga nem 
kapott tóle hat-hót erőteljesebb lábrugást.

Azzal folytatá az őrnagy:
— 1899. január elsején Bu—st városában állo

másoztunk. A hangulat nagyon izgatott volt, mert 
ekkor állott bo az úgynevezett ex-lex állapot. Az al
kotmány az nap végződött, törvény nem volt, a vég
rehajtókat nyílt máglyán megégették a Kálvin-téreu. 
Korán reggel, miután szokásos grogomat lohörpintet- 
tem, lementem az utcára. Előbb azonban fíjlfogyver- 
köztem. Zsebembe tettem huszouuógy lövotü Kalifa.ii 
revolveremet, mert mint Szalay's Evening Journalban 
előző nap olvastam, barrikádok épültek a Körúton. 
Elláttam magamat a Life Assurance Company lövegei-* 
vei, nem is szólva két háromólii tőrömről, amelyeke*' 
hátsó, úgynevezett tórzseboimben helyeztem el. Sód* 
ronyingem ugyrn nehéz volt, de hát foiradalmi idő
ben mit sem k iinéi az ember. Lementem a lépcsőn s 
a házmester dúlt arccal fogadott,

— Lőnek? — kérdeztem.
— Oh nem — mondta.
— Barrikádok vaunak ?
— Oh, nincsenek.
— Katonákat látott ?
— Hármat, és «
— És?
— Fgyanannyi szakácsnőt.
Kirohantam az utcára.
A barrikádokon — ugylátszil: — már vége volt 

a harcnak. Mély úikok voltak az utak közepén, s a 
melléjük hányt köveken a harc maradványai: gáz- 
csövek, csákányok, ásók, kapák hevertek.

— Mumm, te elkéstél — szóltam magamhoz.
Erre fölvouultak a katouák
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Vidám zenével vonultak fül, sőt mondhatnám, 
jio„y a J/atíe in Germany indulót játszották.

Semmi harc, semmi zaj, csupa boldog vasár
napi csönd mindenfelé.

— Mumm — mondtam — vidd haza tőreidet 
és huszonnégylövotü pisztolyaidat.

Könnyeztem.
_  Mumm — folytattam — menj haza, nem kell 

niár izgalom a népeknek, ellenben mindegy nekik, 
akármi történik is . . ,

Régi harcos-szivem dobogott.
— Mumm — tettem hozzá — kell a kutyának 

barrikád mog puskaropogás, a selyeming is jobb, 
mint a sodronying, s a háború már csak arra való, 
hegy legyer. háború esetéro való biztosítás . . .

Már sírtam, hazafelé menet.
— Mumm — végeztem — a te időd lejárt, ülts 

puhább inget, s menj boldog újévet kívánni. Az ex-lex 
csak viccek csiuálására jó alkalom, sót kitűnőnek is 
nevezhető, de barrikád . . .

Az őrnagy e szóknál zokogni kezdett. Majd 
harsogva kifutti orrát, s megrázta fejét,

— Hm — szólt „a nyurga’" (
Az őrnagy sóhajtva szólt:
— Egy grogot, pincér!

főváros.
(*) M ire  j ó  a z  e x - le x  á lla p o t . Furcsán 

hangzik, de a főváros most az ox-lex állapotot is 
bele akarja vonni nyomasztó pénzügyi viszonyai
nak orvosszerei közé. A kórházi leszámolásoknál 
annyira felszaporodott a munka, hogy a szám
vevőség 10 ideiglonos munkaerő alkalmazását 
kéri. A pénzügyi bizottság ma sokáig tárgyalta 
ezt a javaslatot és természetesen irtózott az 
amúgy is túlságos személyi kiadások megnövesz- 
tésétöl. Ekkor támadt Vaszilievits tanácsosnak az 
a gondolata, hogy az ex-lex állapot miatt dolog- 
talan adóvégrehajtókat alkalmazzák kispgitőkiil a 
kórházi osztályban. Az öreg Lampl főszámvevő 
hiába akarta megértetni az urakkal, hogy az 
ex-lex állapot nem fog sokáig tartani, a bizott
ság elfogadta Vaszilievits tanácsos javaslatát. 
Vájjon melyik prognózis fog beválni: Lamplé-e 
vagy azoké az uraké, akik nem biznak a kompro- 
misszium sikerében.

(•) A« uj városháza. A Magyar Mérnök és 
Építész Egyletben ma Hegedűs Ármin az uj városházá
ról és a Károly-kaszárnya környékének szabályozá
sáról igen érdekes előadást tartott. Bemutatott tervei 
szerint az előadó két főhomlokzatot szánt az uj vá
rosházának : egyet a Deák-tér leié. a másikat a Bel
város felé. Mind a két főhomlokzatnak középrésze 
báromnyilásu diadalkapu formájára képzendő ki, úgy 
hoijy a kapukon át vezettetnék a Vaci-kürut forgalma 
a kiszélesbitendő Gránátos-utcán kerosztül a Belváros 
közepébe. Ez az átjárás a városháza belsejébe t mint 
érdekes köztér monuineutáiisan képeztetnék ki és 
ennek mentén üzlethelyiségek volnának.

színház. művészét.
•* A Kisfaludy színház Nagyváradon Kövcsi Al

bert, a Kisfaludy-azinház igazgatója liimkr Károly 
nagyváradi főkapitánytól engedélyt kórt, hogy feb
ruár elsejétől március elsejéig Nagyváradon szini- 
olóadásokut roodezzeu a Fekete San nagyterűiében. Az i 
igazgató kérésére még nőin érkezett meg a válasz.

•• Payer uj képe. Payer Gyula, aki katona
tisztből lett hires északsarki utazóvá s ebből meg J 
hires festővé vedlett, újra befejezett egy óriás mé- j 
retü képet, amely a sarki jeges, fehér világot mutatja ' 
be. A nagyszerű hómezók staílageja ozuttal a Wilczek- 1 
expedíció, amelyben Payer is résztvett. A nagynevű j 
osztrák művész Bécsbeu állítja ki — tálán még o 
hóbau — uj müvét. Művészi kvalitásait nálunk is 
ismerik. Csak azt említjük itt meg, hogy északsurki 
képciklusát Münchenben két aranyéremmel, Boriin- ' 
l'cn, Chicagóban, Parisban hasonló kitüntetéssel ju
talmazták.

** A Krisztinavárost Színkört, mely tiz éven 
•l volt Krccsányi Ignác színtársulatának nyári állo
mása, ozuttal Krccsányi pályázatának mellőzésével 
-'fató Lajos temesvári színigazgatónak adták bérbe, 
á'recstútj/i már be is nyújtotta pályázatát a Hódutezö- 
’ atórátíy: színkörre. Jíaká Lajos társulatával jövő év 
'■‘rágvasárnapjáu mutatkozik be a budapesti közön
ségnek.
. . .  ”  Városi Színház Ijlón. Igbin, mint nekünk 
'snratozzak, rendkívüli városi közgyűlés volt, melyen 
82 Országos Építést és Mérnél.-Egyesület javaslata alap- 

a tervbe vett Városi Színház' és Vigadó részére
•"Oszitott tervrajzokra kitűzött pályadijakat döntötték 
•I. A G00 forintos első dijat Gerster Kálmánnak, a 
második 300 forintos dijat JEpfncr Onidőnak. a 
■tatiaadik ioo forintos dijat F/mmiii Mórnak Ítéltek

a' “ ind a három pályázó budapesti.

** A  m ű v é sz e t i o k ta tá s r ó l .  Az Orstágos 
Tanárgyiilés, mint megírtuk, foglalkozott ama re
formtervezetekkel, amelyekkel IV/arsiet minisz
ter az iskolákba be akarja vinni a művésze
tek ismeretét és megkedvelését. Az elnöklő 
Beöthy Zsolt kényes pedagógiai föladatnak jelen
tette ki ir/cssies rendeletének végrehajtását. A 
„szenvedhető erkölcsi károkért" javasolja, hogy 
a közoktatási tanács álláspontjára helyezkedjék, 
amely csak konkrét tapasztalatok után kívánja 
megkísérelni a rendelet végrehajtásának módo
zatait.

A kérdéshez hosszabban szólt hozzá Alexander 
IJcrnát. Először is azzal a kérdéssel foglalkozik, 
szükséges-o művészeti oktatás, s belcszoritható-e 
a középiskolák keretébe? Ha csak a cél kívána
tosságát tekintjük, azt kell felelnünk, hogy: igen, 
de csak mint az osztétikai oktatás egyik mozza
nata, egyik ágazata. Do semmiesetro sem szabad 
túlbecsülni a művészeti oktatás fontosságát. Hiszen 
nem az a cél, hogy mükritikusokat neveljünk, 
hanem az, hogy az ifjúság Ízlését fejleszszük, 
érzékét a szép iránt növeljük. Külön tantárgy a 
művészeti oktatás a középiskolában nem lehet, 
s csupán anny i vihető be a középiskolába, ameny- 
nyit más tanítással kapcsolatban lőhet oktatni. 
Iiy tárgyak: a szabadkézi rajz, az irodalom, a 
klasszika filológia, a történelem és filozófiai prope- 
deutika. A miniszteri rendelettel szemben nem tartja 
kívánatosnak az időszaki kiállítások látogatását, 
mert csakugyan igaz, hogy a nuditásokat bámul
ják és beszélik meg egymással a serdvltebb ta
nulók. Általában nem tartja komolyaknak az 
iskolai kirándulásokat, inkább buzdítsuk, hogy 
magukban látogassák a képtárakat és kevés képet, 
de sokszor szemléljenek a megkivántató elmé
lyedéssel. Elítéli még a felsőbb leányiskolák 
slendrián művészeti oktatását.

A tárgyhoz bozzászólottuk: Székely István 
(Nagy-Szeben), Horthy Henrik, Szinte Gábor, 
Czogler János. Eajner Ferenc, végül pedig hozzá
szólt Beöthy Zsolt elnök. Szerinte Alexander elő
adásában legfontosabb a tendencia, amely har
móniát teremt a gépies rajztanitás és a művészet- 
történeti irányok széísöségei között. Amazt a néme
tek, emezt a franciák művelik l dvözli Alexandert 
azon az utón, melyen az angolok már szép ered
ményeket értek ol.

Ez a tanárok véleménye a művészeti okta
tásról. Mi számtalanszor kifejtettük erro vonat
kozó elveinket, amelyek ellentétben állanak 
az Országos Tanúi gyűlésen elhangzott nézőtök
kel. Azt elösmerjük, hogy a művészettel való fog
lalkozás nehezen illeszthető be a középiskolai 
tantervbe, de ez csak éppen azt bizonyltja, hogy 
a középiskolai tanterv nem helyes. Misem óhajt
juk, hogy mükritikusokat neveljen a középiskola, 
csak azt kívánjuk, hogy az ifjúság lelke fogé- 
konynyá váljék a művészet átérzéséro. Az bizo
nyos, hogy ha ilyen szelleműt akarnánk az 
iskolákba vinni, a mostani tantervből kő kö
vön nem maradhatna. Egy különös ellenve
tést hallottunk ezen a gyűlésen. Azt mondták 
igen kiváló szakemberek, hogy a fiatalság a 
nuditásokat alantjáró utógondolatokkal keresi fel 
a mütárlatokon. Hát hiszen éppen a művészeti 
oktatásnak kollene ezt az utógondolatokra való 
hajlandóságot kiirtani a fiatalságból s vissza
vezetni azt — igenis a nuditásokhoz, a gyönyörű 
oinberi test formáihoz. Ehhez természetesen az 
volna az első lépés, hogy temérdek haszontalan 
liin-lom helyett többet foglalkoztassák az ifjúsá
got a testedző sporttal is.

A tanárgyiilés véleményével még nem tart
juk ezt a kérdést eldöntöttnek. Remélhetőleg 
hallani fogjuk az ellenkező véleményen lövök 
szavát is.

* Színész és kritikus. Karácsony előtt csúnya 
botrány történt Kolozsvárott. Egy színész, akit az 
Ellenzék kritikái bosinntottak, nyílt utca során tá
madta meg Barabás Ábelt, az illető lap szinházkri- 
tikusát. A lovaglás fejleményekről Barabás Ábelnek 
következő nyilatkozata számol b e :

JíyUatkoaat.
Szerdahelyi Ferenc ur. a kolozsvári Keimet! 

Színház csak nemrég szerződött tagja, valószínű
leg nem lévén megelégedve azokkal a bírálatok
kal, melyeket az Ellenzékben Írok, december 
22-ikéu az utcán durván megtámadott s egyik 
színházi kritikámat emlegetve, nyilvánosan sértő 
szavakkal iiletott.

Erro én azonnal fülkértom Hegyezi Vilmos 
és őr. Váraáy Aurél urakat, hogy provokálják 
Szerdahelyi Ferenc urat s a sértésért elégtételt 
kérjenek tóle. Említett ur segédeket novezett s a 
tárgyalások megkezdődtek. Segédeim ez ügy el
bírálására illetékesebb fórumot, bccsületbiróságot 
proponáltak, amibe azonban Szerdahelyi ur nem 
akart beleegyezni. Erro Hegyest Vilmos és dr. 
Várady Aurél urak, az ügynek ezen fórum dön
tése nélkül való elintézése nézetükkel nem egyez
vén meg, lemondtak megbízatásukról a provokd- 
lás fenntartásával.

Ej segédeimül Janmies Jenő és Heltai 
Nándor urakat neveztem inog, akik a megsza
kadt tárgyalásokat folytatni akarták. Ekkorra 
uzoubau Szerdahelyi ur lovagias elégtételadás!

képességét illetőleg olyan adat jutott kezeinhei 
amit kötelességemnek t irtottam segédeimnek át 
adni. Hogy mi van az adatban: arról nem be
szélek. Elég az hozzá, hogy mihelyt az adat tar
talmáról Szerdahelyi ur segédei tudomást szereztek, 
mielőtt tárgyalásba bocsátkoztak volna, éilesitettél 
felüket, Szerdahelyi urat, hogy lemondanak nteybi- 
zatdsukrőt.

Az ügyet befejezettnek tekinthettem s talán 
egyedüli kötelességein lett volna az adatokat, 
melyek miatt a tárgyalások meghiúsultak, közzé
tenni.

Mivel azonban sértés történt s lovagias 
utón elégtételt nem kaphattam, a Szerdahelyi Fe
renc ttrra nézve egyedül illetékes fórum, a bün- 
íenyitő bírósághoz fordultam megtorlásért.

Barabás Ábel, 
az Ellenzék munkatársa.

A botrány — úgy látszik — még nincson vég-, 
legesen elintézve és Barabás Ábel, akit a színész a- 
inzultus megismétlésével fenyeget, revolverrel kény
telen a színházba járni.

•• A kerlsgöklrály. Érdekes könyv jelent 
meg e héten a könyvpiacon: A színpad és a nagyvilág. 
Sok intimitást közöl népszerű nagyságok életéből, 
többek közt Slrausz János, a keringőkirály következő 
reminescenciáját. Körülbelül ötven év előtt, mikor a 
Wagner zene még teljesen ösmeretlon volt Becsben, 
a lakásomon tanítottam be a zenekarom a Tannlúiuser 
nyitányra. Egyszerre csak benyit az édes anyám, aki 
nóta beit© inkább csak zenekedvelő volt, mint zene- 
értő és a következő szavakkal szakítja félve a da
rabot : — Ugyan Zsáni, micsoda különös zenét játsztok ? 
Nem tudok veszteg maradni tőle, annyira felizgat I 
Ez volt Bécsbeu az első kritika Wagner zenéjéről. 
Mennyi következett utána és mindnek ez volt a 
magva!

”  Faust a Hírmondóban. T.ejo Lili vcndógrrtlép- 
tével Gounod Faustja kerü l színre holnap ikedüenl este a 
m agyar k irá ly i Operaháziéin. A Telefon Hírmondó az elő
adást közvetíteni fogja s így az előfizetők otthon is rég ig  
hallgathatják . Opera utáu 12 óráig cigányzene lesz hallható 
a kagylókon.

Zacconi Otellója.
— Az utolsó fö’lépés. —

Budapest, január 2.
X6mi aggodalommal mentem ma este a Víg

színházba, ahol zsúfolva volt minden: a páholyok, a 
karzat, az erkélyülések, a földszint.

Otelló nagy, robusztus, hatalmas alakja tűnt föl 
előttem, ftz az Otelló, akit férfikora virágában Sal- 
vini Tamás mutatott bo. És fülembe csengett a düh
nek és fájdalomnak az az oroszlán-orditása, amivel 
Saivini leteperte Jágót és siratta Desdemonát.

Otellóban van valami az oroszlán méltóságából 
és iszonyu erejéből. Afrika égő napja tottu forróvá 
mindakettónek a vérét. A szerelem és a velencei 
kultúra megásoliditi Otellót, de amikor Jágó gonosz 
mákinája fölkelti benne a szenvedélyt, kitör belőle a 
vadállat és tép, marcangol mint az oroszlán. Tép, 
marcangol és egyúttal ordít hozzá, a mennydörgés 
erejével.

Az oroszlánnak ez a borsadályoa fizikai ereje 
és mértföldekre hallatszó hangja Saivini Tamásnál 
megvolt és éppen azért fogott el az aggódás, mert 
az járt az eszemben, hogy Zacconi bo ezzel a fizi
kummal, se ezzel a hanggal nem rendelkezik.

l)o ennek a rendkívüli szülésznek minden si
kerül, még az is, hogy csekélyebb fteikai erejével és 
tompa, kevés ércü, hamar elrekedó hangjával különb 
Otelló legyen az elődeinél.

Ez csakugyan a szoiiem, az ész, a zseni diadala 
minden materiális korlát fölött. Shakespeare adja w 
színésznek a legnehezebb, legmagasabb feladatot, 
tehát az igazán nagy színész ezekben a feladatokban 
mutatja meg legfényesebben a felfogása eredetiségét, 
a tudását, a művészi kvalitásait. És Zacconi Otelló
ban épp oly meglepő, igaz és remek dolgokat produkált, 
mint Hamlotben. Zacconinak minden ilyes alakítása egy 
eleven Shakespcare-tanulmány. Bámulatos, mounyiro 
behatol Shakespeare mélységeibe, mennyire megérti 
Shakcspearet és a kifejezésnek milyen mesteri biz
tosságával testesíti meg a loguagyobb lélekfestó pszi- 
kológiáját.

Otellóban a színészre az a feladat vár, hogy a 
szerelcmféltés megfogamzásat és kifejlődését fokoza
tosan mutassa le, az első villámlástól kezdve a log- 
borzasztóbb cgibáboru tombolásáig. Ezokea a fázi
sokon Zacconi csodálatos természetességgel és igaz
sággal ment kérésziül. Hangja, temperamentuma 
Salvininek több volt ehhez a szerephoz. de a Zacconi 
pszikológiáa felülmúl mindent és mélység, nagyság 
dolgában közelebb áll Shakespearchez, mint az eddigi 
hatalmas Otellók.

Ebben az alakításában az volt a legnehezebb 
feladata, hogy túlságosan domináló értelmét leplezze 
és a naicitds. a hiszékenység látszatát adja meg ma
gának, mert Otelló naiv bős, aki Jágó otromba cscl- 
szövúuyéuok felül.
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Egy okos Otelló átlátna Jágó hálóján. Olyan 
ó, aki az okosság benyomását kelti bennünk, 

z Otelló. A naivitás illúzióját Salvitn Otellója ta- 
látatlanul jobban fölkeltette bennünk, do ezt az 
dót Zacconi is megadta és ezt a legnagyobb no
séget legyőzve: szabadon ragadta magávul közön

jé t  a viharos lelkesedés legtuag sabb fokáig.
Hatalmasan megkapó részletei voltak : önvé

delme a velencei tauacs előtt, a viaskodók szétvá
lasztása Cyprus szigetén, Jágó fojtogatasa, a babonás 
keszkenő követelése, belépő monológja az utolsó 
jelenet elején és Desdemo a elsiratása, amikor sze- 
mérői lehullott a balyog Sona meg színész ezeket a 
jajgató szavakat nem illusztrálta borzasztóbb igaz- 
.ággal:

Forgass viharba, gyújts  kénláagot és 
Folyó tüzek a k n á b an  füröazsz m eg!

Tépte a haját, a köntösét, térden állva körül- 
csúszott a színpadon és olyan hangokat hallatott, 
hogy aZ emberekben megfagyott a vér. Más Otelló 
ezeket a szavakat egyszerűen eldeklam&lja.

Éppen ilyen remek invenciója volt a Jágóval 
való részlete, akit ültő helyében egyik kezével ma
gahoz rántott; 6gv ideig egy kézzel szorította Jágót, 
mint valami vascsavar, azután megragadta mind a 
két karjavai, arcába fújta lángoló lehelletét, suttogva 
kérte tőle a bizonyságot és tépte, rázta, marcangolta 
a düh deliriumában. Itt már kitört belőle a vad ál
lat, aki uemsokára bele fog harapni gyilkos vér- 
szomjjal a Desdemoua patyolat testébe.

Zacconinak a mai búcsúzó est óriási diadalt 
hozott. A közönség egy-egy nyílt jelenetben bár >m- 
szor-négyezer, a felvonások után vagy harmincszor 
tapsolta ki. Az előadás végén olyan nagy volt a tom
bolái, hogy Zacconi a sugólyuk elé lépett és legmé
lyebb báláját fejezte ki a „nagylelkű budapesti kö
zönség- iránt. Annyira ki volt merülve, hegy a kö
szönő szavakat valósaggal rekedten, felhangon 
suttogta el. De ez a kis improvizált beszéd is fre
netikus hatast keltett, különösen az a befejező Ígéret, 
hogy nemsokára vissza fog térni Budapestre, a lel
kes magyarok köze, ahol ,legszebb diadalait aratta.-

A. B.

T U D O M Á N Y ,  IR O D A L O M .

3  A Magyar Tudományos Akadémia I. osz
tálya ma délután öt órakor ülést tartott, melyen 
&mw Karoly elnök jókivanatait fejezte ki :i nagy 
szambán megjeleut tagoknak. Azután Zo/nai Gyufa 
levelezútag tartotta meg székfoglaló érloker.esét Jz  
vj hagy Szótár ftladataről. Zoiuai a külföldi, főképp 
német, francia és angol újabb szólarirodalo ui alapjait 
fejtegette, milyen legyen az uj nagy szótar, melyuek 
kiauasara az Akadémia készül. A felolvasó arra a 
végeredményre jut, hogy az uj Nagy Siótar történeti 
alapou készült tudományon szótar legyem Anyagara 
nézne pedig Jegyen egyetemes, vagyis a magyar 
nyelv vámé. szókincsének tárháza, de m iiidazaltal a mai 
irodalmi és .társalgási nyeltet domborítsa ki tőképpen. Az 
idegen szók felvételében szigorúnak kell lenni. A 
ezekfoglaló értekezés után az uj levelezotagnak 
kiadták oklevelet. Azután dr. Kcgl .Sándor mint ven
dég olvasta .1 persa népdalról szóló értekezését.

O Budapesttől — Llsxabonlg. Ezzel a címmel 
díszes kiállítású könyv jelent meg, amelynek ifjabb 
Fáik Zsigmond a szerz.öje. Nem ismeretlen név az 
irodalom terén. Egy amerikai útjáról irt könyvével 
nagy sikert arató'.*, néhány év előtt. A lapokban pe
dig elszórtan ia jelentek meg csinos apróságok tőle. 
Ebben az ujs.bb kötetében is sok jeles kvalitású tu
lajdonságaival ismerkedünk meg. Az egész ut élénken 
v i  megírva. Minden részletében érdekes és nagy 
megfigyelő tehetsegéről tanúskodik ez az úti rajz, 
amelyet sok kitünően sikerült illusztráció is tarkít. 
.Vagy részletességgel rajzolja különösen típauyolor- 
soágot és Portugáliát és ezok a legértékesebb es leg
érdekesebb részletei a könyvnek. Akik az útirajzoknak 
kedvelői, nagy élvezetet fognak találni ebben az elő
nyös tulajdonságokban bővelkedő könyvbon. A mun
kát Deutsck Zsigmond is Társa adta ki. Ára ö korona; 
kötve 6 korona.

O A sssrelsm könyve. Bársony István uj köte* 
tőben tisztán szerelmi történeteket gyűjtött össze. A 
leíró Bársony most hátiérbe vonul és előtérbe lép az 
átbeszélő, az érdekfcszitő, a mély mesemondó. Az uj 
kötet tarts'ma különben: húsz történet. Valóságos 
történet, amelynek eleje és vége,- magja és virága 
van. Egy-egy regény van minden novelle.tejeben. Az 
bj kötet legszebb darabjai a két modern vilagrege: 
az Ákácvirág és A fekete rózsa. Kétségtelen, hogy 
sz a Bársony István legszebb kötete. Kiállításáról a 
kiadó Franklin Társulat gondoskodott Ars főzve 
1 forint 50 krajcár.

O DJ könyvek. A Légrádi Testvérek könyv- 
kisdó-cegnel & kővetkező uj könyvek jelentek meg : 
Jtgyséknapló mindenki számára, ára 1 forint 20 krajcár. 
Jtftsto kisleányok, irta Segnr grófné, ura 1 forint 50 
krajcár. Közhasznú Zsebnaptár, ára 24 krajcár. .Vuzaon 
kisussrwiy, irta Drousart kisasszony, ára 1 forint ál) 
krajcár. Kertészeti Zsebnaptár, ára i forint 40 krajcár.

T Ö R V É N Y S Z É K .
§§ Esküdtsxékl tárgyalások. A budapesti bün

tető törvényszék mint esküdt sajtóbirósag a kivet
kező sajtópöröket fogja tárgyúim január és február 
hónapokbún:

Január 16. Vecserji István, Durvái Rezső és 
Leeső Elemér ellen; (magauvad: rágalom.)

Január 23. Lakaton József ellen ; (közvád: lazí
tás alkotmányos intézmény ellen.)

Januar 26. Dr. Székely Béla ellen; (közvád : izga
tás osztálygyülölósre.)

Január 30. Schwarcz Miksa ellen; (magánvád: 
rágalmaz.is és becsületsértés.)

Február 3. Mihályi István ellen; (közvad : izga
tás osztalygyülöletre.)

Február 6. P. Tóth Sándor ellen; (magánvád: 
rágalmazás és becsületsértés.)

Február 9. Fehér Bertalan ellen; (mngánvád: 
rágalm «zás és becsületsértés.)

Február 13. Pintér Károly ellen; (közvád: nyil
vános rágalmazás.)

Február 16. Kohn Vilmos ellen ; (közvád : lázitás.)
Februát 20. Balogh Miklós ellen; (maganvád: 

rágalmazás és becsületsértés.)
§§ Ügyvédvizsgáló bizottság. A hivatalos lap 

minap közülié azoknak névsorát, akiket az igaz
ságügyminiszter az 1899. év tartamúra kinevezett a 
budapesti ügyvédvizsgáló bizottság tagjaivá. A bizott
ság elnökévé Veszprcmy János kúriai tanácselnököt* 
helyettes elnökévé Székely Ferenc kúriai bírót ne
vezte ki a miniszter. A bizottság tagi úvá pedig 
dr. Antal Gyula egyetemi rendes tanárt, ÁJűm András 
kúriai bírót, dr. Balogh Jenő Ítélőtáblái bírót, dr. Baum- 
yarten Izidor igazságügyminiszteri osztálytanácsost, 
dr. Baumgarten Karoly ítélőtáblái bírót, Dtbreczenyi 
Miklós ítélőtáblái bírót, Dcssewffy Marcel Ítélőtáblái 
bírót, dr. Dégen Gusztáv nyugalmazott jogakadémiai 
tanárt, dr. Gedeon Albert Ítélőtáblái bírót, Gotll Ágos
ton kúriai bírót, IIavass Károly kúriai bírót, dr. Heil 
Fausztin közigazgatási bírósági bírót, dr. Imling 
Konrád itélótáhhi tanácselnököt, dr. Istvánffy Lajos 
ítélőtáblái elnöki titkárt, Jókuihy Albert a kúriá
hoz beosztott királyi Ítélőtáblái bírót, dr. Katona 
Béla főügyészi helyettest, dr. Krajcsik Ferenc 
közigazga'ási bírósági bírót, Lányi Bertalan igaz
ságügyminiszteri tanácsost, Lehotzky Lajos Ítélő
táblái bírót, Mákig Dezső Ítélőtáblái bírót, Mezey 
Albert kúriai bírót, Kai y Sándor kúriai bírót, Nátnényi 
József a kúriához biosztott ítélőtáblái bírót, Németh 
Péter kúriai bírót, dr. Kyeviczkey Antal Ítélőtáblái bí
rót, Somogyi Mihály Ítélőtáblái bírót, Székács Ferenc 
kúriai bírót, dr. Tárnái Károly a kúriához beosztott 
Ítélőtáblái bírót, dr. Tergovcsics István kúriai bírót, 
Tolnai Antal Ítélőtáblái bírót, dr. Töry Gusztáv igaz- 
sagügyminisz éri tanácsost, dr. Traiber Vince Ítélő
táblái címmel felruházott királyi törvényszéki bírót, 
Vaszilievics Vazul kúriai bírót, Wetzel Gyula a szaba- 
dalmi hivatal elnökét, Zochár Gyula ítélő.áblai bírót, 
Zsembery Kálmán kúriai bírót.

§3 Gondatlanságból vagy a nélkül? Néhány 
csintalan iskolnsgycrmek zajongva ment hazafole. Egy 
épülőfélben levő ház mellett vitt el az ütjük 8 a fiatal 
bősök, — persze. jó messziről — utkiáltottak a kőrni- 
veseknek gúnyolódó hangon mindenféle pajkos meg
jegyzéseket. A kőmivesek egyike éppen ott állott a 
meszes teknő előtt, s hogy raijeszszen a fiukra, kö
zéjük dobott egy marék oltott meszet. A mész az 
egyik fiúnak a szeméoc ment, minek következtében 
ez vilagíalanná lett. A debreceni törvényszék a kóini- 
vest gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétségé
ben mondotta ki bűnösnek, s azért egy havi fogházra 
ítélte. Meg kolásában kiemeli, hogy a vádlottnak nem 
volt szándékában valakit megsérteni, s nem gondolt 
arra, hogy töltenek mily súlyos következményei lesz
nek. A debreceni Ítélő labla szigorúbban vette a dol
got és a vádlottat súlyos testi sértés vétségéért 3 
havi fogházra ítélte, mert a vádlottnak tudnia kellett, 
hogy a hig mész szótfecscsen, s ha valamelyiknek a 
szemét éri, komolyabb sérülést okoz. A Kúria a tör
vényszék álláspontját fr gauta el, s annak ítéletét erő
sítette meg.

T Á V IR A T O K

Nagyszeben, január 2. Tegnap hitelesítették a 
metropohta-valaszUsról szóló jegyzőkönyvei. A vá
lasztásról szóló jelentést és a kongresszus föliratát 
legközelebb terjesztik a király elé. Metianu, az uj 
metropolita és Popea püspök ma székhelyükre 
utaztak.

Bécs. január 2. Egy helyi tudósító jelenti: 
A japán császár a legnagyobb kitüntetést adomá
nyozta Ferenc József királynak. A kitüntetési szerdán 
délben adják át.

Becs, január 2. A kormány jauuár 12-ikéra 
fogja a Reichsiathot összehívni.

Lsmberg. január 2. Jedrzejowicz Ferenc tarto- 
mánygvülési képviselő ma itt hirtelen meghalt.

Póervár, januar 2. .A kínai keleti vasúttársa
ság engedőimet kapott Port-Arthur mellett kereske
delmi kikötőnek a létesítésére.

London, januar 2. Korthumberland herceg a 
kereskedelmi hivatal volt aloluöke és titkos pecsétőr 
ma meghalt.

Brüsszel, január 2. Belgium és Hollandia nem 
hajlandk a római anarkista-ellenes konfereucia hatá
rozatait végrehajtani.

London, januar 2. A Timesnak jelentik Limából 
tegnapi kelottel: Bolíviában komoly forrongás ütött ki, 
aminek következtében az átviteli forgalom Mollendó- 
nal megszakadt. Ecu-«dórban is nagy a nyugtalan
ság, ellenben Peruban teljes nyugalom van. A sze
mélyes szibadsag törvényes biztosítékát ismét hely
reállítottak. A legtekintélyesebb pártok Eduardo Ro- 
manó polgári mérnököt, aki Angliában nevelkedett, 
jelöllek a legközelebbi elnökválasztásra.

Washington, januar 2. Dingley szenátor, a róla 
elnevezett vámtarifa megalkotója, tüdőgyuladasban 
súlyosan megbetegedett.

P ic q u a r t .
Paris, január 2. A Cri de Paris szerint Picquart 

a Cborche-Midi fogházban mindennap fogadja Latont 
és ennek titkárát; ezenkívül sűrűn látogatják barátai 
és rokonai, köztük Gast sógora is. Picquart többi 
idejét olvasással tölti; karácsonykor sok csomagot 
és levelei kapott Oroszországból, Angliából, Svájcból, 
Belgiumból és Hollaudiaból.

A m e r ik a  a  F ü lö p s z ig e te k e n .
New York. január 2. Washingtoni távirat 

szerint Otis tábornok jelentette, hogy Aquinaldo 
nyomtalanul eltűnt.

New York, január 2. A New York Héráid- 
nak azt jelentik Washingtonból, hogy a kormány 
tegnap a Fehér Házban összeült, mert Otis tábor
noktól nagyon fontos hírek jöttek. A kormány 
fontos utasításokat küldött Otis tábornoknak. Más 
oldalról azt jelentik, hogy Luzon szigetén a föl
kelők magatartása nagyon fenyegető. Aquinaldo 
eltűnése azt az aggodalmat kelti, hogy az ameri
kaiak ellen lázadást készitenok elő.

M adrid, január 2. Kios tábornok távirati 
utón jelenti, hogy Manilába érkezett. A Visaya- 
szigeteket toljesen kiürítette és 14 erődöt leve
gőbe röpített. A csapatok Zainboagában vaunak 
összevonva.

New York. január 1. Manilái táviratok szerint, 
Iloilo városa tele van fegyveres bennszülöttel. A föl
kelők ellenállásra készülnek Miller tábornok ellen, ba 
erőszakkal akarná őket a város átadására kényszerí
tőin. Miller tábornok uj instrukciókért küldött Mani
lába, időközben pedig előkészületeket tesz a ki
kötésre.

A n g o l fr a n c ia  ö s i s e v e z z é s .
London, januar 2. A Times a saughaii francia 

telepnek adott koncesszióról írva, ezt mondja egye
bek között:

Jó volna idejekorán megértetni, hogy nem 
vagyunk hajlandók effele bánásmódot eltűrni. 
Németország, az Egyesült-Államok és Japán 
épp ugv érdekelve van abban, mint mi, hogy 
Franciaország irigy politikája ilyen irányt vett. 
Akármilyen nyomást gyakorolnak is a fran
ciák a pekingi kormányra, mi sokkal tközvcb 
lenebbül és élesebben éreztethetjük erőnket.

K ö z g a z d a s á g i  tá v ir a to k .
Béos. januar 2. Az Osztrák Vörös Kereszt sors

jegyek mai búzásán a 35.000 forintos főnyereményt a 
2891. sor. 17. sz. nyorte, 1000 forintot nyert a 11.611. 
sor. 18. sz.

A Laibaeh városi sorsjegyek mai húzásán a 
25.000 forintos főnyereményt a 33.401. sz. sorsjegy 
nyerte, a 69.059. sz. sorsjegy 1500 forintot nyert.

E9rlin, január 2 (A Budapesti Napló tudósító
jának távirata.) Esti formaiam. Négyszázalékos magvar 
arany járadék — . Magyar koronajaradók 98.40. 
Oszfrak mtelreszvény 228.75. Osztrák-magyar állam- 
vasút 155.70. Déli vasú*. 27.90, Északnyugati vasul
------. Elbavölgyi vasút — . Orosz Bankjegy
kész; énz 216.—. Buschtiehradi 320.25 Orosz bank
jegy 216 25. (Ultimo.j Lombard — .

Frankfurt, január 2. (A Budapesti Napló tu
dósítójának távirata.) Esti forgalom. Osztrák hitelrész- 
vény 228 10 osztrák-magyar államvaaut 155 40. Déli
vasút 27.90. Magyar a ran y já rad ék ----- . Magyar
koronaiái adék — . Osztrák uranyjáradék — . 
Osztrák cziistjáradék —.—. Osztrák papirjáradók 
— . Bécsi bankegyesület — . Alpesi bányarész- 
vény — . Olasz járadék 94.30 Diakontó-bank 
200 20. Laura-kohó —.—. Harpeui — .

New York, január 2. Liszt helyben 2.75. Búza 
helyben j a n u á r r a m á r c i u s r a  793,»., májusra 76*9. 
Tengeri januárra — .

Clüoago, január 2. Búza januárra C81,®. Tengeri 
januárra 37.’ 3.
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Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adnnk vissza. —

írón. A grafológus szives bocsánatát kéri, 
de ez idő szerint képtelen mélyeob stúdiumokba bo
csátkozni a kegyed irasa pedig olyan rejtelmes, hogy 
bajos megállapodásra jutni benne Thury Zoltán csak 
ennyit izén: sajnos igaz. A sorsjegyek huzási jegy
zékét a lapok is fogják közölni. A M lnar Főien c- 
Sváb Tivadar-féle monolog vállalat előbb füzetekben 
jelenik meg, azután könyvbe összegyűjtve. Ezer 
üdvözlet.

Egy előfizető. A^ad. Semmi bántódása sem le
het. Az egye emi tanács a lecuekönyvet vizsgá ja s 
a már igazolt semesterekro visszahatással nem lehet. 
Legfeljebb az utolsó félévre vonatkozólag történhet
nék meg az, hogy a dekán megidézi és kérdőre 
vonja s ekkor alkalma lesz az igazolásra. A névtelen 
följelentés mindenesetre nagyon csúnya dolog s a 
följelentő csak megvetést érdemelhet.

Elfeledtél . . . G. J. kéri az ön pontos cimét.
P. J. Arad. Gyönyörű költeményéért fogadja az 

illető urnák legbálásabb köszönetét, aki könnyezve 
hallgatta a maga dudolásának gyönyörű visszhang
ját. Ez ad értéket az ő versének is. Leközülnők a 
poémáját a közönség gyönyörűségeié, do nem 
teszszük, mert csak annak szól, akihez intézte. Köszö
net és üdvözlet!

B. Malvin. Igenis felelhet valaki igy : Én is 
azt keresek (tudniillik gy ufat). A kérdés csak az. hogy 
vplamel.y határozott (csomag, katulya) gyufáról van-o 
szó, vagy egyaitalaban csak gyufáról. Az előbbi eset
ben keresem, az utóbbiban keresek a helyes.

Beküldött versekről. A magyar költőkhöz. Po
litikai irányú verseket azon a helyen nem közlünk.
— Sz, S. (Jő karácsony.) Régen és sokszor megírt 
dolog. — F. S. (Rég elhangzott.) Gyönge. Se a tar
talma, se a teknikája nem jó. — Cs. J. (Csalódás.) 
Ez is olyan vers. amelyet minden intelligens ember 
megír egyszer, ifjúkorában. — D. O. (Hulló csillag.) 
Sajnáljuk, de nem közölhetjük. — E. A. (Eljött az ősz. 
Ne szomoritsd , . . )  Egyik so üti meg a mértéket. — 
Az elnapolás. Az első üzenet önnek is szól. — Sajkán. 
Nagyon gyönge, kezdő munka. — F. (Tövisek közt, 
stb.) Valami kis tekuikai ügyesség vau benne, jól 
cseng-bong, de egyéb értéke egyiknek sincs. Jo- 
gyezze meg, hogy csak némely n>*gy és dicsőségben 
fürdő költőnek szabad olyan verset írni, amelynek 
semmi értelme sincs. A fiataloktól legalább is értel
met kívánnak. — Pygmaios. Kupiénak nagyon ügyes, 
csak az a baja, hogy már éppouseggel nem aktuá
lis. A uőemancipációt annyiszor zengették már meg 
a kupléirók, hogy éppen elég volt. Próbálkozzék 
egeszen uj, friss témákkal. Mert verselni tud és a 
a csattanók iránt is vau érzéke. — M. J. Verséből 
csak egy strófát közölhetünk, íme:

Rózsa, ssegfü,
Viola és kankalin,
Hej ha téged
Nem látott vón' Katalin.

A. B. C, (Bccker-fordítás). Több gyakorlat kell 
a fordításhoz. Kezdetnek ez elég jó. — Sz. G. A 
téma netn rossz, de a kidolgozás nagyon pongyola.
— K. M, Kezdetnek elég rossz. — AfaysM. Szintén 
tartalom nélkül való csengés-bongás. Aztán még 
hozzá nem is cseng-bong jól. — Ella. Versnek na
gyon döcög, prózának nagyon ritmikus. — B. S, 
Hosszabb kritikákat e helyen nem írhatunk. Ez a 
vers nem ütötte meg a mértéket — Zcno. Röviden? 
Rossz.

20140. ss. előfizető. Röviden is megmondhatjuk, 
hogy önnek feltétlenül igaza van ; aki kártyázik, ne 
kérjen kíméletet, csakis igy folyhat rendesen és ki
fogástalanul a játék. Hiszen ha valaki eln«*z< st kér 
azért, hogy koutrázott, hol az a határ, melyen túl ezt 
akar ó, akar más valaki más esetoen újra nem kéri. 
Kedves parti volna pl. az, ha Valakinek bélája lévén, 
kimondaná a kasszát, s miután megkontráztak, azzal 
állna elő, hogy elnézte.

Fekete Kenés. 1. Olyan természetű tisztítószert 
nem ismerünk. Arra nem emlékszünk, hogy ilyenről 
lapunkban valaha is szó lett volna. 2. Sorsjegyét nem 
húzták ki. 3. Az ünnepi szám megadta mar kérdé
sére a választ.

Bégl és hü olvasó. Kedves tréfa volt az egész* 
Köszönet a szives sorokért.

Z. X. B.-Szarvas. 1. Sorsjegye nem nyert. 2. 
Bglneologiai egyesület, főtitkár: dr. Löw Sámuel; 
Budapesti fogorvosok egyesülete, titkár: dr. Varady
S., Budapesti orvosok szövetsége. titkár: dr. Pikler 
Gyula, Közkórházi orvoatarsulat, titkár: dr. Gerlóczy 
Zsigmond, Magyar fül- és gégeorvosok egyesülete, 
titkár: dr. Pólyák Lajos, Országos OrvosszöveUóg 
elnöke: dr. Kétly Károly. Szabadon választnató or
vosok egyesülete, titkár: dr. Adler Nándor.

V. A. Budapest. Sajnálatunkra nem nekünk való.
Kelloon. Nagyon kevés verset közlünk, igen 

későre jutna rájuk a sor.
Rext. Sajnálatunkra nem a mi lapunkba való.
K. M. Budapest. Remuneráció sz s ebből a latin 

szóból származik: munus — ajsudék.

Z. Gy. — M. A. — P. B. — F. L. — K. A. —
B. A Portának nincsen i agvobb öröme, mint ami
kor látja, hogy kőkeményt) megtalálta az utat az 
emberek szívóhoz. A Húgomhoz cimii költemény szer
zője nagyon hál is. araiért ezt neki tud ára adtak és 
ha ismerné az önök i evét és pontos cimét, magánle
vélben köszönte volna meg jóságukul. Mist esik 
igy teheti !

8. V. Ny.-Prrenzlény. Dehoiy köteles ; a futás 
felajánlására adott tagadó válasz mán meg is ma
radhat, be is vághat.

H. N. Gömör-Rozsnyó. Köszönjük, hogy ilyen jó 
barátunk és hogy hurutokat szerez nekünk. Cdvkivá- 
uatait mindnyájan szívből viszonozzuk.

Gy B Nem a mi lapunkba való.
T&tik-tetik. Miért is kér tőlünk fanácsot, ami

kor úgy so hallgatna ra ?! Hiszen levele tónusából 
kitűnik, hogy folytatni ak rja a levelezést? Do nem 
féltjük, mórt nem igen veszedelmes az ilyen játék.

8 D. A belégzési intézet jól van felszerelve és 
a vezetés szakszerű. Az intézetben nincs lakás. Ter
mészetes, hogy az ilyen kúrának összehasonlítha
tatlanul több haszna vau valamely fürdőhelyen, mint 
Budapesten.

D. L. Minden belgyógyászati, sebészeti és gyer
mekgyógyászati mii kimerítően tárgya ja a görvélykórt.
— 8. A. Tápió-György. Nem volt előterjesztve. Talán
a legközelebbi előléptetéseknél. — 69 285. száma
előfizető. Bizonyára tudja már, hogy nem volt ama 
kevesen közt. — X. Y. Budapest. Ezt méltóztassék a 
kolozsvári Nemzeti Sziuliáz igazgatóságától megkér
dezni. Mi épp oly kévéssé tudjuk, mint ön. — F. J. 
Dehogy illik. Mit gondolna felőle az a fiatal ember, 
ha mindjárt az első találkozáskor ilyen bizalmas kö
zeledést engedne meg neki! — 66 490. számú elő
fizető. A jövő évi posta és távirdatiszti tanfolyam 
iránt csak majd augusztusban fog intézkedni a ke
reskedelmi miniszter. Addig legyou mar türelemmel.
— Kiváncsi kis leány. Az erdélyi püspökség titkári 
hivatalánál (Gyűl fehérvár) megtudhatja. — Névina- 
gyarosltó. Faludi, Fehér, Fényes, Feledi, Forgó 
Füredi, Forró, Fellegi. — B. J. Pécs. Előfizető
ink minden negyedévben egy-egy almanachot fog
nak kapni. — L. A. Özvegy báró Ilirsch Mórné la
kása : Paris, Ruo de Rouie 20. — Egy agglegény. 
Olyan asztaltársaságról vagy összejövetelről sohasem 
hallottunk. — Begi előfizető. Somkerék, 1. Meg min
dig bo'eg. Cimét föunebb olvashatja. Akármilyen 
nyelven Írhatja a levelet, irodájában minden nyelven 
értenek. 2. Budapesten mintegy tizenöt szabadkőmű
ves páholy van. azonkívül Aradon, Besztercebányán, 
Debrecenben Kolozsvárott, Nagy-Ksmzsán, Nagyvá
radon, Brassóban (2), Pancsovau, Pozsonyban < 10)- 
Sepsi-Szont-Györgyön, Szolnokon, Szoiyvan, Sopron
ban, Kassán, Szeg* den, Újpesten 8 az ország minden 
nagyobb városában. Pontos címüket megkaphatja a 
Magyarors ági Szimbolikus Nagy páholy főtitkári hivata
ln á l  (Budapest, VI., Podmanicky-utca 43-ik szám.) 
3. Sorsjegyeiről a megfelelő rovalbau kap értesítést. — 
N. B. Hajhullás elleu legjobb szernek a sós bor- 
szeszt tartjuk. Szorgalmasan kell vele mosogatni a 
fejet. De az is lehet, hogy a hajhullás valamelyes 
bőrbetegség eredménye, akkor pedig bőrgyógyászt -1 
kérjen tanácsot. — Miklós. Veszprém, Méltóztassék 
elolvasni Feronczy Életpályák cimü könyvét. Abban 
megtalálja kérdésére a valasrt. — Tokaj. Névmagya
rosításáért csak az atyja vagy a gyámja folynmodha- 
tik, mert ön még kiskorú. A folyamodáshoz a szüle
tési és illetőségi bizonyít vány okát kell mellék élni, 
egyebet semmit. — K Zs. A békoegyesület titkári 
hivatala tudomásunk szerint a Royal nagyszállóban 
van. — B. M. Olyan nevű poéta-embert a magyar 
irodalomban nem ismerünk, tehát a családi állapotú
ról som számolhatunk be. — Tapolczafl. Az Újság
írók sorsjegye mind a hat húzásban játszik. — Mér
nök 26. 1. Hogy ne mehetne. A detektiv-szolgálat is 
esik olyan becsületes foglalkozás, mint bármiféle inas 
állás.2. A folyamodványokat a budapesti államrendőrség 
főkapitány! hivatalához kell intézni. Melléklen
dők: a születési, eókölcsi és tanulmányi bizonyítvá
nyok. 3. Az első fizetés 600 forint, mely idővel az 
illetőnek egyéni értéké szerint 1200 forintig emelko- 
dik, a megfelelő lakbérilletinényuyel. 4. Sorsjegyeire 
kesébb kap választ. — Katónak. Az bizony nem il
lik. Olyan szí vess gro csak bizalmas ismerőst kérhet 
fel. — o. J . 65 070. száma előfizető. Az evész pá
lyázati hirdetményt ezen a helyen nem közölhetjük. 
De méltóztassék Hermán Béla tanácsnokhoz. (Központi 
vásárcsarnok) fordulni, az szívesen ad útbaigazítást. — 
T. J. Nem szolgálhat állainköltségeu. — Sz. E. Puszta- 
Magyarod. A báró Hirsch Mór jótékonysági alap buda
pesti irodáját most üerczel Maria uruó vezeti, cime :
VI. Lázar-utca 18. — G. Berzevioze. 1. MéitózíuSsek 
a nagyváradi posta- cs távirdaigazgatósághos for
dulni, ott megmondják. 2. A szerző eziránt még 
nem rendelkezett. — Clmer. A magyar hivatalos címert 
a koronával csak miniszterelnöki engodélylycl hasz
nálhatja. Az engedély dija 50 forint. A folyamodás,

ötven kr jcaros bélyeggel, a miiiLzterelnökséghez 
intézendő. — 8. B. T. Bérezel Maria úrnő, VI. Lá
zár-utca 18. —- K. V. A főrendiház t gjait általában 
a méltóságos cim illeti meg. — 8 8. Budapest. Az át- 
i oiyczésoket a napokban hozta a Budapesti Közlöny, 
ni' ltóziassék ott utána nézni. A lapot minden kávé- 
házhau meg I dja. — Flobert 6. Igen, kell utána adót 
Űzetni. — D. S. A bárókat méhósugos cim illet meg.
— I p  L. F. A budapesti városi villamos vasút igaz
gatóságánál (Kertész-utca 20.) kaphatók. — Szö
vetkezet. 1. Még nem kezdte meg a működését. 2. 
Önálló intézet lett. — 3. Az igazgatóság még nem 
határozott az iránt, hogy minő hivatulj állasokat 
szervez. — H. 8. Budapest. 1. A lótartasért igenis 
fizetni kell. A dijat havonkint vetik ki az önkénte
sek közt, egyforma összegben. 7. A lovasságnál ál
talában mindig drágább az önkéntesi-szolgalat, mint 
a gyalogságnál. — 1215. száma előfizető. Úgy tudjuk, 
lehet. Méltóztassék eziránt a íarsasag igazgatóságához 
fordulni, címe : VII. Kertesz-utca 20. — M. B. Hun
falu. 1. Azt csak operációval lehet eltávolítani. 2. Juda 
llalévy költeményei külön nem jelentek meg, de sokat 
megtalál közülük Makai Emil Zsidó költőkből c. köteté
ben. — Mariska 15. Székesfehérvár. 1. Nemes levelek má- 
solaia dolgában méltóztassék az Országos Levéltárhoz (Bel- 
ügyiuinisztorium) folyamodni. Ott megmondják a föl
tételeket is. 2. Másik kérését a kiadóhivatal intézi el.
— J. Zoiubor. Folyamodjék még egyszer 8 igazolja 
be, hegy az engedélyezett vizsgát csak azért nem 
tehette le, mert eikésvo érkeztek meg az iratok. Ha 
esetleg nem kapná meg az engedélyt, forduljon a 
közoktatásügyi miniszterhez, aki bizonyára meg fogja 
engedni az összevont vizsgát is. — Csendőr. 1. Át
léphet. 2. A folyamodványt a honvédelmi miniszter
hez kell intézni. 3. Ha átvoszik, először próbaszolgá
latra kell bevonulnia hat hónapra, azontúl, ha ugyan 
a tiszti vizsgát, mint önkéntes letette, badapród- 
tiszthelyettesi rangban alkalmazzák. — D. J. Kérdé
seire annak idején már válaszoltunk. Tessék utána 
nézni. Különben ismételjük, hogy a kérvényt ötven kraj- 
caros bélyeggel az igazságügy miniszterhez kell benyúj
tani. A inegokolás teljesen a családi viszonyoktól függ. 
Arra alig van eset, hogy a miniszter ne adja meg 
a dispenzációt. — W. J. Újpest. Jelentse be az ese
tet a rendőrségnek s ha onnan nem kap elégtételt, 
pörnlje be az illetőt becsületsértésért. — M J. Ó-Becse. 
Méltóztassék a barcsi községi elöljáróságnál tudako
zódni, mi nem tudhatjuk. — H. A. Majd ha az a 
tervezet alapszabálylyá lesz, közölni fogjuk. — Dr. 
L. L. Jászlény szaru. Titkos választásnál az elnöknek 
nincs joga az összehajtott szavazati lapokat kibon
tani s azokat megnézni. Ha ez megtörténik s beiga
zolnál is nyert, a választást esetleg megsemmisí
tik. — 8. Gy. J. Budapest. A magyar állam
vasutak státusa nálunk nincs nyilvántartva. Mél
tóztassék tehát a kérdezett két hivatalnok felől 
az államvasutak igazgatóságánál tudakozódni. Ezt 
annál könnyebben megteheti, mert Budapesten 
lakik. — Régi előfizető. Arad. Akármelyik vasúti 
Ulutal.JÓ'un mvg találhatja a jegy árát. Útlevél csak 
akkor kell, ha Németországon ál akar Franciaországba 
utazni. Ha Svájcon keresztül utazik, semmiféle útle
vélre nincs szüksége. — Camllla. Mindig szívesen 
és köszönettel veszszük a tudósításait. •— Kls- 
Korpad. Románia budapesti főkonzula: Bals Sándor, 
cím: méltóságos, lakasa: VII. Damjanich-utca 50. 
szám. — H. E. Szeged, Ha a tartozását kifizette, az
után provokáitatbatja, föltéve, hogy sértés esote tény
leg fennforog. — G&zdáss. 1. Ha van üresedésből) 
levő hely. jó protekcióval esetleg azonnal is alkalmaz
zák. 2. Rangfikozat: gazdasági segéd (három fize
tési osztályban) 300—400— 500forint fizetéssel; intéZÖ 
(három fizetség i osztályban) 720—840—9G0 foriqt 
fizetőssel; gazdasági felügyelő 1200 forint fizetés
sel; igazgató 1620 —2100 forint fizetéssel s meg
felelő lakbérrel vagy természetbeni lakassál. 3. Az 
akadémián több ösztöndíj is van.

S orsjegyek .
F. J. Sopron. Osztrák hitelsorsjegyei közül: az 

1435—75. számú 180 forintot, a 2697—59. számú 180 
forintot; 3°,o os 100 forint névértékű 1880. évi cs. k. 
szab. osztrák földhitolsorsjegyei közül: a 2235 -  26, 
3713-26 és 3896—42 szamuak egyenkint 100—100 
forintot; 100 forint névértékű cs. k. osztrák 1860. évi 
államsorsjegyei közül: az 5876—15. számú, ba egész, 
580 foriutot, ha pedig ötödrész, 120 forintot; 100 fo
rint névértékű kir. magyar dij államsorsjegyei közül 
pedig: a 3077—05. számú 156 forintot nyert; a töb
bit nem húzták ki. — B. M. Újvidék. — Elefánt-test
vérek. Eperjes. — O. J . B. — O. J. Duna-Szerdahely,
— E. 8. — W. Gy. Barcs. — L. Gy. — Árpás.
Gy. J. Pálcza. — B. Á. Budapest. — Korpona. — 
H. M. Lakompak. — Kemény. Báránd. -■ Sorsjegyeik 
nem nyertek.
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különfélék.
A kertbe voltunk . . .

— A Gyári lányok cimü kötetből. —

A kcxtbo voltunk. Halkan és szelíden 
Susogtak még a nyárfalevelek 
S mi elmerengve szedtünk bokrétába 
Ábrándot, álmot, lu s  emlékeket.

I.edőlt a nap a nyárfák totojére 
Szomorúan szórta rájuk  augarát 
Mint egy király, ki haldokolva szórja 
Jobbágyi közé minden aranyát.

Miről beszéltünk ? Tudja a jó  Iston 
Egyszer csak ajkunk szótlan, ném a lett 
S kigyuladt szivünk oeendes lobogással,
Mint a hunyó nap — ott a fák folett 1

Szentessy Gyula.

Kis káté
az éczárlat alkalmából.

— Mit tesz az elnök pont 9 órakor?
_= Az elnök pont 9 órakor megnyitja a köz

gyűlést.
— Es mit konstatál ?
=  Konstatálja, hogy 43 részvényes vau jelen 

918 részvény képviseletében.
— Mire képes a közgyűlés ennélfogva ?

A közgyűlés ennélfogva határozatra képes.
— Kit és mire kér az elnök ?
— Az elnök fölkér két részvényest a jegyző

könyv hitelesítésére.
— Mit olvas fel ezután az elnök?
=  Az elnök felolvassa ezután az igazgatósági

jelentést.
— Miro utal a jelentés ?
— A jelentés utal a lefolyt óv kedvezőtlen vi

szonyaira.
— És dacára ennek ?
— Dacára ennek, az elért eredmény mégis 

kedvező.
— Kinek köszönhető a kedvező eredmény ? 
s= A kedvező eredmény az igazgatóság önzetlen

és önfeláldozó tevékenységének köszönhető.
— Mit javasol most az eluök ?
=  Az elnök most javasolja, hogy az igazgató

ság jelentését fogadják el.
— Mintán oszszak fel a nyereséget?
=  A nyereséget a szokásos leírások után osz-

szák fel.
— Mit keli mindenek előtt levonásba hozni? 
s  Mindenek előtt levonásba kell hozni az igaz

gatóság jutalékát.
— És az esetleg fennmaradt összeg kinek jut?

R E G É N Y .► ___

T h ie l, a  v a s ú t i  ő r .
(3) — Elbeszélés. —

Irta: G E R H A R T  H A U P T M A N N .

A kis felesföldjükct, amoly eddig a csalá
dot ellátta burgonyával, pár hete fölmondták. 
Lenenek eddig még nem sikerült a földet vala
mivel pótolni. Ámbátor a fcb'sfűld szerzése az ő 
kötelességei kozó tarló; üt, mégis Thiclnek kel
lett zsebre rakni a szidalmakat, hogy egyedül 
csak ő az oka annak, hogy jövöre tiz zsák bur
gonyát majd drága pénzen kell vásárolni. Thiel 
valamit dörmögött, azután, alig méltatva egy kis 
figyolemro is Lene beszédét, odafeküdt Tóbiás 
mellé, aki nyugvóhelyét mindig megosztotta édes
apjával. Lefeküdt és gondosan nézto az alvó 
gyermek jóságos arcát, majd egy ideig távoltar- 
tetta tőle a tolakodó legyeket, azután fölkeltette. 
A fiú mélységes, kék szemében megható öröm 
csillogott, megragadta édesapja kezét és ajkai 
korul panaszos mosoly játszadozott. Az őr tol- 
segitetto neki a kis rubáesk. já t ,— öltöztetés köz
ben egyszerre valami árnyék suhant el a szeme 
előtt, észrevette, hogy a fia jobb arca dagadt és 
nehány ujjnak kék és fehér nyoma látszik.

Amikor a reggelinél Lene még nagyobb 
buzgósággal fogott a gazdasági ügyei megbeszé
léséhez, Thiel félbeszakította szavát azzal a hír
rel, hogy a vasúti föliigyolö egy darab szántóföl
det a vasút mentén, az. őrház közvetlen közelé
ben ingyen adott át neki, állítólag azért, mert 
neki nagyon távol volt azt megművelni.

Lene «l#iat» el sem akarta hinni a hirt, 
lassan-lassan aztán sz«tfoszlottak a kételkedései 
és láthatólag jó kedve támadt. Egymást érték a 
kérdései^ mekkora a föld, jó-c, amikor azután

— Az esetleg fennmaradó összeg a részvénye
seknek jut.

— Mit tesz most egy részvényes ?
== Egy részvényes köszönetét mond az igaz

gatóságnak áldásos működéséért.
— Mit talál rendben és mit hagy helybeu a

felügyelŐbizottság ?
=  A felügyelŐbizottság mindent rendben talál 

és helybenhagyja az igazgatóság jelentését.
— Minek tekintik a felügyelőbizottság jelen

tését ?
-- A felügyolóbizotlság jelentését felolvasottnak 

tekintik.
— Mit ér ezzel a közgyűlés?
— A közgyűlés ezzoi vógot ér.

k. I.

-L XI. Lajos és Wagner Rikhárd. A szeren
csétlen b ijor királynak, akinek mesés palotáit két 
márka belépődíjért mutogatják a Chicn-See és a Stah- 
rembergi-tó partjain, tudvulevóleg forró vágya volt 
egy Wagner operát építeni Münchenben. Egy német 
újság közzéteszi most II. Lajos egy kvc’ét TFö<7- 
nerhez abból az időből, melyben a király még ko
molyan tervezte a színház felépítését, és a megnyitó 
előadásra a Tristán és l$oldc cimü dalmű volt tervbe 
véve. A fellengő hangon tartott levél fordításban 
igy szói:

Forrón szeretett barátom!
Nem is képzelheti, mennyire vágyom már

néhány olyan csendes, boldogító óra után, mely
ben ismét lehetek majd oly szerencsés, drága 
arcvonásaiban gyönyörködhetni! Oh siessen hoz
zam. imádott mester, mihelyt egészsége megen
gedi ! Tudja, hogy Semper már rajzolja közös 
szentélyünk terveit? Minden a legjobb utón van ! 
Amiről álmodtam, a miben reménykedtem, ami 
után annyira vágytam, ma-holnap megvulósul ! 
A inenyorszag leszáll az égre! Oh, mennyire 
imádlak, szent férfiú .’

Teliát Tn'sfan, remélhetőleg már májusban.' 
Oh, szent nap, melyen a draga épület ké

szen alland előttünk, boldog órak, melyükben az 
ön csodás müvei végre testet öltenek ! — Győzni 
fogunk! — irta Ön utolsó levelében, — Győzni 
fogunk! — válaszolom ujjongva. Nem éltéin 
hiába, ha sikerül munkáit színpadra segítenem .'
Jöjjön szeretett mesterem mielőbb !

Viszontlátásig öleli, sírig hű barátja
1865, január 5. Lajos.

A kalapért. Aki valaha megírja az asszo
nyok természetrajzát, az, mint a legasszonyibb tulaj
donságot jegyzi majd föl azt a makacs és görcsös és 
minden más fajta szeretetnél erősebb szeretetet, amelv- 
lyel a kalapok iránt vannak ők. A kalap az, amit a férj 
megtagad, ami megeszi a konyhapéuzt, ami ájulásba 
ejti az asszonyokat és irigyen sárgává a barátnőket. 
Ami akkor szép, ha tollas, ha rikító és ha a toronyig 
ér. Ez az utóbbi fajtájú a réme minden szinházdirek-

megtudta, hogy a szántóföldön két gyümölcsfa is 
áll. akkor már nrujdnetn hogy a  l őréből kiugrott. 
Midőn már semmi kérdeni valója sent volt háti a 
és a boltos ajtaja egyre csilingelt, elhatározta, 
hogy elmondja az újságot a faluban.

Amig Lene odaért a boltos sötét, portéká
val tele rakott üzletébe, az őr otthon folyton 
Tóbiással foglalatoskodott. A fin térdcpolve a fe
nyő tobozok kai játszadozott, amelyeket Thiel az 
erdőből hozott neki.

— Mi akasz lenni, fiam?
Vasúti felügyelő.

Nem tréfából kérdezte Thiel a fiától, hogy 
ini akar lenni. A vasúti őr álmai olyan merészek 
voltak, hogy mindig azt kívánta - és remény
kedett is kívánsága beteljesülésében, •— hogy 
Tóbiásból isten segítségévül valami különös, nagy 
ember legyou.

Ahogy aztán elhangzott a fiú vértelen aja
kiról ; „Vasúti fölügyelö”, — természetesen, nem 
tudta, mit jelent ez a szó, — Thiel arca fölvidult, 
később szinte sugárzott a boldogságtól.

— Menj Tóbiás fiam játszani, menj! — 
szólt kevés vártáivá Thiel. A tűzhelyen tneg- 
gyujtott egy kis darab forgácsot, amivel azután 
rágyújtott a pipájára. A fiúcska vígan kiszaladt 
az ajtóm

Thiel levetkőzött, lefeküdt az ágyba és cl 
[ aludt, miután kis ideig mélyen elgondolkozva a

szoba alacsony, repedezett menyezetére bámult.
Ítéli tizenkét óra felé lölébrcdt, felöltözkö

dött és mialatt felesége a megszokott eivódó sza
vak mellett az ebédet készítette, kiment az ut
cára. Köglön megtalálta a kis Tóbiást az ujjúval 
egy falról meszet karcolt, amit azután a szá
jába vett. Az őr megfogta a kezét és végigment 
vele a falu nyolc házacskája előtt le a fcjpreehoz, 
amely ritka lombozaiu nyáriák között terül el. 
A víz partján egy gránitszikla állt. amelyre Thiel 
leült.

Az egész falu megszokta, csak éppen 
tűrhető idő legyou, hogy Thiel itt legyem 
A gyerekek, különösen szerették, Thiolbdest

toroknak és bosszúsága azoknak a sorssujtotta né
zőknek, akik mögéje kerülőnek. Át rajta mitse lát
hatnak tudniillik a színpadból, amelyet nem ápol, da 
eltakar és ugyanezért minden szinlap aljára oda
nyomják e könyörgő sorokat: a nézőtérre csak kalap 
nélkül lehet bemenni. Az asszonyok nem ösmernek le- 
hetetlent, főként ha kalapról van azó és igy hiába 
gyűltek ánkétra a szinházdirektorok, hiába adtak ki 
rendelőtöket: az említett sorssujtotta nézőkről nőm 
múlt el az átok. Görögországban radikális gyógyszer
hez nyúlt azonban az uj belügyminiszter. Az ügye
letes rendőrtisztviselőkhöz rendeletét intézett, hogy 
kivezessenek a szinbáz földszintjéről minden olyan 
asszonyt, aki kalappal jelonik meg, ha kicsivel, ha 
magossal, egyképpen. A rendeletnek mindmáig üdvök 
volt a hatása és a kényszer elvégre is diadalmas
kodni látszott az asszonyokon. Mindmáig, mert az 
athéni színházból tegnap kivezettek egy aeszoryt, aki 
megtagadta kalapja levételét, mely pici volt és a 
szabad látást el nem takaró, s aki ezért bosz- 
szut eeküdött. Egy óra múltán visszajött, fején 
kalap helyett divatos frizurával, amely magosságban 
többszörösen előnyben volt a kalapja fölött, s amely 
mögött irtózatosan sújtotta a nézőket a sors, nein 
ápolván, de eltakarván szemeik elől a színpadot. Éa 
ez jeladás volt: minden kalapjától megfosztott asz. 
szouy ilyen tornyos bajviselettel fésiilködik most, 
színházba ha megy. És a sorssujtotta nézők min
den siráma van: ez ellen mitse tehetnek a rend
őrök. A publikum kezd elszokni a teátrumból és az 
igazgató tépi a haját. És mindenki visszasúhajtja a 
kitiltott kalapokat, amelyek mégis csak irgalmasabbak 
voltak a mögöttük ülök irányában. Nincs is más 
hátra, mint hogy ez alulról jövő szolid nyomással 
szemben visszavonja a belügyminiszter a tilalmazó 
rendeletét és héboesássa a kalapokat. . .

Oh, az asszonyok mindent kivisznek, ha kalap
ról van sző.

•
4- Az ember vegyértéke. Aki kiváncsi, érte

sülhet egy csomó mindenesetre eredeti tudni valók
ról. amelyeket egy szaklap közöl egy német tudó3 
számításai alapján. A szaklapok néha határozottan 
érdekesek. ím e: kiszámítottak, hogy egy hatvannyolc 
kilogTamm súlyú ember testének anyagai 1200 darab 
tyúktojás anyagában talulhatók fel. Légnemű alakban 
ugyanaz az omber kilencvennyolc köbbniéter gázt és 
elegendő hidrogén gazt szolgáltatna arra, hogy egy 
l.elven kiiogrammu felszálló erővel biró ballont moz
gásban tartson. Az emberi test normális állapotban 
elegendő vasat szolgáltatna: hét darab szeghez, auny1 
zsírt, hogy hat kilogramm gyertyát lehelne belőle 
készíteni, annyi szenet, amennyi hatvanöt darab nagy 
ceruza előállításához szükséges. De ez még nem min
den I Az emberi test annyi foszfort hord magában, 
hogy t-20.000 gyújtót lehetne belőle készíteni. Ezen
kívül még tarialnraz busz kávés kanálnyi, sőt ötven

nnk nevezték. Az őr mindenféle játékokra 
iunitotta őket. amelyekre ö még gyermekkorából 
emlékezeti. Emlékei legjavát mégis Tóbiás él
vezte. Nyilakat faragott neki, amelyek maga
sabbra röpültek, mint a többi fiuké, sípot csinált 
neki. olykor rekedtes hangjával elénekelte a  for
radalmi indulót, miközben zsebkése csontjával 
halkan megkopogtatta a fa kérgét.

Az emberek bosszankodtak a gyerekségei 
miatt és megfejthetetlen volt előttük, hogyan tud 
annyira leereszkedni holmi apróságokhoz. Alap- 
jában véve örülniük kellett volna, mert az ö fel
ügyelnie alatt biztos kézben voltak u gyerekek 
és Thiel komolyabb dolgokkal is foglalkoztatta 
őket. A nagyobbaknak kihallgatta leckéiket, se
gített nekik a biblia és a zsoltár tanulásánál. A 
kisebbeket pedig az ábécére tanította.

— A . . .  — b . . .  — ab . .  .
—- 11a . . . — ba . . . — baba.
Es igy tovább.
Ebed illán az őr mindig rövid pihenőre le

feküdt. Fölkelés után kiitta délutáni kávéját és 
mindjárt utána kezdett szolgálati útjához készü
lődni. Élthez a készülődéshez, mint mindenhez, 
sok idő kellett neki. Kezének minden mozdulata 
évek óla szabályozva volt. csaknem ugyanabban 
a sorrendben vette cló a kis diófaszekrényett 
gondosan őrzött szerei): kést, zsebkönyvet, fésűt 
és a régi zsebóráját. Különös gonddal bánt egy 
kis piros papírba csomagolt könyvecskével, ezt 
éjjel a vánkosa alá tette és nappal állandóan 
szolgalatkabátja belső zsebében tartotta. A táblán 
Thiel gyámoltalan, de mégis kicirkulmazott Írásá
val ez állt: „Thiel Tóbiás takarékkönyve”.

A hossza sétálóval ellátott fali óra, nmely- 
rek a táblája nuít rég mcgsárgult. három negyed 
ötöt mutatott amikor Tltiei elment hazulról. Egy 
kis esolnakon, amely a saját tulajdona volt, ment 
ót a folyón. A Spres túlsó partján néhányszor 
megállt és a falu felé fordulva figyelt,

(Folytatása következik
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d»rab kockacukorhoz való anyagot, negyvenkét liter 
vizet és még csokély mennyiségben kevésbé ismert 
más anyagokat.

_J. Egy angol bíró életéból. SirH^nry Hawkins, 
z nemrég nyugalomba vonult angol bíróról monda
nak el a londoni lapok néhány jellemző apróságot. 
Ismeretes különösen arról, hogy öt nem lehetett 
félre vozotni azzal, ha valaki égre-földre eskiidözött, 
hogy ártatlan. Egyszer egy nyakaB vádlott, amikor 
megkérdezte tóle, hogy van-o még valami mondani
valója, ezt felelte :

— Sújtson agyon engem a mindenható, ha nem 
mondom az igazat. Ártatlan vagyok ebbeu a bűn
tettben.

Hawkins egy kis ideig hallgatott, mintha ez a 
kijelentés hatott volna reá. Aztán igy szólott:

— így . . .  mivelhogy a mindenható nem tar
totta szükségesnek, hogy bele avatkozzék, tehát ki 
'egom hirdetni az Ítéletet.

És kihirdette az ítéletet, amely nem volt éppen 
enyhének mondható. Egy másik öreg szélhámos, 
akit Hawkins hét esztendei fegyházra Ítélt, igy 
nyöszörgőd:

— Óh biró ur, ezt nem fogom túlélni.
— Ezt éppenséggel nem is látom olyan nagyon 

kívánatosnak — mondotta Hawkins.
Egy tárgyalás előtt a behívott esküdtek közül 

valaki a fölmentését kérte azzal a megokolással, hogy 
lüket.

— Elmehet — suttogta Ilawkins, alig hall
hatóan.

— Köszönöm, biró ur — mondotta a süket es
küdt s megfordult, hogy eltávozzék.

Hawkins ekkor visszahívta s gondoskodott 
arról, hogy végig élvezze a tárgyalási. Néhány esz
tendővel ezelőtt még szokása volt Ilawkinsnak, hogy 
a kutyáját magával vigye a tárgyalásokra. A derek 
állat mindig gazdája széke alatt telepedett le. Egy
szer, amikor a védő ügyvéd javában szónokolt, erős 
erkölcsi felháborodásának hatása alatt a kutya he
vesen ugatni kezdett. De Hawkins, az elnök uem 
jött zavarba.

— Csönd legyen Csönd legyen 1 — szólott 
haragosan — óhajtanám, bogy az urak ne hoznák el 
mindig magukkal a kutyájukat.

*
-j- A fürészpor baszna. A természetben semmi 

sem vész el, — ezt az igazságot még erüsebb igaz
sággá változtatta a kutató emberi ész. A teknika 
folytonos fejlődése még a legjolentéktolenebb hulla
dékot is értékesíti, a csontból, a rongyból csupa 
hasznos dolgokat fabrikál. Egy görlitzi szabadalmi 
iroda most beszámol azokról az újabb találmányok
ról, amelyek révén a fürészport értékesíteni lehet. A 
kátrányolaj készítési módja már nem uj, ebhez 
tudvalevőleg szintén használnak fürészport, szók-

S Á T Á N  K A P I T Á N Y .
(Cyrano de Bergerac kalandjai.)

(2fc) — LOVAGREGÉNY. —

— Tudom, kérem, tudom. De ugy-e, nem 
bsz nagyon sok ? Mert lássa, nem vagyok gazdag 
és takarékoskodnom kell a garasaimmal.

—- Hetenként egy tallér lesz az egész fizet
ség Messzi útról jön uraságod?

Az aggastyán pénzt szedett elő a tárcájából.
— Anjouból jöttem.
— Ha nem csalódom, ön iróembor. Vagy 

afféle megvénült Íródeák. Párisban próbál most 
szerencsét ?

— Hát úgy van valahogy. Költő vagyok és 
szeretném szinrehozatni egy tragédiámat.

— Igazán ? No lássa, milyen jó szállást vá
lasztott magának! Tudja, hogy ki lakik éppen 
njost o házban ? Az Agrippina költője, Cyrano do 
Bergerac!

— Oh tudom, jól tudom. Hiszen éppen azért 
Jöttem ide, hogy közelében lehessek annak a 
nagy költőnek, akit büszkén vallók a raesterom- 
nek- 1 gyanazert lássa, kérem, olyan szobát adjon, 
amelyik nincs nagyon messzi az övétől. Az em
ber boldog, ha a napban sütkórezhetik . . .

Ea boldogan mosolygott hozzá.
— Akarja, hogy bemutassam ? kérdezte a 

húzkezelő.
— Nos — azt éppen nem akarnám. Zavarba 

jönnék, cl is pirulnék. Majd akkor, később, ha 
már befejeztem a tragédiámat.

Ha valaki élesesfcü ember állott volna most 
êle szemben, észrevette volna, hogy nem a sze

rénység okából kerüli ezt a találkozást. Nagyon 
föltűnő volt a zavara.

— Amint tetszik. Akkor hát azt a  szobát 
adom majd önnek, amelyik épp alatta van a Cy-

ták különben használni pndlósurolásra is. Az újabb 
találmányok azonban sokkal értékesebbé teszik 
a fürészport, amelyhez legtöbbnyire idegen anya
gokat kevernek. Érdekes, hogy a fürészpor uj 
megjelenésében már teljesen tüzmentes. Ha egy 
rész fürészporhoz három rész cementet keve
rünk, akkor szilárd anyag áll elő, amely többek 
között alkalmas tetőnek és közfalnak is. Ebből az 
anyagból különbon sajtolás által igen finom deszkát 
lehet készíteni. A fürészporból deszkákat lehet gya
lulni, szegezni és a tüzet éppen úgy állja, nynt az 
égetett téglák. Újabban különösen épületek külső dí
szeire alkalmazzák a fürészport. Ezeknek a díszek
nek az a különös előnyük, bogy kevésbé töréke
nyek, mint a gipszdíszek, ezért nagyobb díszek 
készíthetők belőle egy darabban. Nedves lakások 
szárazzá tétedére is használható a fürészpor. A 
szer elkészítési módja a következő: Kőszénkát
rány és kénvirág keverékéhez finom porban hid
raulikus mész elegyítendő, ebbe a keverékbe kell 
a fürészport tenni. Ezt az anyagot lemezekbe 
vagy téglákba öntik. Faragott munkákat imitálnak a 
fürészpor segítségével, amelybe állatvért kevernek és 
megpréselik. Ezt az anyagot azután lehet tovább ki
dolgoznia, különösen képkereteket készítenek belőle. 
Mint tüzelőanyag fölötto jó a fürészpor, egy újabb 
találmány, az úgynevezett brikettirozás által. A 
fürészmalmok igy egy jó mellékjövedelemhez jutottak, 
holott eddig a legnagyobb akadályuk rniudig a fü
részpor volt.

*
4 - Szájról szá jra ! . . .  A lezajlott spanyol- 

amerikai háborúban egy amerikai hadihajót, a Mainet 
elsülyesztette egy spanyol robbantó löveg. Mikor a 
robbanás megtörtént, Sigsbees kapitány, a hajó pa
rancsnoka, aki éppen kajütjében tartózkodott és 
levelet irt a nővéréhez, négykézláb odnmászott az 
ajtóhoz s felrázváu elalélt szolgáját, megkérdezte tőle, 
hogy mi történt ?

— Azt hiszem, hogy siilyed a hajó, — felelte 
kétségbeesetten a matróz; és ezzel egymást támo
gatva, kapitány és matróz tovább igyekeztek a fedél
zet felé.

Ebből az egyszerű és természetes esetből a kö
vetkező hirt faragták annak idején az amerikai lapok:

„Nyugodt lehet Amerika, amig ily férfiak vé
delmezik ! Nem kell tartanunk a háború kimenetelé
től. amig azok, akik sorsát iutézilc, parancsnokok úgy, 
mint közkatonák, a legnagyobb veszedelem közepette 
ennyire megőrzik hősies nyugalmukat! íme, egy kö
zönséges matróz, mikor egy robbanó löveg irtózatos 
durranással félig szétroncsolta a Maina testét és az 
ár egy pillanat alatt már-már egészen elnyelte a sü* 
lycdü hajót, nyugodtan bolépett kapitánya szobu ába, 
a feszes katonai tisztelgéssel jelentotte neki, hogy :

— Kapitány uramnak jelentem alássan, siilyed 
a haját

ranoénak. Lehallik oda minden hangos szó, amit 
odafönn mondanak.

— Sőt többet mondok. Mivelhogy a nagy 
költőnek az a szokása, hogy fennhangon szavalja 
költés közben a verseit: ön ezt is hallani fogja.

— ( >h, micsoda isteni gyönyör lesz az !
— Nos tehát, jöjjön, nyomban elfoglalhatja 

a szobát.
Az aggastyán karjára vette cókmókját és 

keserves sohajtozáa és köhögés közben folballa- 
gott a lépcsőn. Amikor az első emeletre értek, 
vezetője rámutatott az ajtóra.

— Itt lakik u lovag.
Uj vendége szent áhítattal hajlott meg a 

szoba felé. Kedve volt volna a kulcslyukon is 
bekandikálni, do siettette már a házfelügyelő.

— Oda no menjen. Időm sincs, hogy vára
kozzam önre, do meg illetlenség is lenne, ha oda
tolakodnánk. A nagy költő ugyanis gyengélko- 
dik. lázas és a titkárja szigorúan meghagyta, 
hogy no zavarjuk nyugalmát. Gyerünk lábujj - 
hegyen I

— Oh istenként, istenkén! és le jóságos 
szent sziiz! Mi baj bánthatja a kellők királyát?

— Valamelyik kalandja közben egy kés- 
szurást kapott a bokájába. Az ilyen aptó sebe
sülés különben nem ritka dolog nála, mert a 
kardja so kurtább, mint a tolla. Éppen olyan 
fürge és nem kevésbé éles.

Az aggastyán áhítattal sóhajtott.
— Tartsa meg az isten minél tovább.
— No, veszedelem nem lesz. Az orvos meg

ígérte, hogy öt-hat nap alatt talpra állítja-
— Hála az égnek !
Ez a párbeszéd már abban a szobában folyt 

le, amelyet az aggastyán mint ideiglenes otthonát 
volt elfoglalandó. Szállásadója kötrlosségtudóan 
dicsérte még az előnyeit és s/.olgálatkészon ajánl
kozott. hogy majd ó maga hozza az ebédet, de 
csakhamar csalódottan hallgatott el, mert az 
nnjotii kültfí kijelentette, hogy bizony ő nem 
költhet sokat ételre-itnlia. Majd csak abból fala
tozik, amit a eókmókjábau magával hozott.

Sigsbees kapitány pedig sipkája karimájához 
emelve ujját, csak ennyit válaszolt e jelentésre:

— All righl! és ezzel felsietett a fedélzetre meg
menteni, ami még megmenthető 1 Tapsolj Amerikai 
Neked is vannak nemzeti hőseid !

Vájjon, ha valakinek alkalma lett volna megin- 
terjuholni a salamisi ütközet valamelyik hősét, vájjon 
nem-e derültek volna ki hasonló dolgok a görögök 
legendás hősiességéről?

•
4~ Összeköttetés az égi testek között. Amit 

a föld kivételével az egyes égi testekről tudunk, 
abban kevés a tudományos igazság. Az oka ennek 
pedig az, hogy az égi testeken oddig még a tudo
mány nem végezhetett közvetlenül vizsgálódásokat. 
Ezt az akadályt van hivatva legyőzni az a szenzációi 
fölfedezés, amelynek a híre most érkezik Amerikából. 
Brush fizikus fölfedezte azt a gázat, amely összeköti 
egymással az égi testeket. Erről a gázról eddig is 
tudtak a tudósok, de még senki som volt képes meg
figyelni. Brush szerint ez az éther tizezerszer köny- 
nyebb, mint a víz, és körülbelül egy millió száztizen- 
négyezerszer könnyebb, mint a levegő rendes nyomás 
mellett. Hogy a nap sugarai a hőt és a világosságot 
a földro szállíthatják, szükségképpen kell valami rez
gésnek lenni a nap és a föld között. Ezt a rezgést 
az éther — a Brush által fölfedett gáz, közvetíti. 
Hogyha az éther csak a földön lenne, akkor bizo
nyára elszállna, hiszen könnyebb a levegőnél. Brush 
szerint ilyen éther van a többi égi testeken is, ame
lyek bizonyos kölcsönhatással vannak egymásra és 
ebből követkozik, hogy nem nyomja ki helyéből a 
nehezebb levegő. Ennek a fölfedezésnek a praktikus 
haszna ogyelőro nem határozható meg. Do ha meg
gondoljuk, hogy Galvani találmánya mennyire átala
kította a világot az utolsó száz év alatt, akkor mél
tányolhatjuk Brush fölfedezésének az értékét. A sza
bályozható léghajózásnak a kérdése mindenesetre 
hamarabb találhatna megoldást, ha tényleg bebizo
nyul, hogy az égitestek között vau összeköttetés.

K Ö Z G A Z D A S Á G .
Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein 

a következő fizetésképtelenségeket jelenti: ifjabb 
Oblatli Rudolf Buda. Engel Kurs és társa cég Buda- 
pest (Erzsébettér 5) Róth Sámuel kereskedő Ssent- 
Péter Szoilar Mátyás kereskedő B.-Csaba, Vernes és 
Eosnia cég Budapest (Deák Eerenc-utca lő) Ginzel 
Vilmos bőrkereskedő Reicbenberg, Gross Géza szabó 
Siófok.

Sorsolás. Ma délelőtt volt a székesfővárosi 
25 millió forintos kölcsön XVIlI-ik sorsolása, a régi 
városháza tanácstermében, Halmos János polgármes
ter clnöklése mellett; a sorsolást Szlahny Fereno 
számtanácsos vezette. Kihúztak ezúttal 35 darab 100 
forintos kötvényt: 10386 940 11334 13391 12347 11077 
8253 7490 8559 5824 9047 1120 1299 5573 4688 4671

I . így persze rögtönosou egyedül is maradt. 
! És ekkor csodálatos változás esett inog az ag- 
1 gastyánon. Gúnyos önelégültséggel kezdett ka- 
i eagni, kicgyenesült a dereka, a szeme sajátságos 
j fénynyel villant meg. Cókmókját az ágyra haji- 
; tóttá és ful-nlá!titkosva a szobában, minden sa

rokba bekotorászott, minden bútort elhúzott a 
helyéről, falat, padlót megkopogtatott. Lábai,

! amelyeket előbb meg-megesttklón, esoszogvr. von
szolt, most fürgén szaladoztak, a köhögése is va- 
rázsos gyorsasággal gyógyult meg, nem bicegett 
és ha a haja színe nem marad meg ősznek: fia
tal embernek nézto volna akárki.

Minekutána befejezte ezt a terepvizsgálatot, 
fölbontotta ti cókmókját. Do nem kéziratokat 
húzott elő belőle, se könyvöt, so papirost, amint 
költő voltához illett volna, hunom túrókat és hal- 
lóesöveL Két pisztoly is hevert ott a holmija 
között.

.lávában működött, amikor kopogtattak az 
ajtaján. Sietvo dobta vissza mindezeket a költő 
kezébe úgy sem igen illő tárgyakat a eókmókja 
közé és újra meggörbítve a derekát, rettenetesen 
fuldokló köhögésbe kezdett.

— Szabad, dadogta.
A szállásadója lépett be.
— Bocsánat utam, hogy zavarom. Do el fe

ledtem megkérdezni, hogy mi is a neve ?
— Mathurin Lescot.
— Anjouból ?
— Igen.
— Egyenesen Angersből jött ? Es csak szó

rakozás céljából?
— Igen. Do hát miért ez a töméntelen sok 

kérdés ?
— Felsőbb rendoletünk van rá. Lamothe ur 

úgy kívánja, hogy ezekben a zavaros időkben 
minden gyanús alaknak a nyomába érhessen. 
Önt azonban nem fogom több kérdéssel zaklatni 
— hiszen önnek olyan jámbor az arca, hogy 
semmiesetre so lehet összeesküvő.

(Folytatása következik.)
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8216 1475 2794 898 10735 13037 5319 9812 11516 
14709 6701 5998 407 1590 8693 5699 4488 13286 6899 
14S95 11347 7518 10932 9034 13265 3671 1682 2542 
7016 1 1051 4726 5477 6912 11986 5629 13652 11062 
8654 12936.

Hetvenkilenc darab 1000 forintost: 14109 17313 
7393 10441 9549 310 19280 7658 7495 12692 8230 
4049 10482 1487 8036 81 12990 16326 9069 16113
5264 6172 2631 16839 16156 17364 5304 8924 2557 
959 2820 6576 3028 7104 1823 5137 16838 I6ö»0 
19342 17672 12586 14946 7772 1929 1713 2769 11393
J0743 29 14344 818 1206 2490 8357 10662 11284 4021 
15587 9866 615 1743 8812 16930 13260 16358 1704
2182 3800 7750 4022 9785 4909 16496 13130 15684 
12141 427 998 és 16539. Három darab 5000 forintost: 
72 216 és 367.

Az -l&ri-ikt államsorsjeyyek mai búzásán a követ
kező sorozatokat húztak ki: 10 24 89 173 225 25-1 
294 550 562 592 623 777 790 804 914 937 973 1097
1107 Í19j3 13«)5 1335 1358 15H 1682 1601 1629 1644
1696 1725 1750 1766 1777 1831 1S56 2024 2113 2148
2227 2236 2834 2432 2534 2552 2736 2745 2798 2-08
2832 2680 2894 2920 2925 2951 3023 3201 3373 3399
3485 3571 363S 3650 2,6.80 3703 3745 3755 3809 3936
3973. A legközelebbi húzás folyó évi április 1-én lesz.

A hitel' orsolus mai húzásán a 150 000 forintos 
főnyereményt a 3963 sorozat 42 számú sorsjegy 
nyerte meg. 30,000 foriutot nyert a 3047 sorozat 19 
számú sorsjegy: 15.000 forintot a 3047 sorozat 74 
szp a; 5000 —5009 forintot 1670 sorozat 59 szám és 
32! 9 sorozat 72 szán : 2000—2000 forintot 764 soro
zat 11 szalu és 3013 sorozat 48 szám; 1500—1500 fo
rintot 1415 soroz a 89 szám: 1857 sorozat 87 szám 
os 3662 sorozat 85 szám: 1000—1000 forintot 470 so- 
’ 1 t 92 s$ám ; 3Ó54 sorozat 26 szám és 3137 sorozat 
47 8 im.

P e tr o le u m . (Hcsz Izidor és Társa cég jelentése 
a Budapesti Napló részére.) Az üzlet menete kielé
gítő, az árak szilárdak.

Jegyzéseink: Amerikai 1 csillagos petróleum 
22.50 lonnt. orosz három csillagos petróleum 20.o- 
forint, t...mei két csillagos petróleum 19.50 forint, 
ipari bárom keresztes petróleum 20.25 forint, első 
rendű standard petróleum 19.50 forint, amerikai csá
szárolaj ottani linomitas 30.— forint, amerikai csa- 
száiolaj belföldi íinomitás 26.— forint. Az ai.tfc 100 ki- 
lögraicmonkin: készpénz li :etés mellett. Kékgálic I-ső 
rendil vámmentes 28.— forint, zöldgáli< 4.- forint, 
carholineum I-ső rendű 10 f nt, c.iróolincutn lí-od 
rendű 9.—» forint.

S z e s z ü s le t .  (A  Iíitd.-pesti Napló tudósítóiá*ól.) 
Az üzleti év v. .o etu tts l a sses italmérési t te - 
nek végét Í3 jelenti. Fontos mozzanat »z a szcs. z- 
letre nézve. Edd - elé a regal bérlők domináltuk a 

• adó-
behajtási körletükbe tartozó kiskereskedőt és italmé- 
rót szinte kényszentet’vk. hogy szükségletét náluk 
fedezze, fölfelé pedig azzal, mert nagy vételeikkel 
iinponálóiag felléphettek a szeszgyárossal szemben, 
aki. hogy áruját eladhassa, kénytelen volt onged.m- 
nyékét tenni. Mindezek.:ek most már vége, a b.Tie
tek megszűntével elesnek a szesz átalakítására vo
natkozó korlátok, mert mos már minden!.i tetszése 
szerint beszerezhet sz szí és at .lakúba’ sz. szt.

Jegyeztek: nvn»s észt finomítók részére 17.75 
—18.— forinton. hhomitott szeszt ikigvbati 54.75— 
55.25 forinton, Irisc* b mennyis gbon 55.5 • -50.— l'o- 
rmtojr, 10.000 hckto lit rtokonkint, bor <5 nélkül. 1. sz«
1 ize* és mellett. Buda esten. A denaturált szesz ára 
20.50—-21 ío:in*ou, ingyen hordókban, adópótlék nél
kül, helyi n.

Repceolaj és rej cepogácaa. (A Budapesti Napló
tud íió . . . .  . -

■ u él 33 forint, ki<
vételnél 3,1,2 lóriit. Határidő árura a vzésu 
ugyanaz. Lepccpogacsi. E c in b en  a külföldi kérésié* 
tartós és szívesen űzetik m g a napi árakat. Jegy
zése teljes kocsirak oinatív vételénél 5 forint 60 kraj
cár a budapesti vasúihoz szállítva, kisebb mennyiség 
25 krajcárral drágább.

Budapcatl curies-at/usnxuvksRr. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő sz kas- fő városi sortéi ou- 
zumvágár árjegyzése december 31 ón. Készlet 82 
darab. Érkezett 121 darab, összesen: 949 darao. 
Eladatott 419 da.ab. Maradt 3 > darab. — Napi 
árak: 120—180 kgr. súlyban 43—45 krajcárig,

. 229—280 kgr. súlyban 44------- 46 krajcárig, 32o— :80
klgr. súlyban 14-46— árig. öreg nehéz paronkint
400—500 kilós 44-----45 krajcárig. Malacok 46-----
krajcárig kilónkint A vasai hangulata élénk volt.

Becsi vágómarhavásár. A sl.-marxi Központi 
vásárcsarnokban ma megtartott ' vágóuiarhavásárra 
felhajtottak j !4O darab magyar, 844 darab galíciai, 
191 darab bukovinai, <52darrb németországi, össze
sen tehát 4527 darab szarvasmarhát. Üzlet nagyon 
vontatott, ára'; valamivel gyöngébb ;k.

Jegyzések: 100 kilograiup.onkint élő sulyban: 
magyar hizóökör I. minőségű 36—38*,-j fo rin t, ki
vételesen -----forint, II. minőségű ’u—35 f< lint,
III. minőségű 26—29 forint, galíciai hizóökör I.
minőségű 35----  36— forint, kivétele, o n ----- fi t. II.
minőségű 31—34 írt, III. minőségé 26—30 frt, német
hizó ökör I. minőség'”’ 37—40 irt, k iv éte lesen-----
forint. II. minőségű 2—3', forint. III. minőségű 
28—31 forint, legelő ökör 20- 31 forint, bika és 
tehén 24—34 forint.

A bndapesti gabonatőzsde.
Budapest, január 2.

Búzát ma mérsékelten kínáltak, de a kereslet 
korlátolt maradt és csak néhány malom vett részt a 
vásárláson. Kellemes hangulat mellett 15000 méter- 
mazsa kelt el, amelyekért tökéletesen változatlan 
árt fizettek.

Más gabonanemüekben csekély forgalmunk volt, 
tartott áron.

Eladatott:
Búza. T i s z a v i d é k i :  200 mm. 80 k. 10 

frt 82>/2 kr, 100 mm. 80 k. 10 frt 75 kr, 100 mm. 
795 k. 10 frt 75 kr. 100 mm. 792 k. 10 frt 75 
kr, 100 mm. 78 8 k. 10 frt 75 kr, 100 mm. 79*5 k. 
10 frt 82' 2 kr, 100 mm. 79 k. 10 frt 82*2 kr. ICO 
mm. 78 k. 10 frt 82*/s kr, 100 mm. 79 4 k. 10 frt 
72*3 kr, 200 mm. 79-3 k. 10 frt 80 kr. 300 mm. 79 5 
k. 10 Irt 80 kr, 100 mm. 79 k. 10 fit 60 «r, 100 
mm. 78 7 k. 10 frt 70 kr, 100 mm. 78-8 k. 10 frt 70 
kr, 150 mm. 78 k. 10 frt 65 kr, 100 mm. 78 k. 10 
frt 60 kr. 100 mm. 78 k. 10 frt 65 kr, 200 inm. 763 
k. 10 frt 50 kr, 100 mm. 75 k. 10 frt 47*/a kr.

P e s t v i d é k i :  100 mm. 79*5 k. 10 frt 62*/a 
kr, 100 min. 79 k. 10 fit 65 kr, 100 mm. 78*5 k. 10 
frt 52*,3 kr, 200 mm. 78 k. 10 frt 45 kr, 300 mm. 78 
k. 10 ír t 60 kr. 200 mm. 77 k. 10 frt 57* a kr, 200 
mm. 77 k. 10 frt 60 kr.

F  e b é r  in e g v e i : 200 mm. 78 k. 10 frt 70 
kr. 200 ram. 77 k. 10 Irt 70 kr. 100 mm. 77*5 k. 
10 frt 72’ z kr, 100 mm. 77 k. 10 frt 65 kr.

T o l n a i :  1000 mm. 77 k. 10 frt 60 kr.
T ö r ö k b e c s e i :  1200 mm. 77*3 k. 10 frt 

37*i kr.
F e 1 s ő-T i s z a i : 400 mm. 78 i . 10 frt 50 kr.
S z e r b i a i :  3000 mm. 77 k. 8 irt 60 kr, 12d0 

mm. 76 5 k. 8 frt 50 kr.
Mind 3 hónapra.
7 . : 100 mm. 6 frt 07* 2 kr, 200 mm. 6 frt

— kr, 150 mm. 6 fit ‘ • 2 * j kr.
Eészpén zfictés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értekb’zade rzokásai szerint, készpénzben 100 
kilogramuionkint — A minőség hektói! torén kint es 
kilogramm önkin t.

Buta (uj)
bánsági . . . . -y k 
tiszavidéki. . 
peótridéki . . • 7*
I jérmegyei . . i '

szerb . S •  • • J , £ ’ 

bolgár . . . .
. . (uj. I .  r. ‘ 70 

A rra  ... (u 'i lak. tt*
.u M.ríőx. ( . - Ó k .  7.7ü S.6 Zo «• ’>•«' *  *

7 . . 89-41  k. 5.7o-. -  k 6 . .-5.:,-.
1. -cv . kápotzta — ----- .— irásn. — k. - . ---- .—
Kuiea... (ú) —. --------- - (uj) baujág. 1.25— 4.60

Eataridöüzle;. Az üzlet csöndes hangulatban 
folyt le. A fo’ .Io n korlátolt volt és az árfolyamok
nemileg le  . >rzsolódtak.

Ec> moa került:
Búza mái c.-ra . . . P.73—9.69
Búza áj.ril’sra . . . 9.56—9.58—9.54

. . • í
'leimen májusra 99. , 1.95—4.92—4.94
Zab márciusra . . . 5.87—.—
Káposztarepce . • . —.—.—.-----

D e li e g y  orakor a következő záróárúkat állapi
tól ák meg 1 ivatalosau a tőzsdén :

IP. : a már' msra 99 
bűzz áprilisra . •

l>l*0 • • 
liozs októnerre . . 
Tenger ok tó .erre . 
Tengeri májusra 99 
Zab márciusra 
Zab októberre

9.68 péUZ 9.70 ára
9.54 • 9.56
8.24 a 8.26
0.— • 0.— •
0.— 0.—
4.92 • 4.95
5.86 • 5.88 •0.— 0.— •

12.25 .  :12.35 •iíepcc augusztusra . . . 
Este m-5 orakor zárul:

Bu/a márciusra 99 . , 
Búza áprilisra . . . . 
ROZS októbert o . . 
Bozs márciusra 99 . • 
Tengeri októberre . • 
Tengeri májusra 99 . •

> ■ . • 
Zab márciusra 99 . , • 
Uepco augusztusra • •

. . . 9.66— 9.67
. . . 9 .51- 9.52
. . . 0.-------0.—
. . • 8.21— 8.22
. . . 0 ------0.—
. . . 4.90— 4.91
. . . 0.----- 0.—
. . . 5.87— 5.88

A budapesti értekto isüö .
Az előtőzsJén alacsonyabb bécsi jegyzésedre 

az irányzat gyöngébben zárult. A forgalom gyenge 
maradt.

A helyiértékek piacán közúti vasutré&zvények 
szilárdan zárultak, ellenben városi villamos részvé
nyek lanyhán zárultak.

A déli tőzsdén berlini jegyzésekre csekély 
üzlet inellett az irányzat tartolt maradt. A valuta és 
ércarak változatlanok.

Az előtözsde kedvetlen.
Jegyeztek: Magyar hdelrészvóny 391.-----?93.50.

Osztrák hitelrész vény 363.70—364.75. O sz trák -m agyar 
államvasuti részvény 364.80—365 20. Közúti vasút 
részvény 379.25—380.. Altalanus kőszénbanya rész.
vény 102.50—103.—. Városi villamos vasút 231.___
233.— forinton.

A déli tőzsde változatlan.
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény 391.10—392.—. 

Osztrák hitelrészvény 363.60—364.10, Osztrák-magyar 
allamvasuti részvény 364.80—365.80. Magyar ipar 
és kereskedelmi bank 101.—. Leszámítoló bank
262.---- 262.75. Közúti vasút részvénytársaság 379,25
— 382.— forinton.

Az utótözsde nyugodtan folyt le, az irányzat tar
tott maradt.

Jegyeztek : Osztrák hitelrészvény 363.60—364.20. 
Magyar hitelrészvény 391.25—3b2.2o. Közúti vasút 
380.50—381.—. Városi villamos vasút 231.50. Leszá
mítoló bauk 263.25—264.—. Osztrak-magyar állam
vasuti részvény 365.50—365.80.

Délutáni zárlat:
Osztrák hitelrészvóny 363.90 forinton.

: Osztrák hitelrészvegy holnapra
2.-----2.60 ; nyotc napra 5.----- 6.— ; ultimó decem
berre 9.-----10.— forinton.

Leszámítoló árfolyamok:
Magyar általános hitelbank, • • • 393.—
Osztrák hitelintézet. • • • • • • 362.—
Magyar aranyjaradék 120.60
Magyar koronajáradók .................... 97.75
Magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.—
Magyar jelzálog-hitelbauk . . . .  246.—
Magyar leszámítoló bank • • . . 262.—
Kimamuranyi vasmű r. t. . . • • 293.—
Bpesti közúti vasp. társ.....................  372.—
Déli v a sú t..........................  • • • • 65.—
Oszt.-magy. allam vasút • , . • « 366.—
Budapesti b nkegyesülot , . « . 101.—
Pesti m kereskedelmi bank . , . 1447.—
Pesti hazai első takarékpénztár • . 8280.— 
Mag”, ait. kőszéub r. t. 1898. . . , 99.— 
Mag asztalt rész vény társaság. . 222.—
Salgótarjáni kószenbánya r. társaság 621.—
Bcblick-fele vasöntöde rt......................  220.—
Franklin-lársulat 2 5 .—
Kőbányai király: serfóző • • • , 45.—
Magyar cukoripar A-sor................... 128.—
Közúti vasút részvény . . . . .  362.—
Budapesti városi villamos vasút • . 230.—

A hivatalos zárlatok a következők voltak:
Államadósság.

ai Magyar Államadóss ig.
AranyjArad’A. 12C.L5 121.76 Magyar ny eretn'-ny-
Korona á-,.d. 4e » 97.VO íe.4O kölcsön (50 M i  ...
Kelati va‘ i.11 SoU 

tréayek 6® •  ... _ 110J6 12S.'6
Magyar rfjrilekot- 

vcuy 4W<# ........
Állar.’fM i.i arany-

k.-ks C f .s 119.26 120.75
Horv.-szlar. n*gale- 

kétréuy < i  j . . .
Államman* rzü«V- 

u í< A t  ... K6.6C 101 &0
Magyar Mldtober- 

meut. 4 <a_. .
VaakapuktflcBön 3" • 87.60 •s.öu II  >rv.-. zlav. fiilüle-
Magyar nyeremény - II-oh »<•» 1100 fi ti 159 .- 1 6 9 .-

bermunt. 4 _
T i m i  soiajcgy 4 >

b) Osztrák Államadósság.

167.75 158 7i 

1Ö0.60 101.25 

luO.50 le l .25 

‘.<6.60 07 60

07.—
V-'—  *3Í-.-

E gret. papírjára* Eorouajái cé.: 4®s 101.75
d-k4»i"». lo.'.űű 102 — l><‘»4-ea i»or»j* gv 4* • 106.50

Egyet. </i.atjára- 1 t i  rwjegy • lOU
dek-Ci . 101^0 ’.OS frU 4' «. . ... .« 141 .-

áranyjáradék <•>... 120.30 l£0.«C , 1^14-es tortiegy _ 1/3.60
C) idegen Államadósság.

Bolgár ▼ átüti kó l E/e b 100 frankos
óién <?/• 113.75 114.75 torsjegy M o2 ii

Kí-s kölcsönök.
Botnyák kölckón 

4»u_. ....................
B udavst fővá'oti 

kilctóc 4W/s ...

Budane»t fővárosi
9 6 . -  97.— kiSIsetfn 4"s___

le m e t -  bésraeólcyl 
100.— 10!.— kólót ón 5k/» _

9 7 .-

07.25

Záloglevelek és kölosönkötvónyek.
Budapesti intézetek kibocsátása.

Bclrároat lakarekp. J<’.zálorbank nyer.
xálogi. 4Vs* c ........ 100 .- 101 .- kó ..ány 4 °o ------- 120.— 121.9

Egy :6v. taka- Jelzál >gbknk nyer.r  sp. zálogl. 4’ '7' s 100.25 101.36 jegy _ 122.95 133.5*
Egyet. löv. taka- Jel/Alogbnnk n fer.

rókp. zálogl. 4#,s 97.CO 98.60 kőtr. 3®'o_ ... _ 1 0 3 .- 104.-
Kisbirtokosok aá- O rs i. kózji. taka

loffl. 6«« ........ ..... 111.60 108.50 ró kp zálog!. 4’f -# 100.25 1(0.78
Kisbu tok .»o„ zá* Örst. közn. tóka-

lóri. 4‘ Z-s ... — 102.50 108 .- rékp. zálog). 4'1/# 97.60 9861
Földhitelintézet zá- K zp. jelzálngbank

l lo r.— 1 01 .- zá.ogl. 4 '■■Z v ... 1UU.60 101.W
FíUdhiteUntézet (W Kötp. je lz i! í-bank

étret) 4*',»____ 9 M 1 Oi’ .á l zálog!. 4» 0 ____ 98.26 99.60
Földhlte’fnt'-zct i<13 Kfizp. jolzálogbank

ó t - s) 3’ A# ........ 89 — 9 0 . - kötvény 4:.r’# _ 100.— 101.-
H e ly i." ‘ie. il vaauU K < . jrlxtÚMguaak

kotr ti r  4‘ f ’ o 9S76 9V.75 kötvény 4°/»........ 9 5 .- 96.60
Helyi ói-l-kü  vatnti Osztrák • in agy .bank

kotv -ny 4r,« ........ 93. - 94.— zálogl 4°.» _ _ 100.10 101.10
Helyi < rri <kii vasúti Hazat U kp. köss.

ívf. 11.5’ •) 4» o 9 9 .- 9 9 .- kfltv. 4’  ................ 90.80 97.—
Jelzálogbank ?-Uog* Hazai tákp, zálog

100.- 1 02 .- levél 4° Q _  „ 98.25 99 Jó
Jeteálopbtnk zálog- Keresk. bank zálevól ____ 100.- 100.50 logl. 4>/ '̂# _ 100.— 101.-
Jolzálogbank zálog- Bervsk. bank zá-lOTÓl 4r.» ... .......... W.Ö3 99.EG logl. 4’’,» _  ... „ 'gá.£O Vk se
Jelzá’ogb. közt. kot. Keres", bauk <v».‘

,r f . llOr.a) 4",'a ... I0Ú.— 100.60 100 fr1> kosi. '■» t
Jelzálogbank kuzs. váov 4 7 /,*  ... ... 104.— 105. -

k o tv n y  J«/4... _ :»26 90 25 Kereak h /n ’: (rt.Jalxálogbaok közt. 210 f it )  feSss. kÖfc»kötT'Dy á*Ms _ 1 30 .- 100.C0 tény 4°''« ... _ 9W.— f A -

í.iODiEJI Iskola-öltöny ... 3.G0 L O D ÍN Sacco vattával b é le lv e .............. . 6 —
LODEM Fiu-mencsikoff . ...................... 7 LOirEN
bODEN F érfiköpeny  . . . . 12 .— I0 3 E N V adász-eacco.......................... .......... ... . . .  f l .—
LÓDÉN Kocais-köpeiiy 10.— LOOEN V adász'bnnda................................
LÓDÉN Hávelok 8 .— LöDBN
LÓDÉN LÓDÉN
L0D E N Vadász-öltöny... 10.— L0D «N Szörrnc-meiicBikoff ............ . __________ 4 0 . -
T.nnp*’ i : tJjt -• i.'in.ia . . . .  r :  w .—

FiENDELJEREK CSAK

J U S T IT Z  LEOPOLD
specialista lcden-öltönyökb-.Mi

B é c a . IX ., W M ir in g e r  s ir a s s a  48>
M in tá k a t éj L ép es A r jeg jz é L tL c l in g jen  

én W rm ew tre .
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4W» ... ...
Közöli vasút 4®, o 
Buó*po»*"Pu<J,‘

iu t4°»— - -  - —  
E.ssa - oderbergi

1889. ezüst 4®/o __ 
K asbs -oderbnrgl

1861. ezüst <•.» -

Elsőbbségi kötvények.
100.60 101.60 
98.72
96.—
9*.—

Folyamhajózási és 
tougeruajózísl 
é’fcfto .................

M agyar-galíciai I. 
kifocs 6r '

Beruházási kulcson 
ar. éba’/o ... . .  _

Bantegyesület -
Elfő ni. ipa: bank... 
Fiumei hitelbank.- 
Fővárosi bank r. t.
Hazai bank..............
Hói vát-szlavon jel- 

jAioguank — —

VT.—
09.—

9 ’.— 99.—
Bankok részvényét

103.-
176.—
102 ... 1C8.—
83.— '3.—

110.- 111.—

H*csl biztosító trs. 
Bécsi élet- és jáia- 

dék-biz to li tási in
tézet ------... —

Eiső magy. által. _

101.-

109.—

119.50

Kereskedelmi rész- 
vény társaság

Magyar takp. kózp. 
jolaálogbauk... ...

Osztrák - magyar
bank ........ ... _  ......

117.— Kereskedelmi bank 1410.—
Biztosító társaságok részvényét

610.— 620__

935—  940.— 
1443.—

2 1 0 -  216.— Fonciere... _  ...
Lloya viezontbizt."
M .jág- 6r viszontb.
Nemzeti balesot ... 
Pannónia viszontb.

Gőzmalmok.
800.— 310.— Hengermalom ... _
700.— 7u5.— Molnárok éa sütök
288 -  2 9 0 .-  V ik tó ria __________

.  — 181—  188—
Takarékpénztárak részvényét

Belvárosi ... — ... 104—  106—  Egyes, fővárosi _  1182.—
Ul. kerületi------- — 121—  128—  Magyar általános _  821 —
Erzs'betvá ősi-------  hő — 87—  Országos központi 815 —
Budapesti takp. és Pesti haza i. . . ____  8275—

zálogk. r. társ. _  23ó.— 238 —

270—  280—  
8200—  8250—

Concordia ... — ... 
Első budapesti... __
Kizsbet— . . . -----
Lujza —

io n .-
87—
67.—

132—
850—

6C0.—
239.—
140.—

Brassói bánya — 
Budapesti lá^la t imész e -  .....
Egye.-ült tégia és

cemont —..........
Essaktnagy. kősz-n. 
Felsómagy. bánya
taván t giagyár _  
fapsa-aomodi ... —

Bányák és téglagyárak részvényét

102.— 112—

86.50 67—
1 0 -  KB—  
107—  ICO—  
76—  so—  
23—  24—

Köoányol gúzt- g. .. 
Kőszénb. és t < .a

(Pritscbe)_______
Apzialtgyar... _  ... 
Általános kőszóob.
Kerámiai gyár........
6 a lg ó ta r já n í____
Ú jlaki téglagyár _

360 -  
228. 
1.0.5 
1 ’4—  
615 -  
236—

321.60 
i 'l.C O  
166. -

201.—. llim am urúnyi vasmürészvény 293.75, M agyar ko- 
ronajóradék 07.90. 4" i>-os Magyar földteherm. kötvény 95.50. 
Magyar hitelbank rössváBy Magyar nyevemdoy köl
csön sorsjegy 159.— . Kasna-o lorborgi vasúti részvény 189.5C, 
Magyar kereskodelmi bank 1142.

S é c s ,  ja n u á r 2. (Osztrák értékek zárlata.)4'2oio\)ftyir* 
járadék 101.05, 40/o-oa osztrák aranyjáradók 120.40. 1860-iki 
sorsjegy 3 40.10. O sztrák bitolsorsjegy —.— . Angol-osztrák 
bank 156.— . Bécsi bankegyesület 2Ö7.—. Osztrák-m agyar 
bank 93!).—. béli vasút 02.—. Dunagözhajózási részvény 
444.—, Dohányré.szvőny 123.25. Császári és kiráiyi arany 
5.71 — . Német bankváltók 58.90. 4’2° o ezüst já radék 101.55. 
Osztrák koronajáradók 101.80. 18ö4-iki sorsjegy 193.50. 
O sztrák hitelintézeti részvény 303.50. Unionbank 298.—. 
Osztrák Lánderbank 240.—. Osztrák-magyar állam vasút 
305.50. Elbavölgyi vasút 202.—. Alposi báuyarészvény 198.50. 
20 frankos arany 9.55—. Londoni váltóár 120.45. Bécsi 
tram w ay 569. - .  Az irányzat gyengébb.

B é c s , jan u ár 2. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telcfonjelentéso. A délutáni magánforgalomb&a a zárlatok s 
következők voltak Osztrák hitolrészvény 363.75 Magyar 
hitelrészvény 390.50. Angol-Osztrák bank 156.— L'nion bank 
2Ö8.—, Lánderbank 240.—, bankegyesület 267.—, osztrák
m agyar állam vasút részvény 305.50 északnyugati vasúti 
részv. 244.50, elbavölgyi vasút 262.— , dunagőzhajós részv. 
—.—, alpesi bányarészvóny 198.80 m ájusi já radék 101.65, 
osztrák koronajáradék —.—, m agyar aranyj. —.—, magyar 
koror.ajáradék 97.80 német birodalmi márka januárra 
58.92, februárra —.—, török sorsjegyek 58.40, rim am urányi 
vasmű 294.—, déli vasút —.—• dohány részvény 123.50, 
Napóleon d 'or 9.54*/í.

Vasmüvek és gépgyárak részvényét
i azdasági gépgy.... ICC—  16ó—  Kicholaoa ... __  _  107.—
1 anubius _— — 96—  97 — Scblick .......... .....  2 9.50
t anz ... — — — ... 3225.— 2360. _  Weitznerwaggon.— 260.—

Könyvnyomdák részvényét
Athenaeum____ ... 5:76.— 880—  Pallas... . . . _____ ... 190.—
Franklin— ------------965 — 270 — Pesti könyvnyomda 1500—

110_
22 >.— 
2 8 1 .-

Kusuos — .

Alt wsgg.-kdl 
Bpesu v;.íani'-í 
fc.»ó magyar

Különféle vállalatok részvényét

ser-

ElS' magyar sertés- 
hizl. rt-szv. -  ...

Első ma?y. száll. 
Első magy. spódinm 
Uechwiudt saos/'-y.

1310—  1820—

270—  280—  
285—  245—  
184—  118—  
466—  47 j .—

Király serfözó'le _  
Polgári sói fűződé. 
Itagxar cukoripar

r. t. B .
Magi a villamos. _  
Ken zetköii vili. .. 
Nemzetközi wag.

gonkölcsunző _  
Telelon-liirmondó...

1 .

6ö .—

Adrié tengő r.ai. .. 
Bp*ati közúti vas.

,  ideigl. részv. 
,  élv. jegy ... 
.  villám, vas.
•  élv. jegy -

K ö z le k e d é s i  v á l la l a to k  r é s z v é n y é t
Újpest- rákos: alouaí 

villamos ........  _
Kassa-'.derbi- gi ... 
Magyar-gai . iái _  

•  uy uguti _

80.-
I>| .— 
213. 
218—

B azilika____ ... _
.  Oszt
,  nyer. jegy. 

Bécsvárosi — 
Budává 081 ............

.  oszt-. leHilb.
< SZÍV

„ os. tr. felülő.

S o r s je g y e k

*2*28
64.UŐ
4?2O

Magyar vB-fteke*.... 
Ugyuuoz o-ztr Hb. 

nye . jegy.
Olasz v..r. kér.........
Cgyai az osztr. felb. 
Osztrák vö er.... 
Osztrák hitelűit. ... 
PálíTy... __________

Vert arnny ______
20 frkoz a any — 
20 márkás ... _ _

Amsterdam — _ _.
I.ondon
Kémet piac _  ... _

H a t a
arany-járadék____
Koicnajárad k ........
Magy. hitelbank 
M. ip. • ■ kér. »ank
Hagy. jvoáiorbank

3.2')
S.oö

P é n z n e m e k .
6.7-2 .77 K :netbankjegy
9.54 9 /8  olasz ura ... — 

ii. • i i jn
Külföldi va.ltc.< (látra).

t tf.&  'iasz piac — —

2 '.— 
2G >.59
Ü3.2i

1.46 ii 8 . Páúa _  .
68.9'» 49.1

ridöre kötött értékpapírok.
i .taxám lt. uzu . _  262 5
Kimamu ányi .

hltelr'-azvény

12U.-5 I ii. >u
97. 0 8.10

3 1  891 .0
lm a i •—
246 50 2 6 —

Osztr.
I) I
Osxtr.-m. áliatnv

3 .3.6

366. u

29l —  
«3.M> 
6i.6>l 
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A budapesti teroienytnzsde.
Z?i a  le k u k t.a u  n é h á n y  apróbb telel ké t el 8’i- 

lárdabb úr ikon. Elsőrendű városi áru 54— otí f i u- 
lon jegyeztetett. Szilva barát'ágosabb, de köb*s iie.u 
történt. Szilvaiz olcsóbban kin hátik.

Jegyiének: Herern ig: lucerna 4b.-----66.— forint,
V'Tös tisza:. alföldi «s felvidéki —.------- forint.
Vörös erdélyi —.--------Vörös bánsági 41.----------44.—
forint Kozépssemü 45.—40.—. Nag.vszemü 50.—52.—.
Diszuózsir: budapesti 54.-----55 — forint, vidéki
—.-----.----- írt Táblaszalonna : légenszáritott vidéki
—.—— —.-- városi 4 ohianos 46.-----47.— forint. 3
darabos 47.-----48 — forint, fiist lt 53.----- 54.—forint
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség —.------- .—
forint. 121) darabos 8.-----8.25 forint. 100 darabos
9.50*9,76 forint, 88 darabos 13.---18.60 forint
azonnali szállításra. Szerbiai -z >kas szerinti m iiőség 
7.-—_«7i25 romit. 1<h> darabos *'.75—9.— forint, 
85 darabot 42-75 — 13. -  forint. Sziivaiz: szlavóniai 
13.50—14.— forv.it, szerbiai 11.50 — 12.— ionul azon
nali val<) szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
B öc, januái 2. (A Atiifaj-esö A'opZo tudósítói*- 

nak tclefonjelentesc.)
Jtyytess* : Tavaszi búza 9.57. tavaszi rozs 8.35, 

táv tbzi zao 6.12—6.14, tengeri május—luuiusra 5.24 
forint.

Efilíöldl értéktőzsdék.
Berlin, január 2. (7d;«dei tudósítás.) A tőzsde 

szi'ard vo.t. J á rad ék  jól t  iltva. Olasz járadék magasabb. 
V asutak többnyire szilárdak. Az üziel vontatott. A zárlat 
beváró. M agáukam atláb 43/b%.

B e r l in ,  január 2. (Záelat.) 4,2c/yos papirjáradék 
—.—• 4° o osztrák nranyjáradék 101.90. Elbavö gyi vasút
—.—. Magyar koronajárauók 98.10.O sztrák-m agyar állam- 
vasút 2 ö.jO. K assj-odorncrgi vasút —.—. Bécsi valtóár 
ti- 60. M agyar vasúti beruházási kölcsön 101.50. Alpesi 
I á ' are*z\euy 101.50. Disconto-Commandit 200.—. Általános 
vi. a iOssági Edison 285 25. Ge.s .ikircm-ni 186.20. Laura
k o r  J1 /.Í0  4*2"'o ezüstjáradék 101.25. 4 °0 m agyar aranv- 
járadék li 2 70. O sztrák hitolrészvény 228.25. Déli vasút 
27oo. Károly Lajos va.-ut —.—. Orosz bankjegy 216.45. 
4° ü uj orosz kölcsön 1O0.80. Török iobányrészvény —.—. 
Ol»*z járadék 04.25. Magyar hiie.bank —.—. Üynamit Tjum 0 llarpen i 179.70 Az irányzat szilár I.

F r a n k f u r t ,  jan u ár 2. (Zárlat.i 4*2°/0 napirjáradék 
10155. 4" o osztrák aranyjáradók io l .t‘0. M agyar kot<ma- 
járadék 9s 2-) O sztrák-m agyar bank 75b.- Déli vasút
57.9". Elbavölgyi v a s ú * ------ . Londoni váltoár 2* 4.2.5
B- s banki g y e s ü i e t ------ . Villamos részvény —.— 8° "-os
m a /v ar arany lölcsön 87.5 *. 4’2°o-us ez.i > áradékl 1.40. 4",o 
ír. gyár ara j jára lék 100.80. O sztrák hitolrészvény 228 — 
O szírik-m ngyarállam va-m t 153 20 Északnyugati vasút 101.—. 
Réc«i váltóár 1 9.45. P árisi váitóár 2 ''9bb. L nionbank —.— 
Alpesi banyarészvény 199—. Az irányzat szilárd.

H a m b u rg ,  jan u ár 2. iZárlit.) -i.zolo eziistjéradék 
101.50. 1860. sorsjegy 148.05 Déli vasút 28.— . 4° 3 osztrák 
aranyjárnd k 1C1.HO. Osztrák h itelrészt » ny 228 25 Osztrák- 
in gyár állam vasut 155 4i>. Olasz járadék 94.25. 4° 0 m agyar 
arany á adék 101.70. Az irányzat ry iiso  t

Fár’s, jan . 2. tZ>írl-:t.} 3°ó francia já radék 101.87. 
Olasz já radék  95 30. O sztrák-m agyar államvasut 790 —. 
F iancia lorlcsztb. járadék 40 4U o m agyar aranyjáradék 
1<'3. -. Török doha-yréazv<' y 2 -7.—. O »z'r k Landeroank 
523.— 31 2",o francia járadék 104.*>2, Osztrák fö dhitelinté
zeti f ' s i  'ény  13.0 Déli vasút .—. 4° o osztrák arany- 
járadék 1"2.—. Oitomanbank r 5J.—. P árisi bankrész. 
vénv 903.—. Alpesi bánya részvény —.—. Az irányzat 
tartott.

Budapest kóbőnyai sertéskeressedeimi 
csarnok jelentőse.

D ecem ber 31. A hizoti sértés uzieiirányzati csöndes.
A • Hízott sert sek ara: I. AI M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Ói g nehéz ii áronkint 40o i.ogiainm on fölüli súly

o n -  4 ',‘ 2 -7— rá cárig. Öreg k'"z p páronkint 25 -  820
t ' i I >■ : r.i , Írig. Fiatal n«>»

béz <p i : 220 i : - -a UD<M feluii súlyban 2— 49—
k a;.'árig. E iatai h.',zc:. 'páronkin t 251 320 kilogramm ig
va ó su v b a n  4 ' 4 9  Krajcárig. Fiatal könnyű páronkint 
2.." ki.ograuim ig terjedő Bolyban) 18—4® * Krajcár g. — 
II. M a g  v a r  s z e d e t t :  Ne éz (páronkint 2óo kilogram-
m m fe lü li s u ly b a n l 47* 2 --------48 Krajcárig. Közép ipáronkint
240— 2t0  kilogramm s u l v b . i n ---------k ra jcá rig .— Könnyű
(r.áronkint 240 kilogramm ig terjedő s ú ly b a n )------------kraj-
c.ir,g. — HL R o m á n i a i  : Nehéz Ipá oukint 320 kilo
grammon felüli suivban) —-  krajcárig. — Közép
(páronkint 250—320 kilogram m ig terjedő s ú ly b a n ) ---------
kra cárig. — Könnyű ' ••ároiiKint 2uU kilogra umig terjedő 
s u l v b a m ------------krajcárig . I v - K <> m á :,i a i e r  e-
d e 't i (S t a c h 1). Nehéz ipáronkint 240 kilogram m ig terjedő 
s u lv h in i ------.— krajcárig . — Könnyű (páronkint 250 kilo
gram m ig terjedő sú ly b a n )---------kra cárig. \  S z e r b i a i :
Nehéz (páronkint 200 kilogramm /elüli suivban) 47’ 2—48— 
krajcárig. — Közép (páronkint 240—2«>0 kilogram m ig ter
jedő sulyuam  46’ 2—47’ •> krajcárig. Könnyű ipáronkint 240 
kilogram m ig terjedő  súlyban) 45—4(> krajcárig.

S e r t é s l é t s z á m :  1898. december 31. napján 
volt készlet 36.470 darab, 1898. évi december 31. napján 
felbajtatott 340 darab. 1898. évi január 1. napján el- 
szá littatott 97C. darab. 1898. „anuár 2. napjára maradt 
készletben 37.834 darab.

gává nevezte ki. — A budapesti törvényszék elnöko Nagy 
•János napidijas szolgát a vezetősége alatt álló királyi tör
vényszékhez III-ad osztályú hivatalszolgává nevezte k i, 
M ikus Sámuel királyi tön vény széki hivatalszolgát pedig a 
li-ik  fizetési fokozatba lóptotto elő.

Áthelyezés. A k irá ly  megengedte Kail Béla sátoralja
újhelyi királyi járásbirósági aibirónak eddigi minőségében 
az ungvári királyi já rásbírósághoz sajá t kérőimére leendő 
áthelyezését.

Pályázatok. Adótárnoki állásra az alsó*kubini k irá ly 
adóhivatalnál 14 nap alatt. — G yakornoki állásra a ir.átéi 
szálkái királyi adóhivatalnál 14 nap alatt. — Végrojtói 
állásra a b.-füredi já rásbíróságnál 2 hét alatt. — Irnoki 
állásra a m ármaros-szigeti törvényszéknél 4 hét alatt. — 
Tmoki állásra a sárbogárdi járásbíróságnál fobruár 3-áig. — 
Telekkönyvi átalakító dijnoki állásra a m unkácsi já rásb író 
ságnál 2 hét alatt. — Szám tiszti á llásra a  lugosi pénzügy
igazgatóságnál 2 hét alatt. — Pénzügyőri szeinlészi állásra 
a lugosi pénziigvigazgatóság kerületében 2 hét alatt.

N a p 1 r •  a d.
Naptár. K edd, jan u ár 3. — Római katholikus: Geno

véva í — Protestáns : Gordius. — Görög-orosz : (december 
22.) Anasztázia. — Zsidó : Tebeth 21. — A nap kél 
reggel 7 óra 33 perckor. — N yugszik délután 4 óra 
4 perckor. — A hold kél este 11 óra 1 porckor. — N yug
szik délután óra 4 perckor.

A földmivslésiigyi tnin-.szter fogad délután 4 órától.
A horvát miniszter fogad délelőtt 8—10-ig.
.4 képviscllház ülése déli 12 órakor.
Az Operában Lejó Lili vendégszereplése a Fausstban.
4  tudományos munkáskor alakuló közgyűlése a Piebe*.* 

vendéglő Örömvölgy-utcai helyiségében.
Téli tárlat nz. uj m űcsarnokban. Nyitva délelőtt 0-től 

délután 4-ig. Belépődíj 50 krajcár.
A Nemzeti Szalon k iállítása nyitva délelőtt 9-től este 

9-ig, a Kossuth Lajos-utcai Cziráky-palotában. Bclépő-dij 
20 krajcár.

Nemzeti muzeum. Régiségtára. Nyitva délelőtt 9 órá
tól 1-ig. A muzeum többi tá rai 1 korona belépődíj mel
lett megtekinthetők.

kereskedelmi Muzeum a  városligeti íparcsarnokban 
nyitva dólelőtt 9—2-ig.

Az Iparművészeti Társulat állandó bazárja nyitva dél
előtt 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (E rzsóbet-körut 19.) nyitva délelőtt 
0—1-ig.

Teknoloiiai iparmuzeum nyitva délelőtt 9—12-ig.
4  maayar HrHyi központi statisz'ikai hivatal nyilvá

nos kör.ytár és t  rké | g v u .t 'm ’nye nyitva cél lőtt 10—1-ig.
Akaa, miai könyvtár nyílva délután 3— -ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva déle őtt 9—12-ig. Délután 

3 -8 - ig .
4 Hódoló disz felvonulás. E iaenhut Ferenc óriási kör

képe. látl ató Váró-liget, A ndrássy-ut végón. reggel 9 órá
tól este 6 és fél óráig. Belépő díj 50 krajcár, gyerm ekjegy 
20 krajcár.

.4 magyar királyi kfízpon’i statisztikai hivatal nyilvános 
könyvtár** é- térképgyüjt m enye nyitva dólelőtt 10—1-ig.

Magyar Nereskeaelnn Muzeum. Á landó kiálli'ás. ke- 
resked< lenitörténcti muzeum és keleti m intatér az Iparesar- 
nokban délelőtt 9— 12-ig és délután 2—5-ig van nyitva. Az 
igazgatóság hivatalos órái ugyanott délelőtt 9-től délután 
2 óráig. Magyar házi-ipar központi bazár. T(erepesi-u t 22. 
I. emelet d» i< lőtt 9-től déli 1 óráig és délu tán  8-tól este 7 
óráig. Tudak' zó iroda és nyilvános szakkönyvtár, Kerf- 
pesi-ut 20. szám , délelőtt 9— 12-ig és délu tán  3—6-ig.

Állat kert nyitva egész nap.

& Bécsi értéktőzsde.
Az eiótözsde kevés kedvvel indult meg. Kiilö- 

Bösen helyi értékek hanyatlottak, a gyenge irányza
tot leginkább Vilmos csesz tr gyenge megbetegedó- 
s nek híre és Ooluchovszky lemondásáról elterjed 
bitek okoztuk.

A déli tőzsde üzlettelen maradt, az irányzat 
gyenge volt.

Zárlatkor a vételkedv nagyon tartózkodó ’
B éoa, január 2. ( á fa ^ n r  értékek zárlata ) 4U ó a ra n y  

adék 120,20. Tiszai Ó3 szegedi kölesen »<**«jcgy 138. . 
‘gyár vaHiti kötésűn ezüstben luú.50. Magyar ke*ett 
anu Letvéűy 121.20. M agyar leszámítoló és peusváltóbauk

Kivonat a hivatalos lapbOL
— Jan u ár 1. —

Kinevesések. A földmiyelésügyi miniszter a  m agyar 
királyi állam i mé •'-birtokok és a gödöllői koronaura ialom 
tisztviselőinek lót zámában Szilágyi Géza, Rakass Á rpád ós 
Fi-*' hor Ödön m agyar királyi gazdasági segédeket gazda
sági intő őkké, Zemanek Nándor. G r-ger György, Tolnay 
Pái, J á im y  Ödön, Thaly Dezső. Kristóffy János és Békéssy 
Jenő ösztöndíjas gazdasági gyakornokokat m agyar királyi 
gazdasági segédekké kinevezte. A vallás* ós közokta
tásügyi m iniszter 8tanc3U Mihály és Borna Anna okleveles 
vinitót, illetve tanítónőt, s toror.tál szent-jánosi állam i elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, illetve tanítónővé kinevezte. 
— A uiárain iros-szigeti pénaügyigaagutóság Papp János 
azinérv íróijai járásb iróság i fogházőrt a inúrainaroa-szigeti 
l'é iuugyjgazgatóságlioz ideiglenes minőségben hivatalszol

V 1 z á

Ina PrhárdlBff

jan.
2.

m a
c.JÓ

Jan.
1.• •

0.—
Duna I'M ia u

l.ln i 1.45
1.18
1.38

• B e i l öd 1.62
* Pozaony 0.7/ O.H

KoniAroa 1.08 1.06
Budapest O.'tf 0.70
I’ak l 0.15 07
Moháét 0.78 t.o i
Gomhol 0 .— 0.66
UJvidftk I.W 1.01
Panciovz 0 . - 0.86
Oriova 0.16 1.IC

Morv* Magyarfalva
Zsolna

0 . - 0—
V íf 0.19 0.26

Trendén .30
Szered ó ja ".30

Ribii St.-<'-ottbárt 0.2C 0.20
S trv ir 0.18 0.18

’’ Győr 1.33 1.38
Dráva lettan U.— 0.—

Zákány 0.34 0.28
Barcs 0.14 d.22
Eszék 0.73 O.6Í

Mura M.-Szerdab. 0.20 0.20
Száva Zágráb é.— 0.40

Sziszek 0.40 0.62
Mitrovica 1.81 t.36

Szamop Deéa 0.26 0.27
Szatmár 0.06 1.06

kraaina N .-Máltán? 0 . - O.-w
Latorca Munkács 0.48 0.16
Láb orca liomonna O.IS 0__

Ungrar o . - 0.-

1 1 & s.
jan- J»n- 

2. I .

Tiaia M.-Szítai
m é t e r
0.J0 U.28

Tekeháaa 0.06 0 . -
V.-Namény <>.44 0.46
Tokaj 1.04 1.16
Tisaa- Fttraá 1.46 1.—
8zolnok 0.30 0.41
Ceonfád 0.98 1.18
6«"Sed 0.60 0.66
Tftrök-Booaa 0.84 O.f*2
Titel 0.63 0.70

Ondóvá B á tra 0 .— 0.20
Topolya Hoór 0.74 o .«
Bodrog Zemplén 1.86 U.—
Sajó Zsolca 1.64 1^6
Hernád H.-Németi 0.06 0.06
Berettyó

Kórós
Hargita
B.-Újfalu

U.— 0.—
0.18 0.12

Ceucsa C.O2 0.04
N.-Várad 0.— 0.34
Belényes Ö.— 0.20

n Tenka 9.— 0.—
Gurahona 0.16 0.16

H BorosjenS 0.18 0.16
w Békét 0.42 0.5C

M arót
Grorna 0.06 0.Ó6
Oy.-Fehérvár 0.22 0A»
Branyicaka 0.12 0.16
Foboraln 0 .— 0—

n Arad 1.66 i.«e
Teméa

Makó 0 .- 0.68
K.-Kostély 0.20 0.14

B t,. Kte-etd 0.68 0.64
Temesvár 0 .'8 (>.6t

• Bvcpkvrik 0.48 0.6S

lekukt.au
forv.it
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5 0  é v  ó t a
közkadv.ltsegnok i'rveLdeaok

köhögés, rekedtség, torok- és lég
zési szervek működési zavara nél 

a kitűnőnek bizonyult

Egger-féJe mellpasztillák
<1 doboz *0 kr. és I frt. Prúbadoboz 25 kr.) 
EérineuicsitótciO kr. — .4 gyomor reudetku  

működésénél rívdikális hatásúnak bizonyultak
EGGER SICÓDAPASZTILLÁI

(1 doboz 30 k r.i Bérmentosités20kr. Mlndkéisrer kapható 
minden gyógytérban. Pő-ésfxéik. raktár Magyarországon.

NÁDOR gyógysz. Budapest Váci-körut 17.

Illlllllllllllllllllllllllllllilllllllllllllllllllillllllllllllllllllll'lllllllllllllllil
=

!  Titkos beteffséírek ellen
llllillllll
- !

ida- 2
rosi 2  I

L e g s z e b b  L e g jo b b  L e g o lc s ó b b
P Á  P  P  APun P A P ,

« s.'zebajhcté vaságy 3
.natráecal 10.—

1 drb rouge paplan 1.70
1 .  cachmir paplan 8.-7>
1 w satincachm. paplan 3.50 
' .  atlaszcechmirpaplan 4 SO
1 .  atlasz selyem paplan 7.50
1 „ fodros atL^ely. paplan 12.—
1 .  jó vászon ágylepedű

varrás nélkül 1.20
1 drb jó  vászon chiffon pap

lan lepedő 1.90
1 drb {laneltakaró pokróc 1.80 
1 drb jó lópokróe 1.60

! acél sodrony ágyootét 5.—
• tengoriíü fej vánkos 1.—
1 levarott szalmazsák 2.20
1 » macáé 3J40
1 Crin.le Afrique matrac 4.50
1 lóazór ,
1 párnázott ruganyos raat-

rác 16__
1 nagy szoba szőnyeg 200/3ÜU 2.50 
1 ablak tunis függöny 1.50
1 bouret ágy téri tő 2.20

Futószönyee métarenkfnt 25 
krtól 4 frtig.

GICHNER JÁNOS és TÁRSA
paplan, matrác és kárpitosára gyárosok, szőnyeg, függöny, 

ágy- ■ s asztaiterltö stb. nagy vál as/t ■ I«a h . 
Budapest, VII, kér., Erzsébet •körút 20. szám.

Árjegy zéket kívánatra, tegyen bérmentve küldünk.
Nem tetsző árukat kicserélünk, vagy a pénz', visszaadjuk.

2  25 övi, részben katonnorvosi (a bécsi és buda- 
2  pesti katonakórbázakban), részben magánorvosi
2  tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

P& K U D A 0ST,|
v. cs. é s  k . ezred orvos.

=  2  
|  E le c tr o t h e r a p ía i  r e n d e lő  in t é z e te  g  
|  Budapest. Váci-körut 4. sz . 1. em. |
=  A legelhanyagoltabb liugycsőfolyásokat, bujakó- 2
3  ros sebeket, sypbilist, az önfertőctetés utóbajait 2

|  Elgyengüli fé r f ié rő l |
3  az orvosi v ilág  által legújabban olyannyira föl- 2  

karolt és hatásában páratlan sikerű

|  E lecfro-M assage |
által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs- 2  
Rendezés nélkül, a legm akacsabb bőrbetegsége- =  
két, va'am int ifjúkori bűnök következtében bo- 2  
állott idog és önnek utókövetkezmények-'-pp létre- S  
jött hátgerincbajokat gyógyít a legújabb gyógy- 2  
mód szerint alaposan éa biztos, állandó sikerrel. 2  
R ende l: délelőtt 9 órától 4 óráig : este 7—3 óráig. 2  
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat. 2

Külön váróterm ek. s
Lovelekro díjtalanul azonnal Túlaszoltatik : eset- 2  

le?  gyógyszerekről is gondoskodva lesz. =

A nekünk bemutatott számtalan megbiabató hiteles köszóaet- 
irat <olylaa ezen ot-vo»kBdor lagmrlegebbsa ajáalhatá.

T itk o s  b e te g s é g e k e t
e l g y e n g í t i !  f é r f i é r ő l ,

e l e k t r o  m á s s á g é
segélyével. melv a modern orvosi tudomány vívmányai kő
zet: ■ /erővel és eddig még «l nem ért sikereket mutat fel ; 
hugycsőfetyaaokat és sebeket, az űafertóaée utóbajait, n.ag 
t>inlé»-*kei. « bujakórnak utékövetkezm ayei*. nőknél ftíiér- 
k-lvást bitrmotmyiro Üdüllek 8, valamint m.auaaoa női bajo
kat. melyüknek a magtolauság egyik főokeaéja *s bórbeteg- 
Mégekvt gyégrtt- az aj gyógymódok minden formája szerint., 
Ldrtar ereá»éajm >él, gyorsan és gyökeresen negyorieta-

x a d lo a  gyakorlat alapján

D r .  G A R A I  A N T A L
orvot, sebész. aauMfz és szemész-tudor, volt csáaz. k lr .. 

ossk-fBorves.
B C D A P U ST , b e lv a .o v .  IV. k é r .. k  Így  B -a te a  | .

I I .  e m e le t ,  b e já r a t  a  lé p e a á a é l.
dél : naponta 10 órától d. « egész 4 óra délutánig, ette 7 

átél 8 óráig. , W Levelek'* díjmentesei) oa kim erítően
cá^saoi tátik . ágyas erekről is goadtskodva lesz.

i B ^ l t ó k o a k  külön váró te re in . MBS

O rvosi rende lő  in té z e t
idült ichronikus) betegségekben szenvedők számára
B udapest, V., v ác i-k ö ru t 28. sz . a la tt.

’ ',,-yaactt n e a v é e :  és a tzerzöaél Dr. UJLRüU AMTAL-oál 
mogiondoíbető u l tF lM K é tV  V T M V T A T O  imár a SO-ik 
kiadásban c»egjetsot< a nenai betegségei éa '•sok észszerű

g? zclésfrárz d n y  könyv, volt á a 2 ír t &o kr.
inete t QBCklt lé< > Ur.

küu jv  Jó beesőnksgolva 1 frt boktHd^ee m ollítt bérmentve 
IcUldotik meg.

.ü oyv tartalma: I .  A z ivaraervek leírása. — II .  A nemi élet 
vt.edéi -  !P. Az ómtertőzes és az -Jeli mag •mléoek. — IV  
4 Ü jg iL-ótakár i’.rtpfaVi éa b, gy aóazúküktvk. — V. A buja

• • I i , .  -  V I. Fitiéi-f^iy-ao. — V II. EgyecgÜlt férfloró 
— VIW N í i  mnftaláBSág.

e ve< c-erbHeged rS) ny>ző •  a prostltuijá

É t e k  a u rá n  k i l e l t  p r tfb á lv a  éa  p á r a t la n  g y ó g y - 
I i i i IA i. i i m ik  b iz o n y u lt

D r. K o v á c s  I.
• g y .  o r v o a t u d o r

hüinopatiai gyógymódja amelvlyel kizárólago
sán a vér utján gyökeresen k ig y ó g y it: aath- 
ai.it. nö b a jo k a t. ftÁpkórságot, nzí«- és 
lyom orhán t.iim alín t, küssvényt — még 
a legsúlyosabb formát Js — súlyos idegbajo- 
k a t  iraiuraine. áb: -ó. szédül i, byateriaéa
ucurastbénia, kezdődő agylágyulás és elmezavar, 

agygerim-bántalom i

makacsvér bőrbetegségeket
Egyetlen és legbiztosabb védelem

szélh iid és. kezdődő vakság é s  
elm ezavar ellen. "SS®

-A . d i j u z t i a t  m é r a e é l f e i t .  
R endelés napon ta  9 -3 ig e s  fél 3 6 ig.

Moghivásra beteget látogat.

• m i

Könyvelő,
pcrft-k l m agyar é s  n ém et lev e lez ő , v o lt  ö n á lló  k e r e s
kedő . nős, b á rm ely  iá l ln ia )  vatiy iro d a  ö n á lló  v eze
té sé r e  k ép es , á lla n d ó  á llá s i  k e r e s . I l le tő n e k  több 

év i p ra x isa  s im p o n á ló  k ü ls e je  van. 
k l n i c r i l t f  a j á n l a t o k a t  s z í v e s s é g b ő l  e l f o g a d :

A tlas z  Iz s á k  u r
K I 8 - S Z E B E N ,  K á r o s m e g y e .

V illa m o s  g y ó g y  m ágneses c s illa g
R. B. sz. 8‘>,9G7. gyógyit és felv id ít jó tá llá s  m ellett.

I 'ifn  k/s/iilék felfrianitl a véri. scall 
és il ja  h kiisztéini. rlu umát. i»*tli 
mát. Uchlnst, idenlietegsécet. egyoldalú 
fófAJéet, »zhdolioiriist. föfejiUt, fog ú- 
jia t, rlilzuirAnl, álmallniisngot. elérőt-, 
leneiiébt, telamiol m nriau idegbajt Jót I

■illek m elle t.
Nagy készülék 3 furinl.

•.régibb betegségeknél haszuillaadó.)

20 éves betegségek teljesen meg lellek 
vele gyógyítva! Elismerések és bizo- 
nritvéujok a viliig minden részéből tá
lalhatók irodámban. Az a beteg, ki 

lagomtól legfeljebb 45 nap alatt nóta 
gyógyul meg, minden egészen egysza- 

Hien visszakapja pénz- t.
Kis készülék 2 forint.

(csak gyermekekaek és nagyon érzé
keny nőknek.)

A p 'n z  beküldése vagy utánvét mollott küldi a bel- és külföldre az árusító központ:

M Ü L L E R  A L B E R T  Budapest, V., Lipót-körut 21a.
- T io k o k  v idéken  es a B alk an  Á llam okban k e re ste tn e k . -

niiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiH iiiiiiiijj

(Teljesen üzemképes, használt anyag)
oicsón eladható vagy bérelhető!

fi drb rendes nyomtam mozdony, 
ö „ 7«<> „ „
I .. 721)

= 320 
= IS 
= 50
I  12 
= 50

fiöoo 
5200 
3800

kbin. ürtaidalmu i
000 „ „ 
fioo zeélbillenökocsl 31
760 „  szekrénykocsi 3
7<M) „ „ 4* .
760 szekrénybillcnö kocsi í* .  kbm. „
bányacsille kerékpár nélkül 1 2 kinn. űrtartalmii |  
hordozható vágány 600 nyomtáv, acéltalpakra szerelve |  
szilárd vágány diósgyőri acélsín, 51,3 hős 

»» >» »» n * 99
K ü l ö n l e g e s s é g :  szabadalmazott gözcsapágy 50° 0 vonóerői 

megtakarítással.

BOESSEMANN és K Ü H N EM A N K  
KOPPEL ARTHUR.féle vasutak

l i i i d t v p e s t .  B é e s ,  P r á e - H . l
ütuiiiHnnuiiniiuniiHiHiuHiiHiiiHiimninniiuinmiuHuininHniiiHiiiuuitunuumnHuiiiiiiHiniumiiniHiiHhii
iiiiiiiiiiiiii(iiiiiiiiiiiiiihiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiifiniiiiiiiii|,|,|„||||||||||||||||l| ||||||||||||||||l| |||l||||||||||||||||||i||||||||i|||||

A s t h m a ,  mellbajok, minden köhögés 1
l n.b" ;n\.a ’átL’ ,cók’u ’’ huru 0< légzési Bekérnétek. Mikmsllflség. =
aalnnin. ela^élklandas. szi.onr..nrn1. göre-oi köhüaea. Jagerló érzéa a terekbaa, kezdődő g ia io -=  
kor. , t .-v ... .  bán • t ! g,obi un gyógyítható az évek ó a legjobbnak elismert egye.lül valódi = 
or o- • óim - - , i • .• > /-.« o-v ■ •«. k által a áti!- t S /l. György tea. írsoniagia 50 k r i és u —s;t. t... ■
n M ií  ú i i é "  ««■«• »• káfiv na:, mnlva iáthaio. Két rsomai'iiál kövesebb nem küldetik =
1 küldve <» t ,» c  i-J ■ « fuvai levél-rt _'o k rra ll.b b .p o sta  «lij nélkül). Megrendel .--k =  
d .;.-kt- a >»• . lg- gt gy l r  i llers. V 2 Wfmmergasse 33. küldendők, llaktái TÖRÖK =

‘ ediék ezen hirdetést kivágni o meg =
lllllllllilllllllllllllllllllllllllllllllll|||||||||||||!||||lllll||||||j,l||ll||U I||||||ii

Még
sohasem

l é t e z e t t 9
h og y  egy koronával 20 0 ,0 0 0  korona nyerhető, hogy egy sorsjegy minden ulánfizelés nélkül 6 húzáson iáiszik óe

így van ez az újságíró Sorsjegyeknél, melyeknek P

I -ső  h ú z á s a  m á r  H O L N A P  -ssa le s z .
M e g r en d e lé se k e t az összeg  Ix-küldése e lle n é b e n  p on to sa n  e szk ö zö l:

a  B u d a p e s t i  Ú js á g író k  E g y e s ü le té n e k  s o rs já té k -k e z e lő s é g e  IV, ftssiitl l,aj»s-«l(a I. szán.

MŰNK ÉS DAVIDSOHN
Bank- ét Váltóiirlat itaonpvo,

¥.. Nádor-utca 16. 9z.

Ifj. SCHÖN ÁRMIN
A m. kir. szab. osztálysorsjáték föelárusitója

R ndapeet.
VII., Eizsébet-körut 48.
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S z ín h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e ly e k .

Vígjáték

Temesi
Dunay
Fehér

NEM ZET! SZÍNH ÁZ.
Kedd, 1899. évi január hó 3-án.

Ő s z i  n a p s u g á r .
1 felvonásban. Irta Meilhac és Ilalővi. 

F ordította Kuliffay Ede.
Utána :

K o r n é l ia .
Szinuiü 4 felvonásban. I r ta :  Toldy István. 

Szem élyek :
Császár Ákos
Mihályű Kornélia
Egrossy Flóra

Kezdete 7 órakor.
Szerdán Kénytelen házasság. Kornélia.

Horváth 
P. M árkus E. 
K. Gcrő L.

F E L T Ű N Ő
h a tá sú !

■
UIÍI.-HS. Ólon a „K eserű  Hlan 
dola Cnéi a*1 io»ly m<nt árta i- 
niatlau zsirtalau kf-Bziloióu.v nappal Is 
hnaználbaió és az ilegánshi gyviliiifa - 
tal igen in,•'-••kr'.'.veltettti. C(y tógelylfrt, 
próbategdy 50 kr. Szappan 50 kr Főraktár 
BORSODY ISTVÁN gyógyszerén i!l»f>z't 
trt á n i Bpst, VII., Rottcnbillsr-utca I. 
Kerepeli ut serkán, hol nz ö.-sz, - küt- 
és I 1' ■Miilluiazi'i kUliinlcfresaé^ok.loír- 
jobb jiinleri-k. baj-, fojf- és knrömkcfék 

tus vélnszlékban kaphatók

|  L e g s z e b b  * * » o  «  
" o « a lk a lm i a já n d ék !
V arázsgyU rttk opál. igaz- 
gyöngy, tú .k is  és egyéb kövek 
kel ékitvo Unom kivitelben 3 soros 
H frt, 4 soros 1<> frt, 5 soros 13  
írt. Pontos meghízható já rású  ezüst 
.Loi’.gincs' úri zsebórák d b ja íiO fr t 

ur arany zsebórák 50 írttól 500 írtig 
kaphatók. S C I Z Ö ^  I M R E

ékszergyáros- és órásnál PÉCSETT.

{Újdonság

Valódi glashutte-'

M. KIR. OPERAHÁZ.
K edd, 1899. évi január hó 3-án.

Lejo L ili k. a. vendőgfelléptévcl.
F a u s t .

Nagy opera 5 felvonásban. Zenéjét szerzetté Gounod. 
Szövegét Goethe u tán  írták  Barbier és Carré. F ord í

totta Ormay F .
Szem élyek:

Larizza M argit

Magy. kir. állam vasutak. 
Budapost-balparti üzlet- 

vezetőség.

Faust
Mefistofeles
Valentin
W agner

Sióból
M ártha

K ornál 
Beck 
Ney B.

Kezdete 7 orakor.
Szerdán zárva.

Lejo Lili 
P ayer M* 
VAlcnt

v íg szín h á z .
Kedd, 1899. évi január hó 3-án.

C s a lá d i  ö r ö m ö k .
Vígjáték v felvonásban. I r ta :  Maurice Ilenncquin. 

F o rd íto tta : Góth Sándor.
Kezdete 71 á órakor.

Szerdán Tekenősbéka.

N É PSZ ÍN H Á Z .
K edd, 1890. évi január hó 3-áu.

B ib liá t . a s s z o n y .
Operetto 3 felvonásban, 4 képbon. Szövegét irta. 
Antony Mars és M aurice ilenncquin. Fordította 

Heitai Jenő. Zenéjét szerzetté Victor ltoger. 
S zem élyek:

Chatellerault E. Kiiry 
Sarah Gazsi
Thea táncosnő Bárdy 
Maréchalné Cuatai
Paméla
C armen 
Teréz

III. Ernő Németh
Chatellerault Szirmai
Beaugoncy Solymosi
Pontbichet Lubinszky 
Trénitz Kovács
Celestin Tollagi
Óreg bérlő Újvári
Joli vet Várnai

Kezdete 7 orakor.
Szerdán D iákkisasszonyok.

Harmath
Makkos
Vidomó

MAGYAR SZÍNH ÁZ.
Kedd, 1899. évi ja n u á r hó 3-án.

L. Komáromi M ariska asszony felléptéről.
A b o lo n d ,

Énekes legenda 3 felvonásban, egy nyílt változással, 
Malonyay Dezső m eséjéből irta Rákosi Jenő. Ze

néjét sze rze tté : Szabados Béla.
S zem élyek :

Deli lovag Szentraiklóssy Böngér Rózsahegyi 
Pimpó Szilágyi * Csudam ér Odry Zuárd
Piroska Haller D irigó Boross
Fehérko Rózsa Bimbó Sziklai
Kékike Bilkei Bimbilla L. Komáromi M
Ellák K alm ár Fnldcsasszony Varga

Kezdete 7’/a órakor.
Szerdán B. A. L. E. K.

41045. I. szám.

Pályázati hirdclniéuy.
A Rákos rendező pálya

udvaron levő olajgázgyá
runkban, gáz olőállitására 
felhasznált gázolajból a 
jövő évben körülbelül 
30,000 kg. szénköneget 

(Koblcuwaaserstoff) és 
21,500 kg. szénhydrogénes 
gázolaj kátrányt nyerünk 
vissza, illetőleg term elünk, 
melyet eladni szándéko
zunk.

Felhivatnak tehát a 
venni szándékozók, hogy 
ebbéli a ján latukat e g y  
koronás bélyeggel ellátva 
következő c iin ira tta l:

.A jánlat 41045,98. sz.- 
hoz’ a m. k ir. állam vas
utak balparti üzlctvezotő- 
ségéuek általános osztá
lyához, Budapest, VI. kér. 
Teréz-körut 62. szám . I. 
em elet 5. ajtó, jövő év 
január hó 5-ike déli 12 
óráig benyújtsák.

Figyelm eztetjük a vevő
ket, hogy fenti anyaguk 
időnkénti felhívásunkra és 
a vételárnak előzetes le
fizetése mellett bérm entve 
fenti gázgyárban veendők 
át és pedig a saénköneg 
csakis vashordókban, 

m iért is a nyertes vevő 
ezen hordókból ott meg
felelő készletet tartani 
köteles.

A kátrány befogadására 
szükséges fahordók d a r - 
bonként 1 írt 30 kr. szá
m íttatnak fel a vevőnek.

Bánatpénzképen az aján
lott értéknek 6° o-a teendő 
le jövő év jan u ár hó 4-nek 
déli 12 óráig a balparti 

üzletvezetőség gyűjtő- 
pénztáránál, mely az aján

lat elfogadása esetén 
10° ó ra  kiegészítendő.

Egyebekben az ócska 
anyagok eladására fenn- ■ 3 « 
álló 122291 96.SZ. általános $  
feltételek irányadók, me
lyek igazgatóságunk 

nyom tatványtárában (An- 
drássy-ut 75. sz.) 25 k rert a* r  
megvehetők, vagy az el- £  . 
küldési költs/gok bekül- Q Á . - - 
déso mellett elküldetnek. ^ *

Budapest, 1898. dec. G.
Az üzletvezetőség.

H ir d e tm é n y
A lu líro tt eg y esü le t ezennel tu d tá ra  a d ja  a 

n a g y é rd e m ű  k ö zö n ség n ek , hogy  s o rs já té k á 
n a k  I-ső  h ú z á sa

szerdán,1899 jsnuár4-nn
e s te  8  ó ra k o r l ö g m e g ta rta tn i

a  vigadó nagy termében,
m ely h ez  a  t. k ö zö n ség  tisz te le tte l m eg h iv a tik .

K iv á ló  t i s z te le t te l

a Butlapesii Újságíróit Egyesülete.

B B I í 1 8 é  8  i  k ú r á k
orr-, gége-, t ro k -é s  m ellbetegcknek,

a s r ? e l o l i« n l iv r 4 £ - i  i n i m ú r  i i i a v r  c u ü c z c t t
ii M J i H t é i e t a ,  J ta f - iö i 'i i t  10.,

K ISFALUDY SZÍNH ÁZ.
Kedd, 1899. évi január hó 3-án.

L u m p Á c iu s  V a g a b u n d u s .
Kezdete 7* 2 órakor.

(Utánnyomás nem 
tátik.)

Gidfibetegtégeknél, torok katarrumil, úgymint régi 
kóhó^ómál. Főkep kitflnA hatást gyakorol a gyermekek 

Irpzoizervozrtei.ek bajainál. Igen kelleniaa iztt. 
I-'ar.v f t v e i í  á r a  t f r t .  »  ü v o g  b ó r i n e n t v e  O  f r t .  

Ksplia'ó a t összes Qyócyazertárakban, tfraftia-, csemege- és fliuerkerev 
kadetekben. Magyarországi kizárólagos főraktár :

díjaz- TŐRÜK JÓZSEF siágy .ie .-lir., Klr*l,-.toa IZ.

I> r. XiflVi* gleichenbergi fürdöorvos 
szakszerű vez tése mellett. Fölvétel 10—12 és 3—4-ig. 
A felvett botegok a kúrát a n a p  b á r m e ly  

B zn k A h n n  használhatják.

Somossy Mulató
A lb rech t F er en c , bérlő.

Z C esdete Q óxalsor, XS óralccr.
S E D O E L J l - c s a l á d

m o d a m tí v é ts e fe  a  tz á l ló - ír a p c io n .
3  h ö l g y ,  2  u z .

D u c au s  h á rm a s
a lég ap p aratu son . mint excentrlkosok.

A  „ S z é p  R i g ó “.
I l - lk  k ép e .

B ia n c a  Des-Boches,
M ó d i  J ó z s e f .  

Bibb és Hőbb, RICARDO BENEDETTO.
V a la m in t a z  l ia z c a  m ürrffk . 

lanuár hó 7-ikén „ELSŐ NAGY ELITE ÁLARCOS 
SÁL1* egybekötve „RECLAM ASSZONY’* című 
nagyszerű kiallitásos énekes balett premiér- 
lével. Terítettel a balett másfél órai tarta
mára. az előadásra számozott székek rendez- 
tettok be, melyekre jegyek már most kaphatok 

a Somossy Mulató pénztáránál.

■»r. G L t'C H -rélc
v iz g y ó g y in té z e t •  
■h s b  és  s a n a to r iu m

■Budapest, v á ro slig e tI  fasor  VI.
A intézőt következő gyógveszkö/.ökkt 1 rendelkezik :

Yizgyógvintézct
lamint a vizgyógykczeléshez szükséges összes 
felszereléssel.

Villanyos fény és izzasztófíirdő
nők és férliak szám ára külön helyiségben. Siker
rel alkalmaztatnak elhízás, izomesúz. köszvény 
és sápkór eseteiben, különösen idegbajoknál.

Gaertner-féle villanyos fürdő
villanyos vibritiós gépek. Elcktromcdica.

M cclianotherapcutikus “05̂ y! zá f ;
gépekkel iF renkel Jaceb-félc készülékek, a  hát- 
gerinesorvadásos járás-zavar kezelésére.

É trrn d l  osztály Wei-Mitchell-félo hizlaló gyógymód 
functionalis idegbajok kezelésére. Cukorbántalom 

diaetetikus kezelése Noorden szerint.
A tudomány inai elvei szerint berendezett sebészi 

műterem nz Intézetben kezelt sebészi betegek 
szám ára

Sanato rium  kitűnő ellátás és szép szobákkal Arö. 
mérsékeltek leginkább azok számára kiszabva, kik 
nincsenek azon helyzetben, hogy drága intézetet fel
keressenek A kezelő vagy raütöorvos szabadon vá
lasztható. Folytonos orvosi felügyelet, jó közlekedés a 
várossal. Felvétetnek bennlakók és bejárók. Prospectus 

kívánatra küldetik.

KávéiEagazinBuddpeíter.H

K l k t r
M. kir. államvasutak.

ad  181547 Cl 98. szám.

H ird e tm én y .
„N yugotm agvar— osztrák 

vasúti kötelék." 
D íjszabási pótlék kiadása. 
A nyuirntm agyar-osztrák 
vasúti kötelékben az 1S97. 
évi január 1. óta érvényes 
II. rész. 3. d íjszabási fü
zethez 1899. január 1-én 
a II. sz. pótlék lép életbe.

A pótlók tartalm a : a) 
uj díjtételek, bt módosí
tások és k iegészítitek , c) 
állomási név megváltoz- 
ta 'ása.a pótlék példányai a ré
szes vasutaknál megsze
rezhető lesz.

Budapest, 1898. évi de
cem ber hóban.

A m. kir. állam vasutak 
igazgatósága,

egyszersm ind a többi 
kotelókí vasutak  nevé

ben is.
(Utánnyomás nem díjaz- 

tátik.)

1 j  Kir. Mokka kávé 
1 2 kir- Jáva kávé .
! j ki.', oyönify káv,
< 3 ke. I*. Iioi lkó káv

elrAmolra k<'ltpZ’gweu.esi*n házhoz szállítva. 
I *.'i kir. Kuba kArÁ .........  frt 0 .50

' ikg. ( Ki- ér^.
> < kir. Tö. melók tea .  

PoatÁn utánv. ;t< l : v m y  a p 
ti sévcl uapunla sz ikü ld 'a  b iin
E g y e s  f a j o k a t  v e g y e s e n

6 60  
6.60
6.80
6.80
1.66

86
clöic

B É L Á K  I S T V Á b l
k Á v ó -  é s  t e a  k iv i t e l i  ü z l e t e .

B udapest, VII., R ottcnb ille r u tca  4. sz .
----------------  T e ’e í o n  6« 7 5 .  ------

Átmeneti rak tá r  Fiume.

K E L E T I U T A Z Á S
Szentföldié és Egyiptomba
1SUO. áprilisi hóban P ro p p c r  lí. Já n o s  
k e r r s k .  ak adém ia i igazgató vezetése a la tt.
Kizárólaq ehö osztályú, minden kényelmet é .  bizton
ságot nyújtó, szerfelett olcsó tir-nsu tazás n m agyar 
előkelő világ tagjai részére. Előjegyzéseket elfogad, 

részletes fölvilágositást nyújt
P r o p p e r  TT. J a n c s

Ig azg a tn
Budapest, Jozsef-korut 15. sz



16 Budapest, kedd ■ T O A ? £ S T I  N A 7 I .0 1899. januá1' 3. szám.

Minden ázó egyszeri beiktatása petit 
betűkből 2 kr. Címmel ellátott hir- 
dőlésekért külön 30 kr. kincstári 

bétyegdij jár. APRÓ HIRDETÉSEK A hircetésokre dijmentősen ad fol- 
VÍlágositást a k iadóhivatal: József, 

körút 18. szám.

Le t eibeii lud«kezoáa*t>kra mgjrea aduul fai világosítsál, csak a válaszra azflksécaa bélyeget kall melleaeUl. Tudakozod sutoknál a hirdetés számit a kiadóhivatallal mindig kázöiai keU»

Apró H irdetések
és

e lő fize té s e k
felvétetnek a

BUDAPESTI NAPLÓ
részére a

k ia d ó h iv a ta lb a n  
Jozscf-körut 18. 

valam int a l.ÓTtUeid ao*
hánytozs (leltben: 

preuer Nővérek, Téré*
körút es oaxaunitzaj* 
utca saruk.

Adler Lcóna, lápét-
korút.

P o s c h  József, Váci-kör
u t 80.

Qzv. Y é b e r  Vilmosné,
Váci-körut 15.

Feldm ann Mérné, Ma
rokkói-utca 1.

Itoacla utéda.Dorottya-u.
2. Magy. királv-azáiló._ 

f ia ü r th y  K ihuánné, Har-
mincad-utca l.

W c i tz e n T c id  Jakab,
Krrálv-ctca l.

Red Sir ű Szidónia,
Kirőlv-utca 59,

S ezd a  Jozsefné. And
rássy-ut 50. f k t gon.

DentNCli Mifeotne, 
Andrássy-u. 38.

fcehnellcr Mérné, Dob
utca éa Károly-körut 
sarok.

Sopronyi V., dohány- 
nagytőzs. Kerepesi-ut 1.

Özv B a l l a d a  Anna,
Muzeum-körut 10. 

Kzáató Mór. Kecske-
métí-utca és Kálvm-tér 
sarok.

Beatseh Júlia. Jó zse f 
körút 50. Baro«a-utea 
sarok

B . 1.
Fogadd legjobb szeren- 
•isckivánatannat ez uj Ősz- 
tcndőbc.i. Adja az óz, 
hogy a  íi ju tób i i boldog 
napok mielőbb és sokszor 
ism étlődjenek és a régi 
jó  barátság még soká 
tartson. Ezt kivonja sok
szor ölelő hü szerelmed.

3542

4 , O, S ló erő s
gőzcséplő-garniturák. ki
javítva, rendkívüli . lesón 
eladók Posgay Sándornál 
K aposvárott (Somogyin.)

8541

D e lin n c .
Szívese- f< lelnék, de 
nem tudom módját azt 
hozzád juttatni. Talán hív
hatnál tiz oi a körül. Miért 
n m lát;.a ó soha. Szives 
Üdvözlettel. 3543

■lázassá^-
közvetítő cimy megtud
ható a  kiadéhivata.ban.

2061

I n le l l i s r t i ,
csáládcál t< Ijes ellátást 
keres egy fővárosi taní
tónő. Leveleket „Tanító
nő" jeligével közvetít a 
kiadóhivatal. 2086

A n g o lt
alaposan loh. t megtanul
n i egy több évi gyakor
lattal bíró nyelvinesV r* 
női. ki az itteni j bb kö
rökben m ár fényes ered
ményt ért el hallgatóival. 
A jánlatok „E n g 11 s h ‘ 
jeligére a kiadóba kéret
nek. ahol a cim is meg
tudható.

5 —(KMH) fr t
tőkével kockázat nélkül 
e sőrangu fővárosi intézet
nél évi 8—12000 frt ke
reshető. Teljes címmel 
♦ llátott ajánlatok ..biztosí
tott vállalkozás* címen a 
kiadóhivatalba kéretnek.

3544

ISasxy v id é k i  
városban a főtéren, nagy 
üzlethelyiség szép utcai, 
utcai lakással együtt, vagy 
lakás nélkül 1899. év április 
I tói bérbe adandó. Az üzlet- 
helyiségben jelenleg röfös 
és divatáru, valamint sza 
bóüzlct van együtt, mely 
célra a helyiség már 29 éve 
szolgál és leginkább alkal
mas, de kívánatra inás 
szakmának is kiadhatom. 
Az évi forgalom kimutatható 
30 -40 .000  frt. Cím a ki
adóban. 8619

l'abu torok, 
matracok, divánok olcsó 
árban  kaphatók József- 
körut 18 sz. a bázmest r- 
nél. 3545

M éz.
Legfinomabb, pörgetett, 5 
kilós postacsomag 2 frt 
80 kr. hófehér lépes-méz 
postacsomag bérmentve 4 
írt 80 kr. Megrendelhető 
Országos méhésze* i egye 
sülét, Budapesten, IX., 
Köztelek: továbbá l)atn- 
janicli-ulca 34. főraktár 
és a központi vásárcsar
nok, fősor, ahol üvegek- 
ban és kim érve is lehet 
kapni. H am isíta tlan  
m éh-viasz, szobapadló- 
fényezéshez 1 kg. J frt 
75 kr.

J ó  forgalm ú
cukorka. « ». mnf© és tej- 
Üzlet egy  fővárosi iskola 
mellett nagyon é'énk he
lyen 1899. január, esetleg

I
eladó. Cím a kiadóhivatal
ba*. 2008

L a k á st k e r esek
m ájusra 4 —5 szobását 
földszinten vagy I-ső eme
let o. Lehető cg minden 
szoba különbejáratu le
gyen fürdőszobával s 
hozzátartozókkal és a 
mennyire lehet, a VIII. 
kerül- tben. M érsékelt bér 
m egkívántat ik. Bérlő eset- 
1. g hosszabb időre szer
ződ stköt. Ajánlatok .B ér
lő- jeligével e laphoz ké
retnek . 2069

Nevelönök,
gyermekkertésznök
bonneok m agyar és idegen 
nemzetiségűek el helyez
tetnek Nietschné Gerson 
Anna által Budapest, Teréz 
körút 31.

Ibijnok
azonnal felvétetik szép 
írással, ha magyarul és 
németül tökéletesen ir. 
Cs. és kir. fotisztség Rác
keve Pest-megye. 3535

O lcsó  arany és  
czü ste la d á s,

valamint a legszebb ék
szertárgyak, u. m .; aranv 
férfi láncok gram m ja 85 
kr., arany férfiórák 1G frt, 
arany női órák 10 torint, 
gyém ántgyűrűk, fülbeva
lók, brosstűk, 6 frt 50 kr- 

tói kezdve.
12 darab valöo / ezüst evő
eszköz 6 Irt 25 kr., étkező
szervizok 12 személyre 
140 frt, 6 személyre" 75 

írttól kezdvo.
Giraudolok,gyertyatartók, 
tálcák és e szakm ába vá
gó cikkek gram m ja 6 kr, 
minden darab hivatalos 
fémjelzéssel van ellátva. 
V eszü n k  zálogházi 

céd u lá k a t. 
G rüaberger A. Béla  

örökösei
Budapest, VArosh4z-tér 9. 
(Haris-bazár) I. éra., ajtó 
23. Képes árjegyzők in
gyen és bérmontve.

C<> P  V I \ G
O F F I C E .

B á rm in em ű  írá s-  
m u n k á k a t, le ír á 
so k a t, so k szo ro sí
tá so k a t é s  fo rd í
tá so k a t m i n d e n  
n y e lv e n  e lv á lla l  
a „V O N T - irógép- 
rész  vény-társaság, 
B u d a p est, E rzsé 
bet-kü rtit 9 —11. 
V ew -V o rk  palota .

■ ■aden künyTkarcakrdéa ál
tal megrendrllietó a pálya- 
dijat ii,vert, már 30-ik k i
adásban megjelent mii a 

zavart

id eg  és sexu a l 
ren d szerrő l.

I t ta :
d<>lctoi* M ftlle r
epészaAgügyi tanácsos.

A szétkül.iós postabélyegek 
elleuébon történik.

CurtRöber Braunschweig

Önműködő tömegcsapdik.
Patkányoknak 2 frt, cgor& -.nok 1 
frt 20 kr. Egy (■ ,el n 4<i -Írbot 
is fognak minden fcIUgv-’ct 
nélkül, nem in a in . I acinmi az i - 
utánuk és önniük-'tűfn ion
nak. Mindenütt alegjnb', - r -j. 
mény. Szétküldés utánv- tt.-i.

FEITB B.,Béss,II.,Tab5rsirasse II t.

J ó  é s  szép irá su
fiatal em ber oárminő meg
felelő állást keres, vagy 
írásbeli m u n k á t Címe a 
kiadóhivatalban. 2048

Szép  írásit
hivatalnok ajánlkozik bár
milyen írásbeli munkák 
elvégzésére az esteli órák
ra. este 8 órától kezdvo 
szerény díjazás m ellett 
Cím a kiadóban. 5005

K itű n ő  szabónő
ajánlkozik a n. é. hölgy
közönség figyelmébe. Mér
sékelt á rért készít diva
tos és jól álló ruhákat. 
Cím a  kiadóhiratall-an.

6003

Ügyvédi Írnok
felvételre kereste 'ik . Fel- 
t e l : kitűnő gyorsíró le

ven és >zép m agyar és 
u inét kézírás. Cím a  ki
adóban.

ÖJynckök felvétetnek
s ahadalnnzott dvtail cikk
1 id sái a. • im a kiado- 

h iva taban . 2083

K é tjá r a tu  m alom
36 collos és egy 17 soros
Nic’iolson-féle vetőgép 

használható jó  karban el
ad > Cím a  kiadóhiva
talban. 2039

E g y  csin o sa n
bútorozott szoba, gyermek
telen c s a l id u l a Lipót- 
körút és A ndrássy-ut kö
z ié b e n  külön bejárattal 
azonnal kiadó. Cim a  ki
adóban. 2070

D iisgazdag fiatal
földbirtokos, tartalékos 

huszárhadnagy, a jobb 
körökhöz tartozó csinos 
hölgy ism eretségét keresi, 
i ázassag nincs kizárva, 
le b .tL e g  fényképekkel 

ellátott ajánlatokat a leg
nagyobb discretióval

„Chaiinant" jeligével to
vábbit a  kiudóbivatal.

2085

H lad ó !
Egy csinos bútorozott szo
ba az H unyaditér közelé
ben egy u r szám ára ol
csón kiadó. Cim a kiadó- 
hivatalban. 207G

Alkalmi
ajándékul

m ár e lh atároztam ,
csakis fényképeket készít
tet-, k WAITZNER fényképé
szeti műtermében, Erzsébet- 
körut 20. I. em.. hol a  leg
szebb kivitelű M a k a r t -  
nagyságu kép  darabon- 
kin. 1 frt. Ugyanott kis 
képek utáni nagyítások 
jutányos árban  elfogad
ni nak.

.500 aranyat
ad a feltaláló annak, aki a
RÖSLER-fogviz

egy üvegének elhasználá
sa után fogfájásról pa
naszkodik vagy szája 

bűzös marad. Egy üveg 
ára 35 kr. V idékre 55 kr. 
él i egos beküldése mellett 
b rmentve. K őraktár: Bu
dapest, Törik József gyógy

szertára, Kiraly-utca 12.

i V I i l l i ó  <‘U )I
a  S ch n e i< i.r .fé le

(fialanilóc 
elhajló)

adták  vissza teljes egészségüket

Pántlikasiliszta

j a  s c n n e ta e r -fe le

Páfrány-tokocskák

Magy. kir. állam vasutak.

E gy c s in o s
szolid leány nappali ká- 
véh&zba felirónőnek '.agy 

üzleti o pénztárosnőnuk 
ajánlkozik. Címe a kiadó
ban. 2062

Nevelönoket
idegen nyelv- és zeneis- 
raerctekkel, vagy egysze- 
ruebbeket jó  h zonvitvu- 

nyokkal, kitűnő

gye mekkertésznöket
oklevéllel vagy e nélkül, 

minden nemzetségii

bonneokat
ajánl és elhelyez lelkiis
meretesen Szegheöné 
S. ; Lujza, Budapest,

Andrássy-ut 28. 5826

Könnyű fizetési
teltételek ! Diazos, olcsó 
ta sh u ta ro it, gyér- 
a c l ik o ra ik .  gyer- 
fn rkágyak. ruganyos 
acélsodrony-ágybetétek, 

afrik- e t lószór-matracok, 
papi?nők. szévetfuggényök, 
«|y os asztaJ-teritok. kár
pitozott « uutorek. tesröh 
is fiiggöláiagák kaphatók 
P áp a i és A átkán

E g y  jó  k ü lse jű
szellemes fiatal bank Hiva
talnok kellemes, szelle
mes és  jellcnn s fiatal I 
h -így tá rsaságá t keres:, j 
kivel naponta egy pár 
érát i.' Uemaai n tölthetne. I
Leveleket .A m ur'' címen 1 e s  í i a t n a n  gya«
továbbit a kiadóhivatal. roso*nal, Budapest,

vl.. A ndrássy-ut 3.
(Foecirrc palota) Vidékre -e 
helyben részletfizetésre is 
szolgaiunk minden arfol- 
emcíés nélkül. Árjegyzéket 
in p e a  es bermentve kút- 
tank.

E gy in te ll ig e n s
i r. családnál az Andrássy- 
ut közelében egy kisebb 
iskolás f ii teljos ellátást 
ny tliet. Cim a kiadóhi
vatalban. 2059 I ________________________
E jq m r g lt iz h a té , B Á R Á N Y  DEZSŐ

szolid 34 eves, nőé ki-1 
szolgáit katona (őrmestert 
szép irá <al bíró ember 

pénzbe? :edö raktáritok! 
vagy hivatalnoki állást ;e- 
re« szerény fizetés mellett 
esetleg cautioval is ren
delkezik. Címe a kiadóhi
vatalban megtudható.

■"hugtsar-ktakó
Bpest, Vili. Kerenesi-ut 57.

(Lsttr-v  í í . i

' 6  r.
' I  ,u.
ItfalcRpak' a /"d- 
jc. Dua rsktai 
vonós-, fúvó- éa 

r--k-

Egy m odern .
’i ajdri ni u j, 3uo —4<>i 
1 éti mr.iikaőrléfcü malom- 
b rendezés jutányo-an, 
kedvező’ fizetési teltételek 
me lelt <• adó. Cint u ki- 
adóhivatalban. 2"31

b»n.
fa

184901/98. számhoz.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság 

a m. kir. államvasutak ré
szére a jövő 1899. évben, 
ille tő leg  1901. év végéig a 
következő csoportokba so
rozott irodai anyagokból 
selmerülö tényleges szük
ségletnek szállítását bizto- 
fituni kívánván, ezennel 
nyilvános pályázatot hir- 
pet, m. p.

Irodai anyagok, neveze
tesen különféle borítékok 
pecsétjegyek, rajzpapirok, 
másoló papírok, masnin 
vászon, különféle ténták, 
pecsétviaszk, varró-selyem, 
varró-zsineg stb.

Iroda célokra szánt pa
pirosok, nevezetesen fogal
mazási-, posta-, levél-, ko
rona-. merített-, csomagoló
papírok stb.

A kiírás tárgyát képező 
egy«.s cikkeket előtUntető 
jegyzék, mely egyszersmind 
ajánlati mintául szolgál, 
valamint a  szállításokra 
vonatkozó részletes módo
zatok valamennyi hazai ke
reskedelmi és iparkamarák 
nál megtekinthetők és a 
magy. kir. államvasutak 
igazgatósága anyag és lel
tár beszerzési (A V) szak
osztálynál, Budapest, An
drássy-ut 73. szám 1. em. 
4ü. ajtó szám kaphatók,

A szabályszerűen kiállí
tott, ivenként 50 kros m. 
kir. okmánybélvcggel ellá
tott ajánlatok lepecsételve, 
legkésőbben jövő év január 
bő 17-én déli 12 óráig a 
in. kir. államvasutak, anyag 
és leli ár beszerzési szak
osztályban átadandók. ille
tőleg posta utján oda kül
dendők és a boríték ezen 
külcimmcl látandó e l :

.ajánlat 184901/98. 
számhoz**.

A bánatpénz pedig jövő 
év január hó .6-an déli 12 
óráig a magyar kir. állam
vasutak föpéi /taránál lé
te endő.

Később benyújtott aján
latok. valamint olyanok, 
melyek nem pontos: nj
részletes módozatok i>« tui- 
tása mellett állíttatnak ki. I 
nem vétetnek figyelembe. I

Budapest, 1898. derem I 
bér hóban.

Az igaigtolúság. |
Utánnyomás nem d i j a - 1 

tátik.)

A z

e m b e r e k  e z r e i  
panaszkodnak,

nincs munkájuk, nincs ke
resetük. Intelligens egyé
nek jövedelmező foglal
k o zá s  találnak. Ajánlko
zó* itt helyben naponta 

személyesen
VI. Váci-körut 21. Il.em.7.sz
alatt jelentkezhetnek, vi
dékről pedig irásbelileg a 
legkisebb helységből is 
..Munka* jelige alatt szin
tén a  fenti cimeu. 6149

..Kereskedelmi

Vegyészet*-
cimü mii, m oly ne k útm uta
tásai alapján az ország 
bármely h eyén  lakó, bár
mily fogla.kozásu férfi 

vagy nő 
é v en te

2 —3 0 0 0  Forint
biztos iövedolemre tehet 

szert, mai naptól
1 fo r in t,

ajánlott postai küldéssel 
/  fr t  20 kr. leszállított 

áron kapható. 
Tekintve, hogy e műből 
m ár csekély szám ú pél
dányok állanak rendel
kezésre. az érdeklődők

nek a könyv 

azo n n a li
megrendelését ajánljuk 
Tisztviselő, tanító, kör
jegyző, postam ester urak 
nak és egyáltalában min 
den intelligens egyénnek 
■» könyv tagyonszer- 
zésre képesttő mcllék- 
foglalkozást nyújt. Ko 
reskedőknek nélkülözhe
tetlen. Az összeg előzeteo 
beküldése mellett meg- 
ren I 1: 18 a „Kert nke- 
dehni I könyv
kiadó vállalatánál tjpe*f 
lstván-utca 2. szám.

BÚTOR
jő, szol'd kivitelben*

előnybe
részletfizetésre.

Náthán Ignác
k á r p i to s -  és a s z  to lo s -  
butor egyi dűli főraktára

V II. k ér .

23.
Árjegyzéket vidékre irtgyen j 

es bermentve.

(Védjegy.)

fe jes tő l a páfrány- 
btkocskák ultal fa j
dalom ncikiil a lég 
i'övidebbidöiCperc) 
alatt te ljesen <• Ihaj

tat ik. E kitűnő 
gyógyszer nemcsak 
a  tral and féregbe n. 
hanem gyomorbaj- 
ban szenvedőket is 
biztosan meggyé- 

gjitja.
A pínthbagilttrta tünetei a kővetkezők: az arc halván - 
sárga, bágyadt tekintet, kAk az^mkarikík. leaoványo. 
daa eln válkáaodfti, ■•:n< ’ zthoileusvg, Atvá<rytalan«ág. 
gyakori rosazullét, ájulások, egy gombolyag felszál
lása ogótz a nyakig. nválösazogvi-lcirlAs, a t  st m- - 
dagadáaa, gyakori folböföjp'a, b-'-lgorca, szúró fájdal
mak. szívdobogás, a vérkeringés rendetlenségei külö
nösen nflkn-'-l, gyakori főfájás stb. atb.A páfrany-tokocskák nem ártanak, ha 
a féreg nincs is jelen, a  TörTüfesen védve. C 

Ken-iclAanél az életkor megjelnlendG. 
S z á m ta l a n  e l i s m e r ő  és li&I a n y i l a t k o z a t  
Az eredeti doboz használati uta-itáasal a bél

és kUlf-dd részére r ostái u tánvétte l... ... 4.— frt
a pénz elölegea beküldésével............................ .. 3.50 ,

Egyedül valódi kapható:
| SCHNEIDER JÓZSEF gyógyszerésznél 

KEhfCÁ, F ő-atra ő. (Delmag.varorszair.)

Olcsó
b ú t o r - e l a d á s

készpénz fize tés  m ellett.
2 szekrény, 2 ajtós diófa, fényezett ... 35 fr t
2 ágy, diófa, fény ie tt ............................ 3 1 a
I éjjeli szekrény, diófa, fén y ez e tt.........  h ,
1 mosdó, 2 ajtós, diófa, fényezett____ I I  ,
2 szekrény, 2 ajtós, diófa, matt _____ I t t  .
2 ágy. diófa, m a t t ....................................... 4tt ,
2 éjjeli szekrény, diófa, m á n in v n y a l . .
1 kredenc, 4 ajt. fülkés, faragott, fehér

márvány.........  ........................................
1 ebédlő díván, magas, szőnyeggel.........  <o B
1 ebédlő-asztal, diófa, massiv . . .  _  I I  .
1 obédlőszék. ó-nómet stíl |  B
1 iróasz 'al, 3 fiókos, és állványa 2 fiókos I t t  »
1 hálószoba, fiókos, faragott, fehér márv. I7tt w 
1 garn itúra c-^épe-vagy bourette-bohuzat t t t t  ,
1 garnitúra selyem -böhuzat.....................  r it t  ,
1 garnitúra plüss-behuzut ... ... ............ tt.» ,
1 sa!ona«ztal. ......... — .............................. | o
I consol márványnyal, 1 tü k ö r_. . . __ 2tt ’
^'a»y vá lasz ték  egyszerű, valam int leg-

dlazeaekk kivitelű bátorokban.

DÓSA KÁLMÁNTÍT
Budapest, V., Erzsébet-tér 18. szám

Sas-utca sarok, I. emelet.
Á r|e(ryxA l<  ln« ryen  é»w b é r m e n tv e .

Csak e hó végéig.

rr itkos betegségeket)
bujakóraa bajokat, bőrbetegségeket, hngycaó- i  
szűkülést, hugycaőfolyasokat, uj gyógymód az. |  
n n t bofecskandMée nélkül, ha eiévu.i. Tehet. J 
lenséget, ©.gyöngült fórfiorőt az eleetropatieu » 
gyf'ífymod szerint, biztos eredménynyel gyor á 
saa éa gyökeresen, 31 évi gyakorlat alapján A

ŐJógyit

B e s e n b e k  A la jo s  F
■rW«a-«rT.. szOlrai.

Remlel Bipwrt.: ngp,. ,  dri.il délután 4 órüu 1
Ljfak- KI D l P h á i ,  Király s í r .  »«. g 

■ rinrlrl I". .ijlá. Külön be* és kíjúral ft

Nyomatott a .P á tr ia -  vudeJm i rlbalat és nyomdai részvíaytArsuig karforgó^épín, Bud»pett, IX, L'Uöi-u» .a . '


